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Différentes écritures ...........

Décomposition de fraction
Simplification de fractions
Fractions égales ...

Comparaison de fractions

N



B

Madi a écrit: « % =1,66». 1,66 doit donc étre le

résultat de la division de 5 par 3 mais

1,66 x 3=4,98 et ce n'est pas égal a 5.

Madi n'a donc pas obtenu une égalité mais une
valeur décimale approchée. En suivant ce modéle,
précise si les résultats trouvés par ces éleves sont
exacts ou approchés.

e
2 15
Les éléves ont écrit : Tes calculs: | & |3
5
(¢S
. 1
Lilas : 3= 0,33
4
Max : 5 = 0,8
1
Abdou : 8= 0,12
Emma: % =1,67

|— Parmi les fractions suivantes :

Entoure celles qui n'admettent pas de valeur
décimale exacte.

s 8 7 3 1 25
3 7 25 15 8 7
10 1 9 6 30 4
6 30 4 10 10 9

Donne une valeur arrondie au centiéme des
guotients entourés.

Donne une valeur arrondie a I'unité des
quotients entourés.

rCompIéte.
T=1 T=1O 3=i
T=4 L=3,5 3=T
ﬁ=0 i=0,1 9=T

FRACTIONS : LE SENS

14 Indique la (les) nature(s) de chacune des
fractions suivantes (plusieurs natures sont possibles
pour une méme fraction), puis leur forme décimale
quand elle existe.

Nombre Nature Ecriture décimale
[ entier
9 , .
3 [ décimal
1 rationnel
entier
12 - L .
= [ décimal
[ rationnel
entier
36 - .
Z O décimal
O rationnel

15 Par quel nombre faut-il :

multiplier 5 pour obtenir 37 —
multiplier 19 pour obtenir 977 —
multiplier 12 pour obtenir 11?7 ——

= Compléete par le nombre manquant.
9

68 x 68 =52 XE=9

%x =57 59 x59=17
rCompIéte.

3=T 11'5=T

5= 5 12= —-

4'5=T 15,5=T

18 Relie les pourcentages suivants a la fraction
correspondante.

100% 25% 20% 1% 5% 80% 60% 2%
o o o o o o o L]
1+ 1 1 1 1 3 4 1
100 50 5 20 4 5 5



B

En t’inspirant de I'exemple ci-dessous, dans chacun
des cas suivants :

colorie la fraction du rectangle indiquée.

5
2 =1+
3

w|N

écris la fraction sous la forme de la somme d’un
nombre entier et d'une fraction plus petite que 1.

feas
Bas
Ban
2. e

I' Ecris les fractions suivantes comme la somme
d’'un nombre entier et d'une fraction inférieure a 1.

9 5
6 4

B

Place les points suivants sur la demi-droite
graduée.

CREECR

HH D
4 5 6 7 8 9 10

Encadre alors chacune d’elles entre deux entiers
consécutifs.

<§< <5—6<
6 6

<£< <ﬂ<
6 6

12 En t'aidant de I'exemple suivant, décompose.
736 3 6

Exemple : Wﬂ*ﬁ*ﬁ

8 725

Tooo ot T M

1 253

=== = + — + —

100

32 _ oo 908 _ P
100 10

I pour chaque calcul, écris le résultat sous la
forme d’une fraction décimale, puis sous la forme
d’'un nombre décimal.

742 - 6, 8 _ .
10 10 1000 —
7+ 2 = 6, 8 _
10 10 1000 —
3 2 4

>4+ 700 T "+ 71000 T 100 T
3 2 4

4+ 700 T 7+ 71000 T 100 T

I pour chaque calcul, écris le résultat sous la
forme d’une fraction décimale puis sous la forme
d’'un nombre décimal.

12+%=— 7+1i0=—
12+ 12 = 7425 =
5+ os = 47+ 232 =

7 Ecris chaque fraction sous la forme d’une
somme d’'un nombre entier et d’'une seule fraction
décimale, puis sous la forme d’un nombre décimal.

E | '1_5—1 i—15
xempie : 10— +10— ’
720
—_— = + — =
100
112
- = + — =
10
17
_ = + — =
100
7000
_ = + — =
100
748 _ f o
10

FRACTIONS : LE SENS



B

Voici deux rectangles superposables, découpés de
facons différentes.

Dans le rectangle ci-dessous, colorie 5 cases sur 7.

Dans le rectangle ci-dessous, colorie 15 cases
sur 21.

Que constates-tu ?

B

En suivant I'exemple ci-dessous, compléte les
égalités suivantes pour simplifier chaque fraction.

15 _5x3 _5

E le: == = =

Xemple : T T 7x3 " 7
£=2X = — %=7X = —
18 2x 35~ 7x
30 _6x... _ ... 99 _11x.... ...
48 " 6~ 44 = 11~
36 _4x... _ . 17 _ 17 %o _ oo
32 4~ 34 17~
3 3= 76 _19x... _ ..
21 3~ 95 ~ 19«

r

Pour chaque fraction, coche le (ou les) nombre(s)
par le(s)quel(s) elle est simplifiable.

4 |15 | 9 |30 | 12 | 20 |108| 52

6 |20 |12 | 60 | 36 | 80 (117 | 28

O A WN

FRACTIONS : LE SENS

14 Simplifie les fractions en utilisant les criteres de
divisibilité ou les tables de multiplication.

35 _ X
55 .. X
72 _
135
75 _

24
99
5=

34 _

51

5 Louis a recu une boite de bonbons. Il en a
mangé les 2 il en a donné les 3 a Tom et les ua
ge'es 16 24 56

a Nadia. Qui a eu la plus grosse part?

I Karim doit effectuer les calculs suivants et il lui
reste trés peu de temps. Aide-le a trouver une
fraction simplifiée.

1x2x3x4x5x6x7 _
2x3x4x5x6x7x8

1x2x3x...x98 x99x100 _
2x3x4x,,.x99x100x101

7 Simplifie au maximum la fraction suivante
(chaque lettre représente un nombre entier).

j><h><g><u><c><s><d><f><t><e _
cxmXd X fxax]xgxixhxnp

18 Jules doit calculer % de 12. Indique-lui une

méthode tres rapide.



Quels sont les points ayant la méme abscisse ?

Détermine le nombre manquant dans I'égalité.

1('52 =18 Quelles égalités de fractions peux-tu en déduire?
12 _ .. donc 12 — 3.6 3 Compléte par le symbole = ou #.
6 18 6 18 5¢+3 5 44 4 4 8
bzl 4+3 %4 55 5 5710
5x3 5 5 4 4 1
4 %3 4 4 5 4 11
I Relie les figures dont les proportions de surface 5x4 5 4 45 4 36
colorée sont égales. Ecris alors les égalités de 4x5 4 5 ! 8
fractions correspondantes.
™ Complete.
. ° z - l - 7 = Z =
3 24 9 18 1 8
3_ .. 9_ .. 3.3 _ .
9 81 6 24 1 15
9_ 9_ 6o
7 49 6 36 6

5 Range les fractions suivantes dans le tableau.
15 6 12 10 21 6 10 20

18 9 18 12 28 8 15 24

Fractions égales a

Fractions égales a

OV |bhw| wN

Fractions égales a

I Place les points suivants sur les axes gradués

correspondants. I Colorie d’'une méme couleur les cases égales.
A i) .82 et C Z) ; 5 54 28 12 1
4 4 4 4 45 42 15 2
e B e LA 9 4 50 4 27
0 1 2 8 6 40 36 54
0 36 1 4 6 9
5|.g(10 7. 4 9 5 5
o) e[t ez
1> [ Miaa recu une boite de chocolats. Elle en a
0 1 2 mangé les % elle en a donné les % a Simon et les
9 20 10 7 . . .
9. 420 10} . e ?
G(lz) ; H(lz tl 12) : 21 a Soline. Qui a eu la plus grosse part?
R B B e o e o
0 1 2

FRACTIONS : LE SENS




|_ Entoure :

* en vert les quotients inférieurs a 1.

e en bleu les quotients égaux a 1.

« en rouge les quotients supérieurs a 1.

30 10,5 125 698 1252
13 10,5 126 598 125
0,01 91,02 8,1 3,5
0,1 91,20 1 35

B On se propose de comparer les deux fractions

125 173
A=122 ipg= 173
155 © 112

Compare les fractions Aet Ba 1.

Al et B..1

Déduis-en une comparaison entre A et B.
A B

3 Sans utiliser de calculatrice, compare les nombres
suivants.

157 157 5,99 3,15

123 189 5,88 3,24

5 2 31 31

2 5 1,3 13

7 1 2,2 1,002
7 2,2 1,020

™ Compare les quotients suivants.

2 4 1,02 1,002

3 3 11 11

0,3 0,31 0,02 0,2

42 42 0,03 0,03

0,7 0,18 0,005 0,5

12 12 0,3 3

5! Range les quotients de chaque série dans
I'ordre décroissant.

5 .17 .4 37 11

15°15 15 "15 " 15

3,8 17,1 17,02 3,07 17,002
12 12 ' 12 ' 12 ' 12

FRACTIONS : LE SENS

B

Ecris les nombres suivants sous forme de fractions
ayant 24 pour dénominateur.

3 4 5 4 10
A=3 B=g (€53 (P=p BE=a
A= B (“T 2 P e

Range les fractions de dénominateur 24 dans
I’ordre croissant.

Déduis-en le classement des premiers quotients
donnés en début d’exercice dans I'ordre croissant.

7 Compare les nombres suivants.

9 9 [ 1 1 55 55
4 5 17 9 20 19

8 8 10 10 . 82 82
9 3 7 4 3,15 3,51

18 Dans chacun des cas, barre I'unique intrus.
12 13 18 25 2,7 28 30
Ittt E T <<=
17 17 17 17 17 17 17

0O 12 15 17 74 19 25 14
<t << < —<IT<T<—
3 17 21 19 82 18 27 15

19 Compare les quotients suivants.

1 1 2 4

05 2 3 3

28 28,99 8 7

28 29 5 5

2 0,5 32 3,02

12 3 13 13
r

Place sur I'axe gradué les points A, B, C, D et E

d’abscisses respectives 12.5.15.1 et 8
P 9°'9'9'9%y

En t'aidant de la question
dans |'ordre croissant.

, range les fractions



10

Additions et soustractions de fractions ..............................

12

UN NOMDBIre ..o

Fraction d’

14

Probl@mes ...



17 .19 _
Calcule les expressions-A=1—E et B=Z+2 1818
37 T 37 T e
Les quotients doivent avoir le méme 4 20 _
dénominateur : 143 143
7 5 7-5 2 1 4 7
e e —— o =
A 3 3} 3 27 27 27
7 22 7x2 22 14422 36 6 7 _ 5 _
B_§+?_3x2+?_T_?_6 28 28 28
13 5 6
i ci
19 19 19

I En expliquant ta méthode, pour chacune des
figures ci-dessous, exprime la fraction de la surface

B

totale qui est colorée.

Simplifie au maximum les fractions suivantes.
8 _ 15 _
T3 T e 35 T e
40 _ 52 _
Jg T e 39 T e

Figure 1 Figure 2 Figure 3 la question a. pour effectuer les calculs suivants.
-8 .3 _15_.2
A=12%3 C=357%7
A= C=
B Compléte les calculs suivants en utilisant la A= C=
régle d’addition et de soustraction de fractions. 40 1 5 52
B=-r — = D=2-2%
5 .3 _ + 3 1 _ — 72 9 37 39
9 " 9 9 7 7 7 5= .
5 3 _ 3 1 e s sssEsEEsssEEEEsEEEEEEEEEREE T s saEsssEsEEEEEsEEEEEEEEERAEE
6 + § = — o =
77 7 B= D=
3,1,5_ 4.+ . _ ..
14 14 14 14 14 I Effectue les calculs suivants en utilisant la méthode
6 L + _10 de ton choix.
17 17 1717 13 .5 . 3 15 .2 6
E=—"—+>+=> G=—"7—+>—-—
8 2 4 9 3 18
13 Calcule mentalement.
4 4 3 _ 91 90 _ E= G= ..
g T g = o1~ IT =
E + E _ 101 + E _ E i iiiessresessraressrairnnas G ST T N
2g F7g = e T e
13 2 _ 12 12 _ E= ... G= .
171 212 P 1 o1 243
7 14 34 2
12 Calcule puis, si c’est possible, simplifie. F H =
Y
6 6 F o= e H= o
25 19 _
33 33 F= H= . . .

FRACTIONS : LES OPERATIONS

Utilise les fractions simplifiées au maximum de




|_ Effectue les calculs suivants et donne le résultat
sous forme d’une fraction simplifiée au maximum.

| = K =
| = K=
| = K=
J=%%+%% L=1—%+%
J= L=
J= L=
I= L=

18 Pour chaque calcul, réduis au méme dénomi-
nateur les fractions puis calcule.

7 2 5
A=L4+% E=3-2
6 3 7
7 2 X
A=L4 _
6 @ 3x E
7 _
A=l E =
6
E =
A=
_3,11 _7
B=C+ 15 F=rstl
3 X 11
B = = _
5 % 10 F
11 _
B= " 4 = F=
10
F =
B=_"
8 _1 _13 19
=973 G=1>*4s
= G =
= G=
= G=
B 3 _ 17 _ 11
D=5+ 13 65
= H=
= H=
= H=

" A I'élection de Miss Math 2023, Noémie a
remporté % des suffrages, Samia % et Alexia tous

les autres. Qui a été élue?

| Effectue et donne le résultat sous forme d’une
fraction simplifiée au maximum.

IR
N =
N =
N =
p_11,7 .6
7 49 21
P=

| Un adulte passe en moyenne % de son temps a
travailler (tous déplacements compris), % a dormir,

% a gérer le quotidien et % a manger. Le reste est

consacré a ses loisirs. Quelle fraction de son temps
lui reste-t-il pour ses loisirs ?

| Effectue et donne le résultat sous forme d’'une
fraction simplifiée au maximum.

M i%+%+g

M =

M =
N

Q=

Q

Q=

FRACTIONS : LES OPERATIONS



Le quart de 28

Les trois quarts de 36

Les cing quarts de 24

Le tiers de 48

Les deux tiers de 15

Les quatre tiers de 60

Les quinze centiemes de 200
Les trois demis de 12

Les douze douziemes de 3 500

I' Calcule avec la méthode de ton choix et écris le
résultat sous la forme d’'un nombre décimal.

11

ﬂX6=

11

9 =
6)(

X
N
I

N Wy MG
X X

N N

Jo') IN

Il Il

E Complete.

15 7 67 12,8 1,6

14 Complete.

Fraction

1
d’heure | 2

W=
w|N
=
MW
ul|N
|
|

Nombre
de
minutes

Fraction
de
journée

0|
W(N
N | W

B

Nombre
d’heures

FRACTIONS : LES OPERATIONS

I Le tarif plein d'une place de cinéma s’éleve a
8,40 €. Les enfants de moins de 8 ans ne paient
que les deux tiers de ce tarif. Combien co(lte la
place de Tony, qui vient d’avoir 7 ans ?

16 Dans la ferme de Papy Marcel, le laitier passe
quatre jours sur cing. Combien de jours dans
I'année le laitier n'est-il pas passé chez Papy
Marcel ?

7 On remplit un verre de 30 cL avec :

1 o 3 . 2
5 de jus d’orange, 10 de jus de raisin, z de jus de

pomme et du jus de mangue.

Calcule la quantité de jus d’orange, de jus de
pomme et de raisin contenue dans le verre.

Calcule la quantité de jus de mangue de deux
facon différentes.



18 Sur ce diagramme
semi-circulaire, on peut voir
la répartition des plantes
cultivées par M. Eugéne

sur ses 140 hectares.

Combien d'hectares sont occupés par :

du mais ? du blé ? de l'orge ?

© Dans le clapier du peére Louis, il y a 24 lapins.

% de ces lapins sont des femelles ;

SN

— de ces femelles sont blanches, les autres grises ;

w U

= des males sont gris, les autres blancs.

N

Combien de lapins blancs y a-t-il en tout ?

—

Place avec précision, en utilisant tes instruments
de géométrie, le point C sur [AB] tel que AC = %AB.

A B

Calcule la mesure de la longueur AC, puis Vvérifie
sur ta figure.

Quelle fraction de AB représente BC ?

Calcule la mesure de la longueur BC, puis vérifie
sur ta figure.

Quelle fraction de BC représente AC ?

—

On considére un carré que I'on a découpé suivant
le tracé suivant.

(4] (7]

L'aire de chaque figure correspond a une fraction
de l'aire du grand carré. Pour chaque figure, écris
cette fraction.

Sachant que l'aire du grand carré est 124 cm?,
calcule I'aire de chacune des figures.

|12 Le mur rectangulaire de la chambre de Johanna
a pour largeur 3,4 m et pour hauteur 2,4 m.
L'armoire couvre un quart du mur, les posters
couvrent les deux tiers du mur restant.

Quelle superficie du mur est encore visible ?

FRACTIONS : LES OPERATIONS



I Sohan a recu une boite de chocolats. Il en a

mangé les g il en a donné les % a Nadia et les
6

> a Tom. Qui a eu la plus grosse part ?

I Trois chaines de télévision comparent I'audimat
de leurs émissions phares du samedi soir.

La chaine A estime qu’elle a réuni % des

téléspectateurs. La chaine B annonce que g—cl) des

téléspectateurs ont regardé son émission et la

rassemblé 39 des

avoir
34

chaine C prétend
téléspectateurs.

Quelle chaine ment assurément ?

Parmi les deux autres chaines, laquelle a réalisé
la meilleure audience ?

E Un constructeur automobile crée plusieurs voi-
tures différentes. On appelle cheval ou cheval-vapeur
(cv) I'unité utilisée pour mesurer la puissance d’une
motorisation.

nombre de chevaux

masse en kg
la voiture est rapide.

Plus le rapport est élevé, plus

La voiture A pese 780 kg et a une puissance de
78 chevaux, la voiture B peése 854 kg et a une
puissance de 185chevaux, la voiture C peéese
996 kg et a une puissance de 156 chevaux et enfin
la voiture D pése 1,135tonne et a une puissance
de 122 chevaux.

Classe ces voitures de la plus lente a la plus rapide.

FRACTIONS : LES OPERATIONS

12 Alya s’entrailne a marquer des paniers au
basket. Lundi, sur 25 essais, elle a marqué 15 fois.
Mardi, sur 10 essais, 7 ont été réussis. Mercredi,
elle a réussi 65 % de ses tirs.

Quel jour a-t-elle été la meilleure ?

5 Dans une carafe, il y a les trois quarts de deux
litres de jus d’orange.

Quelle quantité cela représente-t-il, en litre ?

Rémy se sert maintenant la moitié de cette
quantité et la boit. Quelle quantité a-t-il bue ?

16 Yanis recoit un revenu mensuel de 2 835 €. Son

. 3
loyer représente 7 de ses revenus et les achats

. . 1
alimentaires ) de ses revenus.

Aide : Pense a utiliser |"écriture décimale :
3 3

= =0,6; = =0,75, etc.

5 4

Quelle somme d’argent lui reste-t-il apres avoir
payé le loyer et sa nourriture ?
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B

Quelle est la température indiquée par chacun des
thermometres, en °C?

—5 =10| | ||=1 =1 =
=0 =0 ) =0 =0
— f— —1| | 51| | B

B

Indique par un trait de couleur la graduation
correspondant a la température donnée en °C.

2—10 f— 1 E— 1 2— 2—5
= —o| [[Eo| ||Eo| ||E
= | | |24 ||E = | ||
® | ||l @ ||®
17 °C -1,2°C -0,5°C 1,2°C -7,5°C

B

Sur I'axe chronologique ci-dessous, place le plus
précisément possible les événements suivants,
sachant que 0 correspond a I'année supposée de
la naissance de Jésus-Christ.

e T:le temple de Jérusalem est détruit en 70 apres
Jésus-Christ;

e ] :Jules César nait en 100 avant J.-C. ;

« C:Constantin crée Constantinople en 324 apres
J.-C.;

* A :Alexandre le Grand meurt en (—324).

NOMBRES RELATIFS

3 Compléte avec le mot qui convient: positif

négatif = plus  relatif opposé  moins .

-3;5;-9,3;100,7 et 0 sont des nombres

Le nombre +5 est un nombre
Il peut aussi s’écrire sans le signe
Le nombre (—=5) est un nombre
On ne peut pas supprimer le signe
Le nombre 0 est a la fois
et

(—=2,7) est de 2,7.

5 Entoure en bleu les nombres positifs et en
rouge les nombres négatifs.

12
12 2 154 =17 34,2
128 5
-54,7 - 15 —-0,001 100 100,2
12,6 -1,18 0,05 48 000 —53,2

Que dire du nombre 0 ?

6 A
L'axe ci-contre est gradué pour que 2 cm
correspondent a 100 m. Place, le plus
précisément possible, les hauteurs et profon- 1

deurs suivantes sachant que 0 correspond au
niveau de la mer :

M :200 m est environ la hauteur de la tour +
Montparnasse a Paris.

« C:Arnaud Jeral, Francais, a établi en juillet 0+
2023 un nouveau record mondial en apnée
avec une plongée a 122 m.

« T:dans le golfe Saint-Laurent (Québec), la
fosse marine de Tadoussac a une profon-
deur de 200 m.

« B:la butte Montmartre domine tout Paris
de ses 130 m.

* R :la profondeur de la rade de Villefranche-
sur-Mer est d’environ 280 m.




Donne |'abscisse des points placés sur la
demi-droite graduée ci-dessous.

F G H
ox o s x ] ox »
0 50

F(10) G(60) H(110)

I Compléete ces droites graduées en écrivant sous
chaque trait de graduation le nombre relatif qui
convient.

i i i i I i —>»
0 1
I I I I I I I I I I I >
-2 0
| | | | | | —>»
-3 3
i i i i i i i >
0 0,2
i i i i i i i -
-3,4 -3,2
I I I I I I I I i
-0,65 -0,6
I I I I I I I I >
-0,1 0
|_ Dans chacun des cas suivants, donne les
abscisses des points.
B C A E D
—k—t—F—k—t+—F+—F+—k—k—F—"F+—%>»
01
A( ) 5 B( )5 C( ) 5 D( ) S E( )
J K| G F H
3¢ ¢ »
(i} 1
F( )5 G( ) H( )5 )( ) K( )

P N M L
F—————%—F—F+——F+—F+— »
-8 4
L( ), M( ), N( ), P( )
S T U R
F—t——%—t+—%—F+—%—F+—F+—%— »
-3,6 -3,4
R( )5 S( )5 T( )5 U( )
r
P R
————t—t 11>
-6 2

Trouve et place l'origine O de la droite graduée,
et place le point | qui indique son unité.

Place le point T d’abscisse (— 4).

Place le point R’, symétrigue du point R par
rapport a I'origine du repere.

Donne I'abscisse du point R’ :

Que dire des abscisses des points R et R'?

Que dire des points P et R’ par rapport au point T ?

L'unité de longueur est le centimeétre.
Place le point | qui indique I'unité.

En mesurant les longueurs OR, 0OS, OT et OU
donne les abscisses des points R, S, T et U.

R( ). S( ) T ) U( ).

NOMBRES RELATIFS



B

Pour chaque cas, place les points donnés.

-4 -3 -2

E(-2,6); F(—-3,1); G(-1,8); H(-4,2).

»
-0,2 -0,1 0

K(-0,12); L(-0,21); M(0,06); N(—0,03).
=15 -4 =13 >{

R(-74,1); S(—73,5); T(-75,3); U(-72,6).

6 Pour chaque cas, place les points donnés.

B S S B N s s s O N S ey

4 12
A(-6) ; B(—20) ; C(—12).

T T e e S S S I B S S R
-0,3 0,4 0,7
D(0,15) ; E(-0,1); F(0,55).

4+ttt

1 4
G(-1); 4). 1
H(3), K(3+3

Sur la droite graduée ci-dessous, place au mieux
les points T et R d’abscisses respectives (—2,2) et
1,4.

I i »

Place au mieux, sur cette droite graduée, le
point S tel que R soit le milieu du segment [TS].

Lis et écris I'abscisse du point S.

NOMBRES RELATIFS

B

Encadre les abscisses des points A a ] en utilisant
les traits des graduations les plus proches.

Exemple:
| ol
e e
-3,5 -3,4
—3,42<XA<—3,41
C D B
L T R R
_5 0
...... <XB< ..iv.s e <X < ol e <D< e
G | F | E
e
-5 —4
...... <XE< ..iv.n s SXE< v s <X < e
H | J
I e B S AE SR A S
-2,6 -2,5 -2,4
...... <XH< iiinen e <X <. e <X <

Place sur cet axe les points: A(—1,5) et B(8,8)
en prenant 1 cm pour unité.

)

Place le point M sachant que :
e M est un point de I’'axe gradué ci-dessus ;
* M est a la distance 5,5 de I'origine O ;
* M n’est pas sur le segment [AB].

Donne I'abscisse du point M.

Place le point N sachant que :
* N est un point de I'axe gradué ci-dessus ;

N est a la distance 4,5 de l'origine O ;
e N n’est pas sur la demi-droite [AB).

Donne I'abscisse du point N.



Donne les coordonnées des points A a H.

" Donne les coordonnées des points A a H le plus
précisément possible.

A A
X
B D
1 A 1
F s H > :
o] 1 ‘ »
E
c g
C
AC....;....) |C(....;....) [EC....;....) 1G(....;....)
B(....;....) |D(....;....) |F(....;....) |H(....;....)
A(5;1) C(=5;-4)=. E(1;-2) G(0;-3)
B(—4;2) D(0;3) F(=5;0) H(3;0)

)

Indique dans quel quadrant se trouvent les points
suivants.

A(=2:1) c(1:-1) E(4:-2)
B(=2:-1) D(=3:-2) F(=4;2)
r
A
ol 1 -

Dans le repére ci-dessus, place les points:
A(-2;1) C(5;-3) E(0; -2)
B(—4;3) D(=5;0) F(6;1)

12 Dans le repére ci-dessous:

A

i

Place le point A, symétrique du point M par rapport
a I'axe des abscisses.

Donne ses coordonnées : A(....... [ ).

Place le point B, symétrique du point M par rapport
a I'axe des ordonnées.

Donne ses coordonnées: B(....... . ).

Quelle est la position des points A et B par rapport
al'origine O ?

Place le point C de coordonnées (1,5; 2).

Place le point D, symétrique du point C par rapport
a la droite (AB).

Donne ses coordonnées: D(....... . ).

NOMBRES RELATIFS



5 Apres avoir observé la position des divers
points de la figure ci-dessous, indique :

Ao

=

Quel est le point d’abscisse 4 ?
Quelle est son ordonnée ?
Quel est le point d'ordonnée 4 ?
Quelle est son abscisse ?
Quel est le point d’abscisse (—=2) ?
Quelle est son ordonnée ?
Quel est le point d’ordonnée (—-2) ?
Quelle est son abscisse ?
Place un point qui a la méme abscisse que H.

Place un point qui a la méme ordonnée que B.

16 Place les points dans le repére du plan ci-
dessous d'unité 1 cm sur ses deux axes, puis trace
le polygone ABCDEFGHIJKLMA.

A(0,5;0,5) F(2,4;-1,5) K(-1,8;-1)
B(1,6;1) G(1,5;-2,4) L(-1;-0,5)
C(2,7;1) H(-0,7;-1,3) M(0,9;-1,1)
D(2,3;0) (-1,8;-2,2)
E(1,2;0) J(=3,5;-0,5)
A
=7
»

Dans le repére du plan ci-dessus, place les points
C, D, E et F sachant que :

* Cala méme abscisse que A ;
» E a une abscisse négative ;

« D a la méme abscisse que A et une ordonnée
négative ;

* F ala méme ordonnée que A.

Quels sont tous les points qui ont la méme
abscisse ? la méme ordonnée ?

18 Dans le repere du plan ci-dessous, on a grisé la
région dont les points ont pour coordonnées (x;y)

vérifiant :
—2<x<2et-1l<y<?2.

Colorie en vert la région de ce méme plan dont les
points ont pour coordonnées (x; y) qui vérifient :

-5<x<2et-4<y<l.
A

NOMBRES RELATIFS




Compare les nombres suivants.

2etb (=2) et (-6). (—2) etb6

Les nombres négatifs sont rangés dans |'ordre
inverse de leurs opposés.

Un nombre négatif est toujours plus petit qu’un
nombre positif.

2<6
(ou 6 > 2)

—2>—-6
(ou —6 < —2)

—-2<6
(ou 6 > —2)

B

Sur la droite graduée ci-dessous, place les points
A(8), B(—2), C(3), D(-5) et E(2).

En examinant la position des points A, B, C, D et
E sur cette droite graduée, compléete par < ou >.

Range dans I'ordre croissant :
8;(=2);3; (-5) et 2.

B

Sur la droite graduée ci-dessous, d'unité le centi-
metre, place les points :
A(0,8), B(—2,3), C(3,5), D(5,4) et E(-1,6).

En t'aidant de la droite graduée, range dans
|’ordre décroissant les nombres relatifs suivants :
0,8;(—2,3);3,5; 5,4 et (—1,6).

3 Dans chacun des cas, barre le nombre qui n’est
pas a sa place.

-9,84<-9,72<-9,67 <—9,78<-9,18
—-2,5<-2,498<-2,499<1,54<1,55
-10,1>-10,02 >-10,2>-10,22 >-10,222

B

Complete le tableau suivant.

Nombre 1,5 |-0,5 | 2,7

Distance a zéro
de ce nombre

Sur I'axe gradué ci-dessous, place un point A
dont la distance a I'origine O est de 2,5 unités.

Combien de possibilitésy a-t-il ?

B

Range dans I'ordre croissant les nombres :
5,0;2,7;(=2,6); (-3,1); 7,1, (-8,3) et (-0,2).

Range dans I'ordre décroissant les nombres :
(-10,6); 14,52; (-8,31); (-3,8); 4,2; 14,6 et (-8,3).

16 Compléete par des nombres relatifs qui convien-
nent.

—-6,4 < < < < 5,8
-123 > > —-124 > > -—125
-0,52 < < < < -0,5
—-6,1 > > —6,2 > > —6,29

7 Donne tous les entiers relatifs compris stricte-
ment entre :

(—2) et5:
(—15) et (=20):

18 Encadre les nombres suivants par deux entiers
relatifs consécutifs.

<-2,3< <-0,98 <
<4,2< >-12,4 >

> 0,14 > >-32512>
>-0,14 > <—-40928,9 <

NOMBRES RELATIFS



I Complete le tableau en suivant I'exemple de la
premiere ligne.

. . cela 2
Si on...| puis on... revient a... On écrit...
ﬁ’grg gagne 12 € “”jepfge 19 +12 =-7
perd encore _
perd 4 € g€ + =
gia_gr%e perd 6 € + =
gagne gagne

17 € |encore 13 €

rz)grg gagne 26 €
giagr%e perd 10 €
perd gagne

319 € 234 €

perd |perd encore
1055 € 964 €

|_ Effectue les calculs suivants.

A=-12 + (-15) F=13+7
A= F =
B=-20+18 G =24 + (-20)
B = G=

C =21+ (-21) = -9 + (-21)
= H=

D =10 + (-13) |=-19 + 11
D= | =
E=-3+16 ] =-12 + (-11)
E= | =

|_ Effectue les calculs suivants.

A=21+08 F =215 + (-1,37)
A= F=

B=-1,51+ (-0,14) G=-23+0,5

B = G=

C=03+(-1) H =—0,48 + 2,43
C= H =

D=-1,17 + 1,17 | =-3,87 + (-1,93)
D = | =
E=-11+(-0,4) ) = 3,07 + (-0,83)
E = )=

NOMBRES RELATIFS

12 Complete, sachant que chaque nombre est la
somme des nombres se trouvant dans les deux
cases juste en dessous.

-1,2 8 -49 -8,3 6,3 -7,2 -5 -3,8

15 Effectue les calculs suivants en commencant
par ajouter les termes de méme signe.

A=—4+ 6+ (—3)
A =
A=
A =

B=-15+ (—118) + (—47)

C=18+(-12)+ 3,4

D=-9+4+ 13+ 7 + (—11)

E=19+ 2,4+ (-8,6) + 12,7

F= 892+ 12 + (—8,92) + (—22)



6 Effectue les calculs suivants.
A= 12+ (-11)+ 25+ (—17)
A=
A=
A=

B=(-21)+(-9)+ 6,4+ (-8,3)

C=14+(-7)+ 2 +(—-3,75) + (=5,25)

D=(-31)+ 13+ 8+ (—-19) + (—17) + 59

I En regroupant deux par deux les termes, calcule
le plus simplement possible chague somme.

A= 7+ (—13) + (—4) + 13

A =

A =

A =

B= 135+ (—8,1) + (- 6,9) + (—5,5)

B =

B =

B =

C=-716 + 2023 + (= 100) + 0 + (—23) + 716
C =

C =

C=

C=

D= 103+ (-12)+ 87 + 53+ 6 + (- 5,3)
D=

D=

D=

D=

D=

" Pour mesurer les températures en Europe, on
utilise couramment les degrés Celsius (°C). Il existe
une autre unité: le Kelvin (K). On passe des degrés
Celsius aux Kelvin en ajoutant 273,15.

Complete le tableau.

°C 100 0 -12,3

K 0 280 56

B

Compléte, sachant que chague nombre est la somme
des nombres se trouvant dans les deux cases juste en
dessous.

7,2 -3,1

-1,2 3 —-49 -5,3 6,3 -5,2

| Complete en tenant compte des sommes indi-
quées sur chaque ligne et chaque colonne.

5 3

4 -2

-2 3 0

| Complete les carrés magiques ci-dessous pour
que les sommes de chaque ligne, de chaque colonne
et de chaque diagonale soient égales.

-4 -416 |7 |—-7
-5|—-1 1 -2 4
2 -3 3 0
r
Le carré ci-contre est-il
magique ? 2,5 |=25-15
Justifie ta réponse par des
calculs. —-4,5/-0,5| 3,5
05|15 |-3,5

NOMBRES RELATIFS



Calcule: C =—2—(-3).

« On transforme la soustraction en addition

en appliquant la regle : « Soustraire un nombre,
c’est ajouter son opposé. »

— (=3) devient + 3.

- Puis on effectue I'addition.

C=-2+3

cC=1

i Dans chaque cas, transforme la soustraction en
addition.

A=10-(-12) F=-17,2-5,5
A=10.. 12 F=
B=-21-13 G=-11-0,2
B=-21.(..13) =
C=-9-14 H=8,4-(-3,9)

D=12,4-(-9,7)
D= I =
E =—-65—(-78)
E= )=

B Dans chaque cas, transforme la soustraction en
addition, puis effectue le calcul.

A=-12-15 D=-26-2,7

A=-12 . (.. 15) D=

A= D=

B = —45 — (—41) E=-1,4-(-2,3)
=45 41 =

B = E =

C=32-27 F=-37-57

C=32 . ( ) =

C= =

3 Dans chaque cas, transforme la soustraction en
addition, puis effectue le calcul.

A=-21-25 B =-52—(-14)
A=-21..(..25) B =-52 14
A= B =

NOMBRES RELATIFS

C=42-29 E=-18-(-2,5)
C =42 ( ) =
D=-23-24 F=-38-58
D= F =

D = F =

I' Calcule mentalement les soustractions suivantes.

A =—4—(-6) D=-6-(-4)
= D=

B=1-(-7) E=9-13

B = E =

C=11-8 F=—2 -3

I' Calcule mentalement les soustractions suivantes.

A=-4,5-(-6,7) D =-4,6—-(-4,3)

A= D=
B=12-(-71) E=95-13
B = E=
C=10,8-88 F=-24-37
C= F=

I Dans chaque cas, calcule la distance entre les
deux points de la droite graduée apres avoir déter-
miné leurs abscisses.

A B
B s s N N R R 6
01
C D
B s N (S e e s e
-30 -20
F E
B S e e e s e e
0 1
G H
B B N (6 e
-4 900 -4 80



7 Dans chaque cas, transforme la (ou les) sous-
traction(s) en addition(s), puis effectue les calculs en
commencant par ajouter les termes de méme signe.

A=-3+6-(-8) |B=2-3-4
A=-3+ 6+ B=2 . ( ) )
A= .. +(-3) B= .. +(—..)

A= B =

C=-5-3-(-4)+(-10)
= ( ) ) )

18 Dans chaque cas, transforme |’expression numé-
rique en suite d’additions.

A=-7+1-(-10) B=9-(-9)—- 20
A= B =
C=10+(-8)—-(-3)+4-2

C=

D=-108 — 97 + (—31) — (—129) — 61

D=

19 Dans chaque cas, transforme la (ou les) sous-

traction(s) en addition(s), puis effectue les calculs en
commencant par ajouter les termes de méme signe.

A=-3+6-(-8 B=2-3-4
A=-3+6+ B=2 ( ) )
A= .. +(-3) B= ... +(—..)

A= B =

C=-5-3-(-4)+(-10)
= ( ) . ) )

| Dans chaque cas, calcule la distance entre les
deux points de la droite graduée.

D
I IC I I I I I I »>
0o 1
CD=(...)—(....)=
F E
—————t+——%——+—— >
-3 -2
EF =
4y >
-5 -4
GH =

[ Sur une regle graduée, on considére les points
A(—2,6), B(4,8) et C(— 1,4).

Détermine les distances AB, AC et BC.

Place ces points sur I'axe ci-dessous puis vérifie
tes résultats.

[ Compléte en calculant les durées.

Césarius est né en I'an (— 47) et est mort en I'an
24.

Il a vécu

L'Empire de Césarius a été créé en (—480) et se
termina en 230.

Il a duré

Vitrius est né en I'an (— 26) et est mort a 63 ans.

Il est mort en

Planus a vécu 57 ans et est mort en I’'an (= 217).

Il est né en

Alexandre, a la mort de César, avait 22 ans. César
est mort en I’'an (— 36) et Alexandre en I’'an 13.

Alexandre a vécu

NOMBRES RELATIFS



Calcule:
D=4+ (-5)—(-8)
E=-15- 14+ (-15)— (—-20)

D=4+ (-5)— (-8)

D=4+ (-5)+ 8

D=-1+8

D=7
E=-15— 14 + (—15) — (=20)
E=—15+ (—14) + (-15) + 20
E=—44+20

E=-24

I Effectue les calculs suivants.
A=-74+9+ (-3)

A=

A=

B=-254+(-128) + (—47)

B =

B =

C=39+(-34)+45

C=

C=

B Effectue les calculs suivants.
B=-31+(-9)+84+ (-7,3)

B =

B =

B =

C=34+(-17) + 12 + (—4,75) + (—6,25)
C =

C=

C=

D=-52+23+ 18+ (—26) + (—33) + 48
D=

D=

D=

3 En regroupant deux par deux les termes, calcule
le plus simplement possible chaque somme.

A=27+(-33) +(—4) + 33
A =
A =

NOMBRES RELATIFS

B =24,5+ (~6,4) + (—8,6) + (-4,5)

B =

B =

C=-53+ 5432 + (=100) + 0 + (=32) + 53
C =

C=

D=112+ (-52) + 18,8 + 6,7 + 36 + (=6,7)
D=

D=

D=

12 Transforme |I'expression en suite d’'additions.
A=-15+11 - (-20)

A=

B=13-(-13) - 30

B =

C=30+(-18) — (—31) + 14 — 22

C=

D=-128 — 56 + (—31) — (—149) — 63

D=

5 Dans chaque cas, transforme la (ou les) sous-

traction(s) en addition(s), puis effectue les calculs
en regroupant les termes de méme signe.

A=-3+6—(-8)

A=-3+6+
A= +(=3)

A =

B=2-3-4

B = ( ) )
B= . +(— )



Simplifie I'expression E=4 + (—-11)-3,
puis calcule.

E=4+(-11)-3

12 Complete le tableau.

E=4-11-3
E=-7-3
E=-10

i Simplifie les sommes en supprimant les paren-
théses et les signes qui ne sont pas nécessaires.

A = 48 + (—45)
A =48 .45

B =-14 + (-54)

F=-10 + (-15)
F =

G =10+ (-15)

B=.14..54 G =

=—43 + (—41) =-40 + (-31)
C=.43.41 H=
D =27 + (-90) | = -5 + (—46)
D=27..90 | =

=-21 +(-11)
E =

B Dans chaque expression, transforme la (ou les)
soustraction(s) en addition(s) et supprime les paren-
theses et les signes qui ne sont pas nécessaires.

A=-8-(-13) C=-26-2
A=.8+(.13) C=

A= C=
B=5-(-4) =-2-5-(-4)
B=5+.4 D=

B = D=

3 Pour chaque expression, effectue le calcul.

=-5-6+13 G=27-13-15
E= +13 G=
E= G=
F=—2+12-14 H=78-89-23
F= - 14 H=
F= H =

Ecriture avec Ecriture
parenthéses simplifiée
—3—-6+ (-5)
6+ (=7)—3—(-5)
12-3+8-7
—-6—-8+5-13
—-7—-2—-9+8
—-5—-(-8)+13-7
9-12+13+6-3

15 Pour chaque expression, regroupe astucieusement
puis calcule.

P=18-7+9-18-9+7
P=18-.. -7+ .. +9-
P=

Q=-3+24-17+6

Q=

Q=

R=14-4+8-8+7

R =

R =

S=13,36+4 +6—3,36

S =

S =

S =
T=6,4+11,95-3,4 + 0,05
T=

T=

T=
U=10823+4,6-0,6+ 1,77
U=

U=

U=
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F Paul : « Il fait de plus en plus froid lorsque la tem-
pérature descend. » Victoire : « Mais non regarde
(=5) c'est plus petit que (—12) et il fait moins
froid ! » Qui a raison ?

™ un professeur donne a ses éleves un question-
naire a choix multiples (QCM) comportant huit
questions. Il note de la facon suivante :

* Réponse fausse (F): — 3 points
» Sans réponse (S): — 1 point
- Réponse bonne (B): + 4 points

Calcule la note de Wenda dont les résultats aux
questionssont:F;B;S;F;F;B;B;S.

Quelle est la note la plus basse qu’un éleve peut
obtenir ? Et la plus haute ?

Quels sont les résultats possibles pour Emeline
qui a obtenu une notede +4 7

™ Voici des températures relevées dans plusieurs
villes de France, exprimées en °C.

Matin Midi Soir

Lille -4 1 -1
Bordeaux 2 4 3
Toulouse 5 9 6

Nancy —-10 -6 -7

Paris -2 0 -3

Caen 0 2 -2
Poitiers 4 7 2

Range ces villes dans I'ordre croissant de leur
température du matin.

NOMBRES RELATIFS

Range ces villes dans I'ordre décroissant de leur
température du soir.

Calcule la température moyenne de la journée
pour Bordeaux, Toulouse et Poitiers.

Range ces trois villes dans I'ordre croissant de
leur température moyenne journaliere.

12 Il fait 0 °C et la température chute de deux
degrés toutes les heures.

Combien de temps faudra-t-il
température atteigne (- 10) °C ?

pour que la

Quelle sera la température dans huit heures ?

B

* Choisis un nombre.

*Retranche-1lui 5.

* Si le résultat est inférieur a (- 3), ajoute-lui 12.
*Sinon ajoute-lui (- 9).

Applique ce programme a 6, puis a (—3).

On obtient 15 comme résultat.
Quel est le nombre choisi au départ ?

Propose un algorithme qui permet de répondre
a la question a.
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I En justifiant chacune de tes réponses, indique
si 157 326 est divisible :

par 2 :

par 3 :

par 5 :

par 9 :

par 10 :

B Compléte chaque case du tableau par Vrai (V)
ou Faux (F).

Le nombre

est
divisiblea | 2 3 3 R
par ...

345

344

56 241

56 242

56243

1= william affirme qu’il est tres facile de savoir si
un nombre est divisible par 7 : il suffit d’addi-
tionner ses chiffres et, si le résultat est un multiple
de 7, alors le nombre de départ est lui aussi un
multiple de 7. Explique si William a raison ou non.

ARITHMETIQUE

12 Remplace chaque O par un chiffre pour que le
nombre obtenu soit divisible :

par 2 640 7 040 2050 0480
par 3 042 800 6430 8024
par 6 640 8530 0240 3330

15 On s’intéresse aux nombres de trois chiffres de
la forme 65% ou ¥ représente le chiffre des unités.
Quelles sont les valeurs possibles de ¥ pour obtenir :

un multiple de 2 ?

un nombre divisible par 9 ?

un nombre qui peut s’écrire sous la forme 3 X p
ou p est un nombre entier ?

un nombre divisible a la fois par 2 et par 9 ?

B

En justifiant ta réponse, réponds par Vrai ou Faux.
Si un nombre :

est divisible par 10, alors il est divisible par 2.

est divisible par 2 et 3, alors il est divisible par 5.

a pour chiffre des unités 3, alors il est divisible
par 3.



B

On veut déterminer tous les nombres premiers
inférieurs a 100. Pour cela, on utilise un tableau
gu’on appelle le crible d’Eratosthene.

« Commence par barrer 1.
» Puis barre tous les multiples de 2 sauf 2.
* Quel est le premier nombre non barré apres 2?

» Barre tous ses multiples.

» Reproduis ce processus en repérant a chaque
étape le premier nombre non barré du tableau
et en barrant ses multiples.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 | 10

11 |12 |13 |14 |15|16 |17 | 18 | 19 | 20

21 | 22 |23 |24 | 25|26 |27 |28 |29 30

31 (32|33 |34|35|36|37]|38|39] 40

41 | 42 | 43 | 44 | 45 | 46 | 47 | 48 | 49 | 50

51 |52 |53 |54 |55|56|57]| 58| 59|60

61 | 62 |63 |64 | 65|66 |67 | 68| 69|70

71172 |73 |74 |75 |76 |77 | 78 | 79 | 80

81 | 82|83 |84 |85|86|87|88| 89|90

91 |92 |93 |94 |95 |96 |97 | 98 | 99 |100

Dans le tableau précédent tous les nombres qui
ne sont pas barrés sont des nombres dits premiers.
Donne la liste de tous les nombres premiers stric-
tement inférieurs a 30. Tu dois la connaitre par ceeur.

B

Mon double est compris entre 30 et 40, mon tiers
est inférieur a 6.

Quel nombre premier suis-je ?

B

Pour décomposer un nombre en produit de facteurs
premiers, on peut effectuer des divisions succes-
sives par les nombres premiers dans [|'ordre
croissant.On peut représenter ces divisions de la
facon suivante en notant dans la colonne de droite
les diviseurs successifs et dans celle de gauche les
quotients obtenus.

4680 |2 Explications

2340 |2 4680=2x2340

1170 (2 2340=2x1170

585 3 1170=2 %585

195 3 585 n’étant pas divisible par 2,
65 5 on regarde s'il est divisible par
13 13 3

Donc: 4680=2%x2x2x 3x3x5x13
Ou: 4680=23%x3?x5x13

Détermine la décomposition en produit de facteurs
premiers de :

308 =

252 =
1470 =
3780=

308 x1470=

B

Décompose en produit de facteurs premiers 600
et 220.

Donne tous les diviseurs communs a 600 et 220.

Quel est le plus grand de ces diviseurs communs ?

Comment retrouver le résultat de la question c.
a partir des décompositions de la question a. ?

Détermine le plus grand diviseur commun a 1275
et 5950.

ARITHMETIQUE



I Dans une division euclidienne, le diviseur est 8
et le quotient 13. Quels sont les restes possibles ?

B Pour chacune de ces divisions, qui sont correctes,
complete les égalités suivantes.

1 2 5|7 31 22 5
- 7 1 7 - 2 5 1 2
55 6 2
- 49 - 50
6 1 2
125=7 X + 312 = X +12

4 7 0|1 1 1 1 7|1 3
-4 4 4 2 -1 1 719
30 0
-2 2
8
= X 11+ 117 = X +

3 Complete les colonnes sans poser les divisions.

Cas 1l | Cas 2 Cas 3 Cas 4
Dividende 456 907
Diviseur 15 40 45
Quotient 30 25 10 15
Reste 7 11 7

" Dans la division euclidienne de 2854 par 12,
le quotient est 237.

Sans effectuer la division, détermine son reste.

ARITHMETIQUE

15 Romain a effectué des divisions euclidiennes.
En justifiant ta réponse sans poser de division,
indique si elles sont justes.

3 0 0 9
(...) 3 3
3
8 6 2 1 2
(...) 7 0
2 2
8 4 1 8
(...) 1 0 5
1
4 2 1 8 2 7
(...) 1 4 6
6

B

Pour calculer la division euclidienne de 152 486 par
2548 :

* je tape sur ma calculatrice: 152486 + 2 548.
J'obtiens 59,845 3... la partie entiére du quotient
est donc 59, c’est le quotient de la division
euclidienne.

* je tape : «-59 x 2548 (entrée) », j'obtiens alors
le reste de la division euclidienne.

Avec cette méthode, effectue la division eucli-
dienne de 658125 par 1587.

Puis de 810127 par 2 895.



F En justifiant chacune de tes réponses par un
calcul, résous les problemes suivants.

Une tarte pour quatre personnes colite 6 €. La
gestionnaire d'un college dispose de 85 €. Combien
de tartes peut-elle acheter ? Combien d’argent lui
reste-t-il ?

Avec ses bottes de 7 lieues, un géant fait des
pas de 20 km et parcourt 1 040 km. En combien de
pas les parcourt-il ?

Pour une sortie scolaire, on exige un adulte pour
encadrer 15 enfants. Combien d’'adultes doivent
étre présents pour accompagner 56 éleves?

P Pour le CDI. du collége, la documentaliste recoit
370 livres qu’elle doit ranger sur des étageres. Elle ne
peut transporter que 13 livres a la fois. En justifiant ta
réponse par un calcul, indique le nombre de voyages
minimum qu’elle devra faire.

13 Une fleuriste dispose de 158 fleurs. Elle doit
réaliser des bouquets de sept fleurs chacun.

Combien de bouquets pourra-t-elle confectionner ?

12 La maman de Benjamin a fait vingt-sept fondants
au chocolat pour son goUter d'anniversaire.

Il doit les partager équitablement entre lui et ses
camarades et pourra garder le reste.

Il a invité quatre copains.

En justifiant ta réponse par un calcul, explique
pourquoi il s’empresse d’aller chercher les deux
enfants de la voisine avant le partage.

" Pour construire une étagere compléete, un menui-
sier a besoin du matériel suivant :

o 14 vis;

* 4 planches longues ;
e 6 planches courtes ;
12 petites équerres ;
« 2 grandes équerres.

i
J//
]

v

Le menuisier dispose d'un stock de 50 planches
longues, 70 planches courtes, 200 petites équerres,
28 grandes équerres et 500 vis.

En justifiant ta réponse par un calcul, indique le
nombre d’étageres complétes que le menuisier peut
construire.

ARITHMETIQUE



I En justifiant chacune de tes réponses, indique
si les fractions sont simplifiables.

4 3 15 1 42

6 19 30 82 39

B Simplifie chaque fraction en utilisant les critéres
de divisibilité.

385 _

165

153 _

189

120 _

920

B

Sachant que 225 et 375 sont divisibles par 75,
simplifie la fraction ﬁ.
375

Sachant que 1139 et 1407 sont divisibles par
2278

2814°

67, simplifie la fraction

B

Ecris 504 et 540 sous forme de produits de facteurs
premiers.

Utilise ces deux décompositions pour simplifier

. . 504
au maximum la fraction =——

540°

ARITHMETIQUE

5 Voici la décomposition en produit de facteurs
premiers des nombres 1 080 et 288 :

1080=2%Xx2%x2%Xx3%xXx3Xx3%x5
288=2%X2X2%x2%Xx2x3x%x3

Quel est le plus grand diviseur commun a ces
deux nombres ?

1080
288

Simplifie au maximum la fraction

Ecris la décomposition en produits de facteurs
premiers des nombres 3528 et 6174 :

3528 =

6174 =
. . : . 3528
Simplifie au maximum la fraction 6174

Ecris la décomposition des nombres 1480 et 6383
en produits de facteurs premiers.

En justifiant ta réponse, indique si tu peux simpli-
1480

fier la fraction 6383

I Simplifie au maximum les fractions suivantes.

4x15x14 _
21x10x22

22X 3x 5% _
2x33x52
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I Calcule les sommes en effectuant des regrou-
pements astucieux.

A=85+12,7+1,5

B=67,99+43,73+0,01 + 18,27

C=19,25+8,4+3,6+6,75

D=12,745+24,8+2,2 + 6,255

E=17,32+4,7+7,3+11,68

|— Calcule mentalement les additions.

56+7,2= 7,6+7,9=
2,2+6,3= 2,9+6,5=
3,5+7,1= 4,5+9,7=
6,3+7,6= 58+9,3=
9+435= 3,9+7,6=

3 Calcule mentalement les soustractions.
55-4,3=
4,6 -0,5=
28-2,6=
6,7—-0,5=
38—-35=
52-4,3=
8-79=
4,6 —-2,5=
41-1,4=
6,7—-5,9=

PRIORITES OPERATOIRES

12 Complete les deux carrés ci-dessous pour que
les sommes de chaque ligne, de chaque colonne
et de chaque diagonale soient égales.

7,5 1,6 1,3
4,5|2,5 1,1/0,8

1,5 0,9]0,6
0,4 14|01

I' Calcule mentalement.

0,2x0,5= 0,85x%x0,2=
0,7x0,08 = 0,3x12,2=
0,9%x0,04= 1,21x0,4=
0,4x%x25= 0,47 x 0,02 =
0,41 x3= 11,1 x 0,05 =
16 Compléete les pointillés.

21,3+ =7,1 +4=2,2
2,12 + =1,06 +5=4,08

I Place Ia virgule dans le nombre écrit en caracteres
gras pour que I'égalité soit vraie (en ajoutant éven-
tuellement un ou plusieurs zéros).

12,7x2,4= 3048 6,42x874=561,108
0,14x59= 826 652 x0,512=3,33824
254%x1,05= 2667 0,47x61=2,867
0,07x573,2= 40124 |2,7x545=14,715

18 Compléete par le signe opératoire qui convient.

0,7..100=70 90 000 ... 10 = 9 000

0,34...10=0,034 2100...100=2000
74 ...100=0,74 53000...100=530
310...10=31 5..0,01=0,05
4..01=04 100...1,4=140
19 Calcule mentalement.

8,4 + 2= 7,7+11=

20,8 +4 = 18,6 + 3=
8,8+8= 48,6 - 6=



Détermine un ordre de grandeur des nombres :
A=546,3+52 et B=65,7 x4,1.

* 546,3 est proche de 550 et 52 est proche
de 50. Comme 550 + 50 = 600, la somme
546,3 + 52 est proche de 600.
On dit que 600 est un ordre de grandeur de A.

* 65,7 est proche de 65 et 4,1 est proche de 4.
Comme 65 x 4 =260, le produit 65,7 x 4,1
est proche de 260.

260 est donc un ordre de grandeur de B.

I Donne un ordre de grandeur des sommes et diffé-
rences suivantes en indiquant les étapes, comme
dans I'exercice corrigé, puis vérifie avec une calcula-
trice.

108 + 29,5
85,9—-42
43,9-17,7

536,5+284,1+1172,3
164,32 - 564,5

6512,48 +17 + 328,421

B Relie chaque produit a son ordre de grandeur,
puis vérifie avec une calculatrice.

21 x 1,05 ° ° 200
0,011 x20,1 -° ° 2000
50,4 x 40,2 ° ° 20
1,99x0,9 ° ° 2

19,8 x0,0011 - ° 0,2

2,1 x98 ° ° 0,02

3 Entoure le résultat juste, sans poser |'opération
ni utiliser de calculatrice.

124,42 -2 | 248,84 | 60,201 | 62,21 | 62,2
53:4 1,325 13,25 | 0,1325| 1,25
6,25 -5 12,5 1,25 1,5 0,25

81,36 - 18| 45,2 5,42 4,52 | 3,52

28,8 - 48 2 1,6 0,5 0,6

12 On considere les calculs suivants. Donne un
ordre de grandeur de leur résultat en indiquant les
étapes, puis vérifie avec une calculatrice.

10,8 x 29,5 439 —-177

80,9 + 42 516,5 x 2,841 x 0,01

5 Remplace chaque nombre par un ordre de
grandeur, puis déduis-en un ordre de grandeur de
leur somme et de leur différence.

52,758 et 46,7 10,397 et 4,754 9
97,367 et 4,692

49,0214 et 0,0039

I' Voici un ticket de caisse.

1 MAILLOT DE BAIN 70.00
1 SAC 49.00
1 LIVRE 17.00
1 SERVIETTE 14.00

Donne un ordre de grandeur du prix a payer.

"7 On considére les calculs suivants. Détermine un
ordre de grandeur de chacun des résultats.

M= (4,22 - 3,15) x 95,2

N=40129,5+103,2 x 98,017

P=103,7272 + 9,86 x 489,7

PRIORITES OPERATOIRES




Calcule A=7+2x5-5.

A=7+2%x5-5

Le produit s’effectue en premier :
A=7+10-5

Il N’y a que des additions ou soustractions :
les calculs peuvent se faire de gauche a droite.
A=17 -5

Donc A=12.

Il Effectue les calculs suivants en soulignant le(s)
calcul(s) que tu es en train d’effectuer.

A=24+3x7 C=720+9+4
A= C=
A= C=
B=15+5-2 D=20-0,1x38
B = D=
B= D=

E=60—-14+5x3+2
E=
E=
E=
E=

F=8x3-5%x4x0,2

F=
F=
F=
B Compléete avec les symboles +, —, X ou + pour
gue les égalités soient vraies.
5..8..2=20 8..6...2=24
7...5..5=6 8..2.81=324

" Calcule en détaillant les différentes étapes.

_5+3 He 9
2 4 -1

G= H=

= H=

PRIORITES OPERATOIRES

12 Compléete par le symbole opératoire qui convient.

3+7..2=17 11..7-4=0
25+75.5=4 4..6-4=20
7,8-2,4..2=3 18.6+3=1

5 Calcule en détaillant les différentes étapes.

[=3,5+9+2 N=6x18+1,2

]=2,22+7,8%5 0=13-9+2
K=9,6-3,6x2 P=50+10+5
L=2,1x9-4 Q=36+2x%x3
M=92—-4,4+2 R=25-7-2

16 Calcule, en détaillant les différentes étapes,
les expressions numériques suivantes.

S=55x%x100+230+10-57x%x4

T=3+1,25%x1000-7500+10+ 97

U=10x8+4x5



Calcule A=7+2x%x(5+7)—-5.

A=7+2x(5+7)-5
A=7+2x12-5

A=7+24-5
A=31-5
A=26

i Effectue les calculs suivants en soulignant I'opé-
ration que tu effectues.

A=25-(8-3)+1
A=

A=

A=
B=25-8-(3+1)
B=

B=

B=
C=25-(8-3+1)
C=

C=

C=
D=18—-[4x(5—-3)+ 2]
D=

D=

D=

D=
E=24+[8—-(3+1)]
E=

E=

E=
F=[2+0,1x(5+3)]+4
F=

F=

F=

F=

B Observe, puis calcule astucieusement les expres-
sions numériques suivantes.

(52 x 321 -18x%x25)x(2x31-62)=

(78 +7 % 27) + (78 +7 x 27) =
0,4 x 0,27 X 250 =

I Ecris les expressions numériques suivantes
sous la forme d’un calcul en ligne (c’est-a-dire sans
barre de fraction). N'oublie pas les parentheses !

5
8+ > =
4
17 — 15 _
3+2

17 -2 42 2

5+4

15 x4

17 x +2x%x8 =

15+4
13 -3

-0,3x10 =

12 Calcule chacune des expressions numériques sui-
vantes.

81 27

= — X —_ = -
A=Stx5-1 c=52-1
__ 455 _17-5
2x3-1 D==—5—+2
E=7x22X% 548
3-2

PRIORITES OPERATOIRES



5 Place des parenthéeses pour que les égalités ci-
dessous soient vraies. Attention, ne mets pas de

parentheses inutiles !
4x2+9 =44
15-3x2=24
5+45x5-5=0
2X5-2%x4+1=30

4x3-5+2=5
8—3x6+4=50
12+4x7+2=20
14x4+7+2=77

I ondonnex = 10,8, y=5,4etz=09.
Dans chacune des expressions suivantes, remplace
les lettres par leur valeur, puis calcule.

x+Z a

z y+z
x+y x+y
z y+z

7 Une piece de théatre est organisée pour les
47 éléves de 6° et les 32 éléves de 5° d’un college.
Chaque place colte 6 €. Pour calculer le co(t total
a payer par le collége, Lucas a tapé la séquence
suivante sur sa calculatrice scientifique :

47 +]32][x[[6]] =

Explique I'erreur commise par Lucas.

Ecris la suite de touches sur lesquelles Lucas
aurait di appuyer pour trouver le co(t total.

I Voici ce qu’a écrit Lydia:
A=46-4%x9+7 A=10+7
A=46-36 A=17

A l'aide de la calculatrice, calcule A. Lydia a-t-
elle obtenu le bon résultat ?

Barre en rouge les égalités fausses.

Selon toi, Lydia a-t-elle guand méme compris ou
se trouvent les priorités dans ce calcul ?

PRIORITES OPERATOIRES

Rédige correctement le calcul de A.

I' Nino et Aissatou ont effectué le méme calcul :
P=(20+4+4)x8—-6. lls ont trouvé le méme
résultat et pensent avoir bon. Qu’en penses-tu ?

Calcul de Nino
P=(20+1)x8—-6
P=21x2

P=42

Calcul d’Aissatou
P=(24+4)x8—-6
P=6x8-6
P=48-6=42

[ Calcule les expressions numériques suivantes
en détaillant les étapes, puis vérifie ton résultat
avec une calculatrice.

10 30
A=15+— —
5 Fo 10
2
B=12,2-2,2x5
30
G=—-
10
2
9,9
C==2=-31
3
H=2x4
8—2
7,2
D =92—-—
9
I=86—14
E=36+9 8x2
10



Calcule astucieusement et sans calculatrice :
F=77x%x123-77 x23

F=(77)x 123 -(77)x 23

F=77 x (123 - 23)
F=77 X 100
F=7700

I' Effectue les calculs suivants de maniere astu-
cieuse.

A=108x26—-8x 26

A=( - ) X 26

A=

B=71x41+41x29

B=

B=
C=16x%x05-9x%x0,5+43x%x0,5
C=

C=

C=
D=116x4,31+4,31x22-4,31x38
D=

D=

D=

B

Effectue le calcul suivant sans calculatrice.
A=97 x27+3x27
A=
A=
A=
Factorise, puis calcule cette méme expression.

A=97x27+3x27

A=
A=

Des deux méthodes utilisées dans les questions
a. et b., laquelle te parait la plus simple ?

Calcule B=1 215 x 47 —47 x 215 avec la méthode
qui t'est apparue la plus simple.

B

La somme 7500+ 750 + 75 est le produit de 75
par un nombre. Lequel ?

La somme 32 000 + 320 est le produit de 32 par
un nombre. Lequel ?

I En justifiant tes réponses et sans effectuer les
opérations, indique si les calculs suivants sont égaux
a 37 x 28.

36+ 1x28 37 x 27+ 37

(36+1)x(29-1) (30+7) %28

B

Voici un programme de calcul :

e Choisir un nombre.

e Calculer son double et son triple.

* Ajouter les deux nombres obtenus dans
1‘étape précédente.

e Diviser le résultat obtenu par dix.

Applique ce programme de calcul en prenant
comme nombre de départ 4, puis 15,4.

Que peux-tu conjecturer ?

En prenant x comme nombre de départ, vérifie
si ta conjecture est vraie ou fausse.

PRIORITES OPERATOIRES



Calcule astucieusement et sans calculatrice :
D =999 x 87.

999 x 87
(1 000-1)x 87

vAviviwlw
T | T I

1000x87—-1x87
87 000 — 87
86 913

I Développe les expressions ci-dessous.
A =36x(21+55) C=(85-7)x71

A= X + X =
B=81x(48-7) D=(32+91)x 44
B = X - .. X =

B Sans effectuer de calculs, relie les expressions
gui conduisent au méme résultat.

83x(49—-4) o e 83x49+83x4
49x83-49x4 o e 49%(83+4)

83x(49+4) o . 83x49-83x4
49x83+49%4 o e 49x(83-4)

B

Compléete le tableau suivant.

X 100 1 2

24

Donne le résultat des produits suivants.
24 x101 =
24 x99 =
24 x102 =
24 x 98 =

7 On donne 197 x17=3349 et 197 x 4 =788.
Calcule les expressions numériques suivantes sans
effectuer directement les produits demandés.

A=197 x 21 B=197 x 13

C=197 x 34 D=197x 8

PRIORITES OPERATOIRES

I' Calcule astucieusement.

4,5x104 15x1,1

16 X 9,9 3,2x12—-3,2%x2

I~ On considére le programme de calcul suivant.

Choisir un nombre.

Augmenter le nombre de 5.

Multiplier le résultat par 4.

» Oter au résultat le quadruple du nombre

de départ.

e Enfin, retrancher 10 et annoncer le résultat.

Applique ce programme de calcul a 5, puis a 2,3.

Pour 5 : Pour 2,3 :

Que remarques-tu ?

Pour chaque étape du programme de calcul,
complete le diagramme par des expressions

simplifiées.
< Heor ~(O-
"Ou

Xo

Conclus.



I Compléete la grille de nombres croisés ci-dessous.

Verticalement
21,3 x31-17,3+1929

210
7
5

x (1000 — 9)

Horizontalement
5x(5+36x11)
(14521-13202) x (48 +12%x3—6)
11x(11-4)x(11+2)%x(11-9)+4
2 Lors d‘une émission de jeux, on doit obtenir 384

en utilisant chacun des nombres suivants au plus
une fois.

50 1 8 75 7 9
M. Lucien a donné la réponse suivante:
50+ 1=>51
9x51 = 459

459 —75 = 384

Ecris sous la forme d‘une seule expression numé-
rique le calcul qu‘il a effectué (utilise des paren-
theses si nécessaire).

Trouve deux autres réponses correctes et écris-
les sous la forme d‘une seule expression numérique.

3 Voici quatre nombres:
12,5 8 6,5 2

Pour chaque question, tu ne peux utiliser qu‘une
fois exactement les quatre nombres, I‘addition, la
soustraction et la multiplication. Toutefois, tu peux
placer des parenthéses. Le résultat doit étre positif.

Ecris I'expression numérique qui donne :

le plus grand résultat possible.

le plus petit résultat possible.

Exercices 4 a 11 : pour chacun des problemes
suivants, écris une seule expression numérique
permettant de répondre a la question posée et
calcule-la.

12 Elias s‘entraine chaque jour au stade. Chaque
tour de piste mesure 400 m. Le tableau ci-dessous
indique le nombre de tours qu‘il a effectués durant
cing jours.

Lundi| Mardi | Mercredi | Jeudi | Vendredi

3 5 4 8 6

Calcule la longueur du parcours effectué durant
ces cing jours.

Expression :

Calculs :

15 Ahmed achete par correspondance des mini-
ballons. Il en commande 13 au prix unitaire de
7,60 €. Les frais d‘envoi sont de 3,15 €.

Quel est le colt total de la commande ?
Expression :

Calculs :

" Lou achéte 5 pots de confiture a 1,80 € piece et
12 baguettes de pain a 0,70 € piéece.

Quel est le prix total qu‘elle doit payer?
Expression :

Calculs :

PRIORITES OPERATOIRES



7 Une ouvriere travaille 35 heures par semaine.
Son salaire horaire est de 13 € auquel est appliquée
une retenue de 2,99 € au titre des cotisations a des
assurances (maladie, retraite, maternité...). On consi-
dere qu‘un mois représente 4,33 semaines.

Quel est son salaire net mensuel ?

Expression :

Calculs :

I Dans une classe de 29 éleves, chacun se voit
remettre un livre de mathématiques a 11,40 €, un
livre de sciences a 23 € et un livre de francais. Le
college disposait d‘une somme globale de
1722,60 € dépensée intégralement.

Combien le livre de francais a-t-il co(té ?
Expression :

Calculs :

I un employé gagne 15 € de I'heure. Il travaille
35 heures par semaine.

En utilisant la distributivité, calcule combien il gagne
chaque semaine.

Expression :

Calculs :

I Les cotés d'un terrain de forme rectangulaire
mesurent 95 m et 2 hm.

Calcule de deux manieres différentes le périmetre
de ce terrain.

Expression :

Calculs :

PRIORITES OPERATOIRES

| Sofia a acheté 1,6 kg de poires a 2,30 € le kg.
Elle a aussi acheté 3,1 kg de pommes au méme
prix au kg que les poires. Combien a-t-elle payé ?

Expression :

Calculs :

12 Mercredi, Anh Hao a fait trois tours d‘un circuit
de VTT le matin et sept tours I‘aprés-midi. Il a
parcouru en tout 23,5 km.

Quelle est la longueur de ce circuit ?

13 Un menuisier travaille 160 heures par mois. Il
touche un salaire horaire brut de 13 € duquel on
déduit 2,99 € de cotisations sociales par heure. On
obtient alors son salaire net.

Ecris deux expressions numériques qui permettent
de calculer son salaire mensuel net : I'une avec paren-
theses et I'autre sans parentheses.

Choisis la méthode la plus simple pour calculer
son salaire mensuel.

[ On donne la figure ci-dessous, formée d‘un rec-
tangle et d‘un carré.

cA
Sl

~Y

>
12 cm

Calcule I'aire du rectangle bleu de deux fagons diffé-
rentes.
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n n est un nombre entier. Exprime en fonction de n :

c. letiersden:............

2. la moitié de n :

b. ledoubleden :.........

. le tripleden :

=. le nombre entier suivant n :

7. le nombre entier précédant » :

B Ecris des phrases traduisant les expressions lit-
térales suivantes.

e 2 X X o

a. ‘i> b. | | \S | | | |
G | | | O R \( T T T T T )\
«~ X
GO= . .................. RS= ... X
n Relie chaque phrase a l’expression littérale
correspondante.

sommedeyetde7 ° *

produit de 7 par la
somme de y et de 3

produit de 7 par la
différence entre y et 3

différence entre le
produit de 7 pary et 3

différence entre 7ety ° *

somme de y et du R R
produit de 3 par 7

somme du produit de 7
pary et de 3

CALCUL LITTERAL : INITIATION

E Programmes de calcul et Scratch

2. Relie chaque instruction de gauche a I'expres-
sion littérale correspondante de droite.

mettre  résultat » & o b o

metre  résultat *+ A ° . y - o
)

mettre  résultat A

mettre résultat + & o y + o

mettre résultat + & o

y °

metire  résultat + & ¥y

résultat =+ @& ¥

mettre résultat + & ¥ + o

. Comment fait-on pour indiquer a Scratch quelle
opération effectuer en premier?

E Propose une expression littérale qui permet
d’exprimer le périmetre du polygone ci-dessous en

fonction de x.

A
.................................... N
cm
El W 2 K
.................................... S
M e :
.................................... I g L

Au cinéma, les enfants paient 5 euros de moins

que les adultes. On appelle p le prix d’entrée d’un
adulte.

2. Exprime le prix du billet d’'un enfant en fonction
e D

. Simon, 9 ans, décide d’offrir le cinéma a sa pe-
tite sceur Daphné et a ses deux parents.

Exprime en fonction de p la somme qu'il doit
prévoir pour son cadeau.



18 Dans une assemblée, il y a deux fois plus de
Belges que de Luxembourgeois et 48 Néerlandais
de plus que de Luxembourgeois.

On désigne par x le nombre de Luxembourgeois.

Exprime en fonction de x le nombre total de per-
sonnes qui composent cette assemblée.

) En observant les figures ci-dessous, élabore
une formule permettant de calculer le nombre de
carrés en fonction du nombre d’étapes.

Etape 1 FEtape2  FEtape 3 Etape 4

On considére un nombre entier 7.
Donne, en fonction de n, la forme générale :

» des nombres pairs : |+ des nombres impairs :

En utilisant les expressions littérales de la ques-
tion a., démontre que :

« la somme de deux entiers consécutifs est impaire :

* |la somme de trois entiers consécutifs est un
multiple de 3 :

[ On donne le programme de calcul suivant.

e Choisir un nombre.

*Ajouter 5.

*Multiplier le résultat obtenu par 3.
* Retrancher 12.

Calcule le résultat que I'on obtient en appliquant
ce programme de calcul quand le nombre choisi est :

On désigne maintenant le nombre choisi par la
lettre x.

Exprime en fonction de x le résultat de ce pro-
gramme de calcul.

On veut réaliser un script correspondant au
programme de calcul ci-dessous.

1 M~
GO ELTEA Saisir un nombre RESEIACls (2

mettre Nombre « & réponse

Nombre + @

Nombre * .

mettre Nombre « 32

mettre Nombre

mettre Nombre » 3

dire (Nombre' pendant @ secondes

Compléte ce programme.

En exécutant ce programme, vérifie les résultats
pour les valeurs de la question a.

CALCUL LITTERAL : INITIATION



I Simplifie les écritures littérales suivantes. 15 Relie chaque expression a sa forme réduite.

6xa= Ix+3 ° e 21x
8xb= Tx+3x ° *  10x
Ixe= 7x—3x * © Tx+3
23 xd=

7xx3 ° e 25x
ex0=

5x +5x ° °  21x?
axb =
XxXx9= XX = Txx3x ° . 4x
yx3= xXy= )

_ _ 16 Ecris le symbole «x» dans chacune des expres-
ex>5= xe= sions suivantes la oU il est sous-entendu.
gx1l2= Xg= 3,la=

6,7b =
2 Simplifie les expressions littérales suivantes. 1
Ta
2xxx5= 8q * 3
gx8x9= 3x’-5x+8=
5x(x—-7)= 3(2x —5)—-3x2+8=
2xa+5xc= (x+6)(5x+3)—7x(x—2) =
axd+3x8=
b _ 7 Si cela est possible, simplifie les expressions
(@+b)x5= suivantes.
Oxu+lxm= A=6x+9—5x
B=12—-5m+8+5m
E Simplifie les expressions littérales suivantes.
C=10y+10

Xx8+xxy-y= D=3,2n—-15-n-10+7,1n

(z—4)x9+11=

E=-5—-2a+9a—-15+ 2a
2x(n—4)+3xn—-14=

F=4x2+2x+3
bx(5xe+7)=

G=12+4a+3+5b+7b+10a
H=-11—-(=5)+2m+13+4p—5m—7+ 14p
H=

25xdx(dx9+7x3)=
7,8xm+62x(5,1xm+6x4)=
I9xmx5+kxjx8=

I' Ecris, sans les calculer, et en utilisant la notation
I Réduis I'expression littérale quand cela est possible. « carre » ou « cube », les produits suivants.

4 + 5x 6x6= 2x2xp=

4 x 5x nxn= FXFXEXEXTE=
4x x 5 bxb= 3x3xnxn=

4x + 5x 23x23= Ix1lxlxyxy=
4x x 5x 4x4x4= 2X2XTIXTI=
4x — 5x FXFrXr= dxdxdx6x6=

CALCUL LITTERAL : INITIATION



I Calcule la valeur de B et de Z pour x =5.

B=20x Z=9x
B= /=
B= Z=

Calcule la valeur de M et de A pour y = 10.

M=5y+3 A=8y-25
M= A=
M= A=
M= A=

B Calcule la valeurde Tet Y poura=2 et b= 3.

T=7a+3b-3 Y=3a-7b+4
T= Y=
T= Y=
T= Y=

E Calcule les valeurs de V, A et R pour x =11.
V=5x+9)

A =9x(6x +5)

R=(255 - 5x)(7x + 33)

B
I Ay E
AB =4 cm
DG =2cm
BE = x cm DE \\\\ I‘C
G- F

Exprime en fonction de x I'aire du polygone
BCDGEFE.

Calcule I'aire du polygone BCDGFE pour x = 3.

15 Calcule la valeur de M, de E et de R pour m=5
etn=0.

M=7m+ 10n + mn

E=8n—-—4m—6mn

R=10n+5mn — 8n

B

Calcule le résultat du programme de calcul ci-
dessous quand le nombre choisi est 6.

e Choisir un nombre.
*Ajouter 5.
*Ajouter le double du nombre de départ.

On désigne maintenant le nombre choisi par la

lettre x. Exprime en fonction de x le résultat de ce
programme de calcul.

Utilise cette expression littérale pour calculer le
résultat obtenu pour les nombres 4 et 5.

Quelle formule faut-il saisir dans la cellule B2, puis
étirer vers la droite, pour obtenir les résultats du
programme précédent pour les nombres de la ligne 1 ?

B2 vl fy 2w =|

| A B < | o |
1 INombre choisi 4
Résultat |:l

Vérifie tes résultats des questions a. et c. a I'aide
du tableur.

CALCUL LITTERAL : INITIATION



F L'égalité 5x = 2x + 15 est-elle vérifiée :
pourx=47

D’une part : D’autre part :

Donc :

pourx=5?7

[ Détermine si I’égalité 3y = 4x - 3 est vérifiée :

poury=3etx=3.

poury=4etx=3.

3 On considére le triangle équilatéral et le rectangle
suivants. Les mesures sont données dans la méme
unité.

[l O

Exprime en fonction de x :

 le périmetre du triangle :

e le périmétre du rectangle :

Quelle expression mathématique traduit la phrase :
« le périmetre du triangle est égal au périmétre du
rectangle » ?

Teste I’égalité pour x=8 etx=107?

Comment choisir x pour que le périméetre du
triangle soit égal au périmeétre du rectangle ?

CALCUL LITTERAL : INITIATION

I soit I'égalité x2-3x +2 = 3x - 6.
Teste cette égalité pour x = 2.

Teste cette égalité pour x = 4.

Quelle conjecture pourrais-tu émettre ?

Teste cette égalité pour x = 3.

Qu’en conclus-tu ?

I voici quatre égalités. Associe a chacune la (les)
valeur(s) de x pour laquelle (lesquelles) elle est vérifiée.

2(x+4)=3x+7 ° e x=1
(x-3)(x-2)=5x-18 ° * x=4
10x+9=12x-7 ° * Xx=6
35x+4)+6=2(9%%+3) ° * x=8

r
Soit I'égalité suivante :
(xX2-3x+2)(x*2-7x+12)(x*-11x+ 30)(x-7) = 0.

Teste cette égalité pour tous les nombres entiers
compris entre 1 et 7 inclus.

Que semble-t-il se passer ?

Teste I'égalité pour x =0,5.

Qu’en conclus-tu ?
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B

Relie chaque opération a son symbole mathéma-
tigue puis au nom de son résultat.

Nom de Symbole Nom du
I’'opération résultat
division o o 4+ o o produit
soustraction ° — o * somme
multiplication o x o * quotient
addition o o o e différence

B

Effectue la somme du produit de 1 par 2 et de 3.
Effectue le produit de la somme de 1 et de 2 par 3.

Que remarques-tu ?

I"isi on note z I'age en années d’'Alexis

aujourd’hui, comment note-t-on :
I’dge qu’il aura dans deux ans ?
le double de son age ?

le triple de I’age qu’il avait il y a quatre ans ?
la moitié de I'age qu’il aura dans cing ans ?

son année de naissance?

[ six représente un nombre, comment écrire les
expressions suivantes ?

Le double de x.

Le tiers de x.

La somme de x et de 13.

La différence de x et de 7.

Le triple de la somme de 2 et de x.
Le tiers de la différence de 16 et x.
Le carré de x.

La somme du carré de x et de 1.

Le carré de la somme de x et de 1.

FONCTIONS : INITIATION

B

Dans chaque cas, indique si I'expression est une
somme algébrique (S) (c’est-a-dire une somme ou
une différence) ou si c’est un produit (P).

3x+5: 3u+6:
3(x+5): (2-4a)x(a+5):
542 2—4axa+5:
(t—5s)?: Vi+v—4:

2 .
2y — 5y +3y: 4m°+5m:

(x+5)—-(x+1):

B

Compléte I'arbre de calcul.

3 2 =1 4

2e/

—e

Décris ce calcul par une phrase.

7 Rajoute les x «invisibles ».

A=t+7 E=t+5
B = 3t F=5£+9
C=2t+1 G = 9t(8 +131)
D=(3+t)(3-1) H=(t+7)?

18 Traduis par une expression algébrique les phrases
suivantes.

A est le carré de la somme du produit de 2 par x
et de 3.

B est la différence des carrés de la différence du
double de x et de 5 etdela somme de x et de 3.



B

«Choisis un nombre.
«Ajoute-lui 2.
*Multiplie le résultat par 3.

Fais fonctionner le programme pour les nombres
de ton choix.

Quel nombre faut-il choisir pour obtenir 6 ?

Quel nombre faut-il choisir pour obtenir 0 ?

B

Voici deux programmes de calcul.
Programme A

| Choisir un nombre |
o
| Multiplier par 4 | . _

| Elever au carré |

N,

| Ajouter les deux nombres |

Soustraire 2 |
(]

Programme B

e Choisir un nombre.
e Calculer son carré.
e Ajouter 6 au résultat.

Montre que, si I'on choisit le nombre 5, le résultat
du programme A est 29.

Quel est le résultat du programme B si I'on choisit
le nombre 5 ?

Vrai ou Faux ? Si I'on choisit le nombre % le

résultat du programme B est % Justifie.

3 Ambre a oublié d’écrire le numéro de I'exercice

dans son cahier... Voici ce qu’elle a écrit :
4+5=9;9x6=54;
54-4=50;50+2=25

Le résultat du programme de calcul est 25 avec 5

comme nombre de départ.

Parmi ces deux exercices, lequel est celui qgue Ambre
a fait ? Entoure-le.
Ex. 1 : Applique le programme | Ex. 2 : Applique le programme de

de calcul avec le nombre de | calcul avec le nombre de départ
départ de ton choix. de ton choix.

«Choisir un nombre entier.
*Lui ajouter le nombre
entier précédant le nombre

*Choisir un nombre.
«Lui ajouter 5.
*Multiplier le tout

par 6. de départ.
*Retirer 4. *Multiplier par le nombre
«Diviser par 2. entier suivant le nombre
de départ.
*Retirer 4.

«Diviser par 2.

I' Miloud a écrit sur son cahier de brouillon :
6xXx7=42;42-14=28;28+2=14;14+5=19

Invente un programme de calcul qui pourrait
correspondre aux calculs de Miloud sachant qu’il
avait choisi le nombre 6.

» Choisis un nombre.

Applique ce programme de calcul au nombre 2.

B

Rédige un programme de calcul en quatre étapes
qui donne 3 x (x +4)—10 comme résultat pour un
nombre x choisi au départ.

e Choisir un nombre.

e Annoncer le résultat.

Applique ce programme de calcul.

«Pourx=2 «Pourx=1,5

FONCTIONS : INITIATION



B

Voici un programme de calcul :

e Choisir un nombre.

- Calculer son double et son triple.

«Ajouter les deux nombres obtenus dans 1'étape
précédente.

«Diviser le résultat obtenu par 2.

Applique ce programme de calcul en prenant 5
comme nombre de départ, puis 11.

En prenant x comme nombre de départ, vérifie
si ta conjecture est vraie ou fausse.

Ecris un programme de calcul qui permette
d’obtenir pour un nombre donné le triple de ce
nombre en au moins quatre étapes.

* Choisir un nombre.

- Augmenter le nombre de 5.
*Multiplier le résultat obtenu par 3.
-0Oter le triple du nombre de départ.
-0Oter 6 au dernier résultat.

Applique ce programme aux nombres 9 et 5,2.
s Pourx=9

Applique ce programme de calcul en prenant 5
comme nombre de départ, puis 11.

demander QEIZIE R EP ct attendre

mettre X ¥ a réponse

mettre Etapel » a x -+ o

mettre Etape2 » a e* X —9

dire regrouper et Etapel * Etape 2

Justifie que si la valeur de x est 5, alors le résultat
est 63.

Parmi les expressions suivantes, entoure celle qui
correspond au programme de calcul donné par le
script.

A=(x+4)%x(2 xx—3)
C=x+4x(2xx-3)

B=x+4x2xx-3

e Pourx=5,2

Pour chaque étape du programme, compléte le diagramme par des expressions simplifiées.

TG

ROt

O

CONCIUS &

FONCTIONS : INITIATION

O



B

Complete le texte a trous suivant avec les mots qui
conviennent. Tu dois choisir parmi les mots suivants :
coté, longueur, largeur, hauteur, rayon, base,
aréte.

Certains mots peuvent étre utilisés plusieurs fois.

Le périmetre d'un cercle dépend de son

L'aire d’un rectangle dépend de sa
et de sa

Le périmetre d'un carré dépend de son

L'aire d'un triangle dépend de sa
et de sa

Le volume d’un cube dépend de son

Le périmetre d’'un triangle dépend de ses trois

L'aire d'un carré dépend de son

Le volume d’un pavé droit dépend de sa

, de sa et de sa

Le volume d'un cylindre dépend de I'aire de sa
et de la mesure de sa

Le volume d’un cylindre dépend de la mesure de
son et de celle de sa

B

Dans un sac de 250 billes rouges et noires, il y a
18 billes rouges de plus que de billes noires.

On désigne par x le nombre de billes noires.

Exprime le nombre de billes rouges en fonction
de x.

Exprime alors le nombre total de billes en fonction
de x.

Quel est le nombre de billes de chaque couleur?

r
Voici trois segments [AB], [CD] et [EF] dont on cherche
a calculer les longueurs respectives AB, CD et EF.

I(L} =9;;=
B

A

<l
-

Yy

32, o

E F

Dans chacun des cas, écris une expression permettant
de calculer ces longueurs.

:
C
< >
<
I

I' On considere le

] O
triangle équilatéral X
et le rectangle 5
ci-contre. L i

Exprime en fonction de x :

le périmetre du triangle ;

le périmétre du rectangle.

Quelle expression mathématique traduit la phrase :
« le périmeétre du triangle doit étre égal au périmetre
du rectangle » ?

Pour x =9, I'égalité précédente est-elle vraie ?

Et pour x =107

FONCTIONS : INITIATION



B

Coté du carré

(cm)
Aire du carré

() 1 9
Périmetre du 4 16

carré (cm)

Quel est le périmétre d’'un carré de c6té 4cm ?

Quelle est I'aire d’un carré de c6té 3cm ?

Quel est le périméetre d’'un carré d'aire 25cm? ?

Quelle est I'aire d'un carré de périmetre 8cm ?

Quelle est la longueur des cétés d’'un carré d'aire

4cm??

Quelle est la longueur des cétés d'un carré de
périmetre 12cm ?

Pour quelle valeur du c6té d’un carré son aire en
cm? est-elle égale a son périmetre encm ?

B

La distance de freinage d’un véhicule est la distance
parcourue par ce véhicule entre le moment ou le
conducteur freine et le moment ou le véhicule est
arrété. Sur chaussée seche, on calcule cette distance
en m par la formule d =0,005 x v2 ou v désigne la
vitesse du véhicule en km/h. Sur chaussée humide,
la distance de freinage est doublée.

Compléete la deuxieme ligne de ce tableau.

Compléte la troisieme ligne du tableau.

Vitesseen km/h| 10 | 50 | 80 | 90 | 110|130

Distance sur
chaussée seche
enm

Distance sur
chaussée
humide en m

FONCTIONS : INITIATION

La puissance électrique d'une éolienne
dépend de la vitesse du vent mais
aussi de la taille de ses pales,
autrement dit du diameétre de son rotor
qui est le cercle représenté en
pointillés sur [lillustration. Dans cet
exercice, on considere des éoliennes
soumises a un vent de vitesse 12 m/s.
On sait alors que la puissance délivrée

en kW vérifie la formule : P=0,25x D2 avec D le

diamétre du rotor en m.

(Source : en.wikipedia.org)

Sur I'lle de Lamma, a Hong Kong, il y a une
éolienne de diameétre 50 m. Quelle est sa puissance
délivrée lorsqu’elle est soumise a un vent de 12m/s ?

Complete le tableau suivant qui donne la
puissance P d’'une éolienne soumise a un vent de
12 m/s en fonction du diametre D de son rotor.

D (m) 2 8 | 10 | 16 | 25 | 30 | 42
P (kW)

D’aprés toi, est-il est vrai que plus le diametre
de I'éolienne est grand, plus sa puissance délivrée
est élevée ?

Pour qu’une éolienne soumise a un vent de 12 m/s
délivre une puissance électrique de 64 kW, quel doit
étre le diametre de son rotor ?

B

Paul lance un dé a six face dix fois de suite et note
ses résultats dans un tableau.

N° du
lancer 1|12(3|4|5|6|7]8|9]10
Face 2|1 3|6 5 2|11 4]|6

Quelle face Paul obtient-il au 3¢lancer ?

Compléte les deux cases manquantes du tableau
sachant que Paul a fait en tout trois 3.

Combien de fois Paul a-t-il obtenu un 6 ?

Quel est le numéro de lancer tel que la face obte-
nue soit égale a ce numéro ?



Statistiques

Série 1 ¢ Lire et interpréter des données

Série 2 * Représenter

Série 3 ¢ Calculer des fréquences

Série 4 ¢ Calculer et interpréter des moyennes



YR Lire et interpréter des données

I Le tableau suivant donne la répartition (en millions d’habitants) par age et par sexe de la population
en France métropolitaine au 1* janvier 2020.

Source : Insee

En utilisant les données du tableau, lis ou calcule le nombre:

d’hommes de moinsde 20 ans : .......................... d’habitants de 65 ansouplus: ...
d’hommesde 20 ansouplus: ..........c..ccooooiiii. d’habitants d’au moins20ans: ..........................
de femmesde20a64ans: ..o de femmes @ ...
de femmes de 64 ansou moiNS : ... d’habitants @ ...

B Le graphique suivant donne le poids (en kg) de Maél. Les courbes en rouge représentent les poids minimum
et maximum conseillés.

14

A A quel(s) age(s) Maél est-il au-dessus
v e du poids maximum conseillé ?
12 T ——
11 — T e e e
10 s e
9 ,,'ff‘
8 l{,‘"“ ..................................................................
7 ",‘/"f‘_. a— A quel age Maél est-il en dessous du
6 RS poids minimum conseillé ?
5 —— "
. .“:.‘,"‘/ ..................................................................
3 s
2
Noissance 3 mois 6 mois 9 mois  Lan 15 mois 18 mois 20 mols 2 ans  <eelreeiieeeeee

Complete le tableau a I'aide du graphique.

0 3 6 9 12 15 18 21 24

De combien de kilogrammes son poids a-t-il augmenté entre ses deux anniversaires ?

ﬁ STATISTIQUES



B

Source : www.ifn.fr
Document 1 : Couverture du sol en 2008 (en %)

Forét 28,6 %

Terres
agricoles
56,5 %

Autres 9,9 %
Lande 5 %

Document 2 : En 2013, six départements étaient
couverts pour plus de moitié de forét.

YR Lire et interpréter des données

n ]

0} v > 0} =}

N ] 0w e o 0o < ©
° o.£ oo 9] O]

g c o ] @ n 2
© =C 0] he} —n

] < © oo = ]

= <T < O
64% | 62% | 60% | 56% | 55% | 68 %

Document 3 : Superficie forestiere en milliers
d’hectares

Nord-Ouest Nord-Est

Centre-
Est

Sud-Est

11985
11 2005-2006

Document 4 :

Document 5 : Evolution de la surface forestiére

16 T .
15 B

14 -
13 -
12 -
11 —
10
9
8
1825 1845 1865 1885 1905 1925 1945 1965 1985 2005

en millions d'hectares

Tu répondras a chacune de ces questions en préci-
sant quel document t'a permis d’'y répondre.

Comment la surface forestiére francaise a-t-elle
évolué entre 1825 et 2005 ?

Quel pourcentage de la couverture du sol la forét
représentait-elle en 2008 ? Compare avec les terres
agricoles.

Quelles étaient les superficies forestiéres dans
le Sud-Est en 1985 et en 2005-2006 ?

Quel était le volume sur pied de I'ensemble des
feuillus en 2008 ?

Compare la superficie forestiére du Nord-Ouest
et celle du Centre-Est en 1985.

STATISTIQUES E



YW Représenter

B

On a relevé les précipitations mensuelles (en mm)
a Brest en 2020.

Représente ces données par un diagramme en
batons.

300
280
260
240
220
200
180
160
140
120
100
80
60
40
20
0 >

J FMAM]J] J] AS OND

Mois

Précipitations en mm

™ Météo-France donne les prévisions des tempé-
ratures maximales (en gras) et minimales (en gris).

Mer Jeu Ven Sam Dim Lun Mar
. --.- S L SN SR S
18° 2r 21 18 19° 4 13°
4° = F 1z 13 9° B

Sur le graphique suivant, on veut représenter |'évo-
lution des températures maximales et minimales.

Réponds aux questions suivantes.
A

STATISTIQUES

Choisis quelle valeur mettre en abscisses et
quelle valeur mettre en ordonnées. Ecris les intitulés
au bout des fléches et place les graduations sur les
axes.

Trace en rouge la courbe représentant |'évolution
des températures maximales et en bleu celle de
I'évolution des températures minimales.

B

La répartition du régime alimentaire d'un sanglier
en France est donnée dans le tableau ci-dessous.
L'objectif est de représenter les données sous forme
d’un diagramme circulaire.

Complete le tableau suivant. Tu arrondiras les
angles au degré pres et les pourcentages a l'unité.

40

14

360

A

Représente cette répartition a I'aide d'un dia-
gramme circulaire.

Quelle est I'alimentation principale du sanglier ?

Quels pourcentages représentent les graminées
et les céréales dans I'alimentation du sanglier ?



I Le diagramme en batons ci-dessous représente
le temps de trajet pour venir au college des éleves
de 5°A.

>

Effectif

O N W U O

5 10 15 20 25 30 35
Temps (en minutes)

A l'aide du graphique, compléte le tableau de
données suivant (arrondis les pourcen-tages a
I"'unité).

Y31 Calculer des fréquences

Durée | 5 10 | 15 20| 25| 30 | 35 | Total

Effectif

Fré-
quence

Fré-
quence
en %

Ecris le calcul que tu as fait pour trouver
I’effectif total de la classe de 5°A.

Lis dans le tableau la fréquence des éléves dont
le temps de trajet est égal a 15 minutes.

Quelle est la fréquence des éleves dont le temps
de trajet est égal a au moins 20 minutes ?

Quelle est la fréquence des éleves dont le temps
de trajet est de 10 minutes au plus ?

Quelle est la fréquence des éleves dont le temps
de trajet est compris entre 5 et 30 minutes incluses ?
Ecris le résultat sous la forme d’un pourcentage.

I' On a lancé un dé 60 fois et on a relevé le numéro
sorti.

6 4 4 2 4 2 3 2 5 5
3 2 5 1 4 2 5 3 5 5
2 2 1 2 3 4 4 3 4 4
4 2 5 3 6 2 4 2 3 2
2 2 2 2 3 4 2 2 3 5
2 4 5 5 4 3 4 5 2 6
Compléete le tableau suivant.
Numéro 1|2 |3|4|5| 6| Total
Effectif
Fréquence

Sous forme fractionnaire, donne la fréquence
d’apparition du 5.

Sous forme d’un pourcentage arrondi a l'unité,
donne la fréquence d’apparition du 2.

Sous forme d’'un nombre décimal arrondi au
centieme, donne la fréquence d’apparition des
nombres pairs.

Fais toi-méme I’expérience (par exemple avec
un tableur en utilisant la formule

=ALEA.ENTRE.BORNES(1;6)\ ou avec une
calculatrice) et note tes résultats ci-dessous.

Complete alors le tableau suivant.

Numéro 1/ 2 |3|4|5 | 6 | Total

Effectif

Fréquence

Compare tes résultats avec ceux donnés dans la
question a. Que remarques-tu ?

STATISTIQUES ﬂ



7 voici les températures en degrés Celsius, relevées
chaque jour d’'un mois de novembre.

5 4 6 2 1 4 5 6 3 0
6 6 0 0 4 3 3 5 5 1
6 0 3 0 -1 -1 4 6 5 =2

Classe ces données dans le tableau suivant.

Y. Calculer et interpréter des moyennes

Tempé- >

rature -1/0 1|23 |4]|5]|6

Nombre

de jours

Calcule la température moyenne en ce mois de
novembre (arrondis au dixieme).

B

Madame Germain et Monsieur Cauchy sont profes-
seurs de mathématiques et ont chacun une classe de
5¢ de 20 éléves. lls souhaitent comparer les notes
obtenues par leurs éléves respectifs au dernier devoir
commun.

Notes des éleves de Madame Germain :
7;8;12;12;18;5;11;6;3;8;5;18; 9;
20;6;16;6;18;7; 15.
Notes des éléves de Monsieur Cauchy :
8;8;9;12;11;8;13;15;7;9,;10;10; 12;
8;10;14;12;11;14;09.

Construis, sur le méme graphique, les diag-
rammes en batons représentant les deux séries de
notes. Utilise du vert pour les notes des éléves de

Mme Germain et du bleu pour celles des éleves de
M. Cauchy.

Calcule la moyenne de chacune des classes.

E STATISTIQUES

En observant le diagramme en batons de la
question a. et la réponse a la question b., peut-on
en conclure que les deux classes ont le méme
profil ? Que penses-tu de chacune de ces classes ?

" une équipe de volley-ball est composée de neuf
joueurs. Voici leur taille et le nombre de points que
chacun a marqués cette saison.

Marc | 1,95 m | 35 pts Olivier | 2,03 m | 27 pts
Akim | 1,90 m | 24 pts Sylvain | 1,74 m | 3pts
Alex | 2,01 m | 31pts| | Thomas | 1,65m | Opts
Loic | 1,86 m | 32 pts Laurent | 1,97 m | 22 pts
Chris | 1,92 m | 33 pts

Calcule la taille moyenne des joueurs de cette
équipe, arrondie au cm pres.

Calcule le nombre moyen de points marqués par
chacun des joueurs de cette équipe au cours de
cette saison.

L'entraineur utilise un tableur pour étudier toutes
ces données.

N -
4 |Alex 2,01 31
5 |Loic 1,86 32
& |Chris 1,92 33
7 |Olivier 2,03 27
& |Syhlvain 1,74 3
2 |Thomas 1,65 o
10 |Laurent 1,97 22
S

Quelle formule doit-il saisir en B11 pour obtenir la
moyenne des tailles des joueurs ?



Probabiliteés

Série 1 » Echelle de probabilités

Série 2 * Calculs en situation d’équiprobabilité




série 1

|_ Voici neuf événements :

« A :« Tu lances cinqg fois un dé équilibré a six faces
et obtiens toujours un 3. »

* B :« Ton professeur de mathématiques dort avec
une peluche licorne. »

e C:«Tamamana 8 ans. »

« D:«La date d'anniversaire de ton ami est la
méme que celle de son grand-pére. »

» E :« Ton petit frere est plus jeune que toi. »

* F:«Tu auras ton brevet. »

* G :« Tu lances dix fois un dé équilibré a six faces
et obtiens au moins une fois un 6. »

* H:«Il pleuvra au mois de mars. »

Echelle de probabilités

Quelle est I'issue la plus probable ?

Quelle est I'issue la moins probable ?

Parmi ces deux événements, entoure I'événement
le plus probable.

* « Tirer un jeton rouge ou bleu »
e « Tirer un jeton vert ou bleu ».

I Voici six éveénements. Pour chacun d’entre eux,
indique s'il releve du hasard et, si oui, place-le sur
I’axe ci-dessous comme dans I'exemple.

« 1: «Ton voisin a un cheval ailé comme animal | |A: « Obtenir pile au jeu de pile ou face. » oui
de compagnie.» _ B : « La féte nationale aura lieu le 14 juillet. »
Complete le tableau suivant en fonction de la proba- . : :
bilité de chacun de ces neuf événements. C : « Un éleve aura un tee-shirt blanc demain. »
Impos- Peu Tres D : « Obtenir 6 avec un dé a 6 faces. »
. Certain
sible probable | probable E : « Trouver la bonne combinaison au loto. »
F : « Demain il fera beau. »
() N
= Peu Tres
I On lance un dé non truqué a six faces. Pour @ probable probable .
. P - @
chacun ,fjes éveénements  aléatoires  ci-dessous, 2 ‘Improbable Probable =
indique s'il est impossible, improbable, peu probable, £ 3

probable, trés probable, certain.
e A: « Obtenir un nombre inférieur a six. »

* B : « Obtenir deux. »

* C: « Obtenir un multiple de 3. »
e D : « Obtenir un multiple de 7. »
* E: « Obtenir un diviseur de 7. »

e F: « Obtenir un diviseur de 60. »

3 Un sac contient 4 jetons bleus, 5 jetons verts et
6 jetons rouges, tous indiscernables au toucher.
Chen tire un jeton au hasard.

Cette expérience est-elle une expérience aléatoire ?

Quelles sont les issues possibles de cette

expérience ?

n PROBABILITES

B

Trois personnes, Aline, Baptiste et Cléa, ont chacune
un sac contenant des billes.

Chacune tire au hasard une bille de son sac.

Le contenu des sacs est le suivant.

Sac Sac Sac
d’Aline de Baptiste de Cléa
10 billes rouges 100 billes
5 billes rouges et 30 billes rouges
noires et 3 billes noires

En justifiant ta réponse, indique laquelle de ces
trois personnes a la plus grande probabilité de tirer
une bille rouge.

On appelle, respectivement, P(A), P(B) et P(C) la
probabilité de tirer une bille rouge pour chacun des
trois amis.

Ordonne ces probabilités apres les avoir déterminées.



On lance un dé cubique a 6 faces non pipé. Quelle
est la probabilité d’apparition de chaque face ?

Comme le dé n'est pas pipé, en lancant le dé a
six faces, chaque face a autant de chance
d’apparaitre, soit une chance sur six.

La probabilité d’apparition de chaque face est

donc égale a %

I Une urne contient 4 boules rouges et 6 boules
vertes, toutes indiscernables au toucher.
On tire une boule au hasard.

Réponds par vrai (V) ou faux (F).

Y31 Calculs en situation d’équiprobabilite

Il'y a autant de chances
d’avoir une boule verte qu’une boule rouge.

Il'y a 4 chances sur 10
d’obtenir une boule verte.

Il'y a 6 chances sur 4
d’obtenir une boule verte.

La probabilité de tirer une boule rouge

2
est 5

Il'y a 4 chances sur 6
d’obtenir une boule verte.

B

Un jeu de roulette
comporte

37 cases dont

1 case verte,

18 cases rouges
et 18 cases
noires. La bille
roule pour
s’arréter dans une de ces cases de maniere
équiprobable.

Perrine décide de miser sur les noires.
Quelle est la probabilité qu’elle gagne ?

Alphonse dit qu’elle aurait eu plus de chance de
gagner en choisissant les rouges.
En justifiant ta réponse, indique s’il a raison.

B

On écrit sur les faces d’'un dé équilibré a six faces,
chacune des lettres du mot suivant: NOTOUS, qui
est une sorte de pigeon de Nouvelle-Calédonie.

On lance le dé et on regarde la lettre inscrite sur la
face supérieure.

Quelles sont les issues possibles de cette expé-
rience ?

Détermine la probabilité de chacun de ces événe-
ments :

e E;: « On obtient la lettre O. »

» Soit E; I'évenement contraire de E;.
Quel est I'évenement E, ? Calcule sa probabilité.

e Es: « On obtient une consonne. »
e E;: « On obtient une lettre du mot KIWI. »

* Es: «On obtient une lettre du mot CAGOUS,
oiseau endémique de Nouvelle-Calédonie. »

B

Jade et Noah jouent avec un jeu de 32 cartes (un jeu
de 32 cartes est composé de quatre couleurs: tréfle,
carreau, coeur et pique. Chaque couleur est
composée de huit cartes: 7, 8, 9, 10, as et trois
figures: valet, dame et roi). Jade bat les cartes puis
demande a Noah d’en tirer une au hasard. Si la carte
tirée est un coeur, une dame ou un roi, alors Noah
gagne. Sinon, c’est Jade qui est déclarée vainqueur.

Quelle est la probabilité que Noah gagne ?
Quelle est la probabilité que Jade gagne ?

Jade propose a Noah d’échanger les roles. En
justifiant ta réponse, indique s’il doit accepter ou
refuser s’il veut avoir le plus de chances de gagner.

PROBABILITES E



B Probabilités, Scratch et nombres relatifs

Alexandre veut travailler sur les nombres entiers
relatifs. Pour cela, il utilise un programme Scratch
dont voici une des instructions, extraite de son script :

mettre Nombre A ¥ a nombre aléatoire entre 9 et @

2. Ecris une phrase qui traduit cette instruction.

©. Quelle est la probabilité pour que
soit un nombre strictement inférieura 0 ?

<. Quelle est la probabilité pour que ait
une valeur absolue (distance a zéro) strictement
inférieure a 3 ?

cl. Quelle est la probabilité pour que ait
une valeur absolue (distance a zéro) strictement
supérieurea 7 ?

E Dans cet exercice, on s'intéresse
a la somme et au produit des
nombres obtenus en lancant deux
dés tétraédriques équilibrés dont les
sommets sont numérotés de 1 a 4.

2. 0n lance les deux dés et on effectue la somme
des nombres inscrits sur le sommet qui ne repose
pas sur la table.

« Compléte le tableau correspondant aux issues
possibles pour cette somme.

e PROBABILITES

Y1 Calculs en situation d’équiprobabilité

» Complete le tableau correspondant aux issues
possibles pour le produit des deux nombres inscrits
sur le sommet qui ne repose pas sur la table.

5. Mathis a écrit un script Scratch qui modélise I'expé-
rience précédente.

1§ quand est cliqué

bl mettre Dé1 = a nombre aléatoire entre o et o

k] mettre Dé 2 » a nombre aléatoire entre 'o et o

'y mettre Somme v a Dél + Dé?2

Dé1 * Dé2

Produit + 3a

] mettre

« Combien de variables a-t-il créées ? Nomme-les.

« Ecris une phrase qui traduit I'instruction ci-dessous.

mettre Dé 1 - a nombre aléatoire entre o et o

* Quelles sont les valeurs possibles pour la variable

[ Somme K

* Quelle est la probabilité pour que la variable

soit égalea 7 7

* Quelles sont les valeurs possibles pour la

variable ?

* Quelle est la probabilité pour que la variable

soit strictement supérieure a 6 ?
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|_ Alba veut se rendre au cinéma avec sa meilleure
amie. Sur le site du cinéma, elle peut voir le tableau
suivant.

Y31 Reconnaitre une situation de proportionnalité

I En justifiant ta réponse a partir du tableau ci-
dessous, dis si le nombre de pas indiqué par ce
podomeétre est proportionnel a la distance parcourue.

Nombre
de séances 1 4 14
Tarif (en €) 8 32 112

Le tarif pratiqué par ce cinéma est-il proportionnel
au nombre de séances?

B Compléete le tableau donnant le périmétre
et I'aire de plusieurs carrés de c6tés différents.

Coté (cm) 2 3 4 10
Périmetre 8

(cm)
Aire (cm?) 4

En justifiant ta réponse, dis si le périmetre d'un
carré est proportionnel a son coté.

Méme question pour son aire.

Le périmetre est-il proportionnel a I'aire ?

3 Un fleuriste a affiché le prix de ses roses a
I’entrée de son magasin. Ce prix est-il proportionnel
au nombre de roses achetées ?

e 3roses: 7,20€ e 7roses:17,50€

ﬂ PROPORTIONNALITE

Nombre de pas 100 1590 2380

Distance (en m) 70 1113 1666

= En justifiant ta réponse, indique si les situations
suivantes relévent d’une situation de proportionnalité
ou pas.

Rose a planté dans son potager huitpieds de
tomates et en a récolté 14 kg. L'an passé, elle en
avait planté douze pieds et en avait récolté 18 kg.

A 6 ans, Lucas chaussait du 30 et & 18 ans, il
chausse du 42.

Un piéton se promene a allure réguliere le long
des quais de la Seine et parcourt 3,5 km en 1 h 30.

Un commercant a décidé de faire une journée
promotion en baissant tous les prix de 10 %.

= On considere un cercle de rayon r et un carré
de c6té c. La formules permettant de calculer:

* |'aire de ce cercle est nr? et sa longueur: 2nr.
» le périmétre de ce carré est 4c et son aire: c2

Identifie les grandeurs utilisées.

Quelles sont les grandeurs proportionnelles entre
elles ?



I Expliqgue pourquoi les tableaux suivants ne sont
pas des tableaux de proportionnalité.

1WA Tableaux de proportionnaliteé

10 15 30 20 60 80

15 25 50 50 150 | 220
8 15 123,35 | 1354,76
20 40 765,87 | 1236,23

2 Remplis ces tableaux de proportionnalité.

1 12 8

24 75

72 1444 1700

<}
: 5 185 361

) 8

P

60

3 0 26

3 Complete les tableaux de proportionnalité unique-
ment a I'aide d’opérations sur les colonnes.

6 9 15 30
21 63 84
4 2 6 14
9 15 18

14 Corrige une case de chaque tableau pour qu’il
devienne de proportionnalité.

3 21 50 14 36 40

5 35 70 10,5 27 | 37,5

5 Des rouleaux de tapisserie sont vendus par lots
de 4 au prix de 30,80 € le lot.

Quel est le prix de 24 rouleaux ?

Combien de rouleaux peut-on acheter avec
338,80 €7

I pour préparer du foie gras, on doit préalablement
saupoudrer le foie frais d’'un mélange de sel et de
poivre, élaboré selon les proportions suivantes: une
dose de poivre pour trois doses de sel.

Complete le tableau suivant.

10 35

60 | 36 90 | 75

" Dans un collége, on a relevé le nombre d’éléves
de 5¢ qui pratiquent du sport dans un club.

Compléte les tableaux de proportionnalité suivants.

28

100

En utilisant ces résultats, range les classes par
ordre décroissant de pratique de sport.

PROPORTIONNALITE n



I Une patissiere a pesé ses beignets, que I'on
suppose de masse identique, et a trouvé :

300 g 450 g

Combien pésent un, cing, six et dix beignets ?

Y31 Résoudre un probleme

Nombre
de 2 3
beignets
Masse
(en g) 300 | 450

B J’achete toujours mes yaourts en lots de 6 au prix
de 1,10€ le lot.

Nombre
de yaourts

Prix en €

Quel est le prix de 18 yaourts ?

Combien aurai-je de yaourts pour 5,50 € ?

3 Une voiture consomme en moyenne 4,9 L de car-
burant pour 100 km parcourus. Elle parcourt 196 km.

Représente cette situation dans le tableau de
proportionnalité suivant.

Déduis-en la quantité de carburant nécessaire
pour le trajet.

14 Un robinet laisse échapper de facon continue
trois litres d’eau en deux heures.

Quelle quantité d’eau se sera écoulée au bout
d’'une demi-journée ?

PROPORTIONNALITE

Quel temps s’est écoulé pour laisser s'échapper
51 litres ?

L’eau est facturée 0,007 € le litre. Quel sera le
montant de la facture au bout d’'un an ?

T un agriculteur a cléturé un premier champ carré
de 250 m de cé6té.

Quelle longueur de cloture a-t-il utilisée ?

Quelle longueur de cléture utilisera-t-il pour un
autre champ carré dont le cété est le triple du
premier ?

16 Dans chaque cas, justifie ta réponse.

On double seulement la longueur d’un rectangle.
Son périmétre double-t-il ?

On double la longueur et la largeur d’un rectangle.
Son périmetre double-t-il ?

On triple le rayon d’un cercle. Son périmeétre
triple-t-il ?



Y318 Pourcentages

I Une entreprise a produit 350 tonnes d’écrous et
de vis. Elle a vendu un quart de sa production sur
le marché national, 30 % sur le marché européen,
10% sur le marché américain et le reste sur le
marché asiatique. Dans chaque cas, calcule la pro-
duction en tonnes correspondante.

B Dans le college de Noémie, le foyer socio-éducatif
(FSE) prend en charge 25 % du financement des
voyages scolaires alors que dans celui d'Arthur, pour
un voyage de 180%, le FSE a donné 54 €.

Si Noémie participe a un voyage qui colite 230 €,
quel montant sera pris en charge par son FSE ?

En proportion, dans quel college le FSE parti-
cipe-t-il le plus au financement des voyages ?

= « Début 2023, quatre éleves de 5° sur cing
déclarent posséder un téléphone portable et 7 sur
10 faire partie d'un réseau social. »

Exprime ces données sous forme de pourcentage.

™ Un commercant a accordé un rabais de 15 %
sur un article qui co(tait initialement 230 €.

Quel sera son nouveau prix de vente ?

Il décide de faire une remise de 25 % sur un article
qui colite 125 €. Quel sera son nouveau prix de vente ?

= un college de 620 éleves compte 372 éleves
demi-pensionnaires.

Calcule le pourcentage d’éléves qui sont demi-
pensionnaires dans ce college.

Compléete le tableau ci-dessous.

16 Ce tableau indique le nombre d’accidents de la
route entre janvier 2020 et janvier 2021.

Années | Accidents | Blessés | Hospitalisés
2020 4261 5238 1816
2021 4483 3017

Calcule le pourcentage d’accidents supplémen-
taires en 2021.

Calcule le nombre de blessés en 2021, sachant
que ce nombre a augmenté de 8,7 %.

Calcule le pourcentage d’hospitalisations par
rapport au nombre de blessés en 2020. Méme
question pour 2021.

PROPORTIONNALITE



Echelles

série 5

Un plan a été réalisé a I'échelle. Compléete le
tableau suivant.

Dimen-
sions sur
le plan
(encm)

Dimen-
sions
réelles
(en cm)

400000 5000000

Combien de kilométres cela représente-t-il en
réalité ?

B Complete.

Pour une échelle au deux milliemes, compléete les
phrases suivantes.

Echelle 1/2 000
Plan Réalité
1 cm correspond a cm = m
10 cm correspondent a cm = m
cm correspond a cm=18m

Pour une échelle au cing-cents milliemes, compléte
les phrases suivantes.

Echelle 1/500 000

Plan Réalité
1 cm correspond a cm = km
25 cm correspondent a cm = km

cm correspondent a cm = 15 km

3 Compléte les phrases suivantes.
Quand 1 cm sur un plan correspond a 50 cm en

réalité, I’échelle du plan est de : /
Quand 1 cm sur un plan correspond a 5 000 cm

en réalité, I’échelle du plan est de : /

Quand 1 cm sur un plan correspond a 1 km en
réalité, I’échelle du plan est de : / car

1 km= cm.

PROPORTIONNALITE

12 Sur un plan de maison a I'échelle 1/100, la salle
a manger est représentée par un rectangle de
8 cm de long sur 6 cm de large.

Quelles sont les dimensions réelles de cette piece ?

I' Sur une carte, la distance entre deux villes est
de 5 cm. En réalité, elle est de 15 km.

Complete le tableau puis la phrase.

Carte 5cm lcm

Réalité 15km km
1 cm sur le plan représente cm en
réalité, donc I’échelle est de:
I' Sur une carte, 2 cm représentent 800 m.
Complete le tableau puis la phrase.

Carte 2cm lcm

Réalité 800m m
1 cm sur le plan représente cm en

réalité, donc I’échelle est de:

7 Sur le plan d'une maison, les portes sont repré-
sentées par un segment de 1,2 cm de long. En
réalité, elles sont larges de 0,90 m.

Quelle est I’échelle de ce plan ?

I' Sur une carte routiere, on trouve cette échelle.
25 km

Rédige une phrase pour expliquer cette échelle.

Déduis-en une valeur approchée de la distance
réelle qui sépare deux villes distantes de 8 cm sur
la carte.



Echelles

série D

|_ Cette carte au trésor est a I’échelle 1/5 000.

Plage
des X P
pirates

Trésor

Grotte %G

Cocotier géant

Cc X

Donne une valeur approchée de la distance réelle
qui sépare :

le cocotier géant de la plage des pirates.
la grotte du trésor.
la falaise de la plage des pirates.

le trésor de la plage des pirates.

| Un horloger réalise le plan d'un mécanisme de
montre avec un coefficient d’agrandissement de 10.

Que représente cette échelle ?

Quelle est la dimension sur le plan d'une piece
qui mesure en réalité 1,2 cm de longueur ?

Il dessine le boitier circulaire de la montre a I'aide
d’un cercle de 15 cm de rayon.
Quelle est sa dimension dans la réalité ?

[ L'iris de notre ceil peut étre vu comme un cercle
d’environ 8 mm de diametre. Quelle est sa taille si on
le représente a I'échelle 8 ?

| J'ai fait agrandir une photo initialement sortie
en « 10 par 15 » au format « 30 par 45 ».

Quel est le coefficient d’agrandissement ?

Par combien I'aire a-t-elle été multipliée ?

[ Quelle est la hauteur d'une reproduction a
I’échelle 1/150 de la tour Eiffel qui mesure 324 m
en réalité ?

| Une fourmi mesure en réalité environ 6 mm.
Quelle est sa taille sur un schéma a I'échelle 4/1
(on peut aussi écrire « a I'échelle 4 ») ?

I Sur un schéma du ceoeur a I'échelle 3, le diametre
de I'aorte mesure 4,5 cm. Quel est son diamétre réel ?

—

Corentin possede un tyrannosaure a I'échelle 1/40
qui mesure 15 cm.

Quelle est la taille réelle de ce dinosaure ?

Corentin mesure 1,63 m.
Quelle serait sa taille a I’échelle 1/40 ?

PROPORTIONNALITE 73




Y31-A 3 Ratios

7 Tim possede 240 timbres. Les timbres étrangers
et francais sont dans le ratio 3:5.

Est-il vrai que Tim possede 90 timbres francais ?
Justifie ta réponse.

I Dans la bibliotheque de Lise, il y a 14 BD,
9 romans et 7 mangas. Dans quel ratio sont les BD,
les romans et les mangas ?

3 Pour préparer une vinaigrette avec de |'huile et
du vinaigre en respectant un ratio de 5:2, Léo a
utilisé 15 cL d’huile.

Quelle quantité de vinaigre doit-il mettre ?

Quelle est alors la quantité de vinaigrette
obtenue ?

12 Simplifie les ratios suivants.
70:20 = 52:13 =
9:27 = 50:10:20 =

B

En justifiant ta réponse, dis si les nombres
de lettres dans les mots SESAMATH et
PROPORTIONNALITE sont dans un ratio de 1:2.

En justifiant ta réponse, dis si les nombres
de consonnes et de voyelles dans le mot
PROPORTIONNALITE sont dans le ratio 9:16.

PROPORTIONNALITE

I En justifiant ta réponse, détermine le nombre
dont le ratio avec 63 est 2:3.

I' A sa création, Amine et Chloé ont investi dans
leur entreprise, respectivement 6 000 € et 10 000 €.
Celle-ci a pris de la valeur et vaut maintenant
220 000 €.

Les deux amis souhaitent vendre leur société et
réaliser un partage proportionnel a leurs mises.

A

Quel est le ratio qui correspond a l'investis-
sement de Amine et Chloé ?

Combien chacun va-t-il obtenir ?

I8 Loubna dispose de 180 billes. 130 sont rouges
et les autres sont bleues. Dans quel ratio sont les
billes rouges et les billes bleues ?

19 Le bronze blanc est un alliage de trois métaux
zinc - étain - cuivre dans un ratio de 1:5:14. Dans
un échantillon de cet alliage de masse 1 kg,
détermine la masse de chaque métal.

10 Pour confectionner un gateau au chocolat pour
2 personnes, Bill utilise les ingrédients suivants :
65 g de sucre; 2 ceufs; 75 g de beurre; 30 g de
farine ; 100 g de chocolat.

Quel est le ratio correspondant a la masse de
beurre et celle du chocolat ? Réduis I'écriture de ce
ratio.

Calcule la quantité de farine et la quantité de
beurre nécessaires pour 250 g de chocolat noir
suivant la recette ci-dessus.
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YR Durées

B

Exprime en heures et minutes.

80 min= ... ljour= ....................
1h90 min=_........ 2jours = ...
2h72min= ... 300 min=.................

67 minutes = ............ h oo min

79 secondes = .......... min ................ s

237 secondes = .......... min ................ s

138 heures = ........... jours .o h

45 jours = ........ semaines ................ j
3700s=...... h .o min ... s

I3 Yacine dit : « 13 ans, c’est plus long que
160 mois. » A-t-il raison ?

12 En mai 1989, Olivier de Kersauson réalise le tour
du monde a la voile en 125 19 h. Exprime cette
durée en heures, puis en semaines, jours et heures.

donc2,5h= ... h.... min
Delamémefacon:6,25h = ..............................
1,75 h =

CONVERSIONS

I' Convertis les durées en heures et minutes.

" Un coureur de marathon est parti a 9 h 36. Il
est arrivé a 12 h 25.
Combien de temps a-t-il mis pour le parcourir ?

I' Donne le résultat de ces calculs en heures et
minutes.

1h24min+3h1l7 min= ... h.o...... min

4h43min+2h37min=.... h .o min
4h56min-3h39min=..... hoo min
7h26 min-3h42min= ... h o min

9 Augustin part de chez lui a 14 h 15 et rentre a
20 h 46. Calcule la durée de son absence en heures
et minutes, puis en minutes.

[ Voici un script Scratch. Si le nombre de minutes
donné par I'utilisateur est 405, quelle est la réponse
donnée a la fin ?

Rappels : I'opérateur « a modulo b » donne le reste
de la division euclidienne de a par b.
L'opérateur « plancher » donne la partie entiere.

LENWENGEE Donne un nombre de minutes JEEEIEGE

mefire Heures * @  plancher = de réponse r@

melire Minutes * & réponse modulo @

dire  regrouper regrouper ~Heures et o et regrouper Minutes el@



Longueurs

série 2

I Est-il possible que ...
de Parisa Lyon,ilyait391,16 m? ......................
la hauteur du plafond soitde 250 cm ? ..............
la taille d’un nourrisson soitde 4,9 dm ? ............

le rayon de la Terre soitde 6371 km ? ...............

Compléete les calculs suivants.

3,7X10= ... 789 +10=..................
7,06 X 10 = .................. 23+10= ...
7,12 X1000=............. 234 +100=.................
0,035 X1000=........... 12,05+1000=...........

Compléte les phrases.
Pour passer des cm aux mm, on multiplie par

Pour passer des cL aux L, on divise par ................

Pour passerdes kg aux g, on ........................... par

En utilisant les indications précédentes, convertis
alors dans l'unité proposée.

3,7cm= ... X mm= ... mm
0,67cg=........... o g= ... g
4,08L= ... mL= ... mL
3025m= ... km= ... km
0,25kg=............ X o (o I g
3L= ... T o hL= ... hL
1,92m= ... cm=............ cm
3500 = ... mg= ........... mg

5dm= ... . mm 55cm=........ dam
2,3km=............ m 0,08 hm=......... dm
5000dam=............. km

14 Compléte avec I'unité de longueur qui convient.

3,5km=3500.......... 8355 cm=83,55......
864 m=0,864 .......... 0,075m=75 ............
1685 mm=1,685..... 2500 mm=2,5.........

5 Calcule la longueur de cette ligne brisée.

2cm

L 0
3 5[,
3 —

En Grande-Bretagne, on utilise d’autres unités que
celles du systéme international, dont voici le
tableau de conversion.

1linch =2,54 cm 1 yard = 3 feet

1 foot = 12 inches

1 mile = 1 760 yards

Complete.
linch= ... mm
50,8 mMm=.............. inches
lfoot=................. cm
Imile=................. feet
36inches = ............ yard

7 Une pousse de bambou Moso de 3,4 cm a une
vitesse de croissance de 115 cm en 24 h. En suppo-
sant que la vitesse de croissance est constante,
quelle serait sa taille au bout de 30 jours ? Tu répon-
dras en utilisant I'unité la plus appropriée.

CONVERSIONS



I CEM Aires

"7 Relie chaque surface a une aire adéquate.

Une feuille A4 o o
La France ° °
Un timbre ° °

Un terrain
de football

Une carte SIM

Une forét o o

17,3dam?2 = ... 34600cm2 = ...........
147 dm?2 = ... 73,1 hm2= ...
3 Complete

4dam? = ... m? 52km?= ... m?
15hm?= ... . m? 0,7m?= ..., dam?
51cm?= ... .. mm? 320 dam? = ......... m?
1350 mm? = ... cm? 25hm?2= ... m?
15300 mm? = .............. cm2= ... m?

14 Les unités agraires sont utilisées pour mesurer
des surfaces agricoles. Elles sont exprimées en
hectare (ha), are (a) ou centiare (ca).

Sachant que 1 ca= 1m? 1are= 100 m?, et que
1 ha = 10 000 m?, convertis les surfaces suivantes
dans I'unité demandée.

32000m? = ......... ha

5 Range dans I'ordre croissant.
5m?; 1360 mm?; 0,08 km?; 91 dam?; 15 cm?

CONVERSIONS

6 M. Agri souhaite acheter le champ rectangulaire
de son voisin. Sa largeur mesure 160 m et sa
longueur 340 m. Si le prix d’achat est de 1 € par
dam?, combien va codter le terrain ?

I Le pere d'lris a partagé un terrain de 10 000 m?
entre ses deux enfants. Il donne 45 dam? a son fils
afné. Quelle est la superficie du terrain d’lIris ?

18 Calcule I'aire de triangle rectangle ci-dessous, en
choisissant I'unité de facon a ce que le nombre qui
exprime l'aire contienne le moins de chiffres utiles
possibles.

80m




Y. Volumes

I Compléte.

Un cube de 1 dm de c6té peut contenir ............
litre(s) d’eau.

Un cube de 10 cm de c6té peut contenir ............
litre(s) d’'eau.

Un cube de 10 dm de c6té peut contenir ............
litre(s) d’eau.

Un cube de 2 dm de c6té peut contenir ............
litre(s) d’eau.

B

Effectue les conversions suivantes.

12.dm3 = mm3
Sdam3 = kms3
205 MM3 = cm3
15,42 Km3 = dam3
45,678 CM> = .. mm?3
678 543,6 M = km3

I~ Choisis une unité pour que le nombre s’écrive
avec le moins de zéros possible.

23000 Cm3 =
0,000 07 M3 = ...
199 700 000 dam3 = ...

0,060 8 dam® = ...

I Relie chaque capacité a I'objet correspondant.

24 L o .
1L o o
20 cL o .
0,05mL o .
56 000L o .
200L - .
56 L o o

r

Complete avec I'unité qui convient.
350L=3,5............... 9,5mL=0,95 ...........
0,455 hL=455 ......... 7,82 hhL=7820 .........
46 700 mL=46,7 ..... 5767 daL=576,7 .....

r

Effectue les conversions suivantes.
ldm3= ... L 2324L= ... m?3
I1m3=.................. L 56,78 cm® = ........ dL
ImL= ... cm? 7302L=...... dam3

7 Compléte avec l'unité de capacité qui convient.

26 dm3=26 .............. 2m3=2000 ...
0,502 dm?®=502 ....... 7,8cm?*=0,78 ..........
3542 mm3=3,542 ... ..
0,17 dam®*=17 000 .........

18 Compléte avec I'unité de volume qui convient.

5000L=5............... 657 hL=65,7 ..........
768 cL=7,68 ........... 0,43dL=43 ............
75L=75000........... 1746 mL=1,746 .....

I On veut mettre en bouteilles 1 m* d'eau pétillante.
On prévoit 600 bouteilles de 1,5 L.

En justifiant ta réponse, dis si le nombre de bou-
teilles est suffisant.

Calcule le nombre minimum de bouteilles
nécessaires.

| On ouvre une bouteille de 1,5L d’eau. On
remplit trois verres de 25 cL. Quelle quantité d’eau
reste-t-il dans la bouteille, en cL ?

CONVERSIONS



Y3 Synthese

I Relie chaque objet a I'unité correspondante.

Longueur d’une cl6ture .

Volume de béton o

Superficie d'un champ o

Contenance d’une baignoire e

Superficie d’'une maison o

Volume d’un dé . .
Masse d’un sac o o
Taille d'un bébé o o

B Lorsque cela est possible, donne I'unité qui serait
celle du résultat.

.mMmX...om=....

g+ ..g=.. ..
.dL+ ...dL+ ... .dL= ... ..

~hm2zx ...hm=... ..
~hm2+ ... hm=.. ..

~h+ .. min=........

B

Complete par une fraction : 15 min = ... h.

Un cycliste roule a 24 km/h. Combien de metres
parcourt-il en 15 minutes ?

Un frere et une sceur se partagent un jardin de 1 ha
dans un ratio de 1:3. Quelles sont les surfaces
respectives de chaque part, en metres carrés ?

n CONVERSIONS

I Un cube de 3 m d'aréte se remplit a la vitesse
de 5 litres par minute.

Exprime la durée totale nécessaire pour que le
cube soit plein.

jours.

Complete par une fraction : 45 min = ... h.

Un piéton marche a 4 km/h. Combien de metres
parcourt-il en 45 minutes ?

7 Un peintre recouvre 20 m? de mur en 90 min.
Il doit passer deux couches de peinture.

Calcule le temps nécessaire pour recouvrir 15 mz2,

S’il commence a 8 h et qu’il termine a 15 h chaque
jour, calcule la durée nécessaire pour terminer le
travail. Exprime-la en jours, heures et minutes.



Grandeurs
géometriques

#

Série 1 * Périmetres
Série 2 ¢ Aires

Série 3 ¢ Volumes




3R Périmetres

"7 Construis en vraie 6cm
grandeur la figure ci-contre,
puis calcule son périmétre. £
(30}
ZCm

Calcule les périmetres suivants.

Le périmétre d’'un carré dont la longueur du c6té
est 3,6 m.

Le périmetre d’un rectangle de longueur 7,8 dm
et de largeur 1,5 dm.

Le périmétre d'un triangle équilatéral dont la
longueur du c6té est 145,7 mm.

Le périmetre d’'un parallélogramme dont les
longueurs des c6tés sont 4,5 cm et 0,73 cm.

La longueur d'un cercle de diametre 1,34 hm.
(Donne une valeur approchée au dixiéme.)

La longueur d’un quart de cercle de rayon 2 cm.
(Donne une valeur approchée au centiéme.)

I3 Joséphine dit : « La valeur exacte de la longueur
d'un cercle de 5cm de rayon est 31,41 cm. »
« Pardon mais je pense que c'est 10t cm », lui répond
son frére Martin.

En justifiant ta réponse, indique qui a raison.

E GRANDEURS GEOMETRIQUES

I calcule la valeur exacte -
du périmetre de la figure
ci-contre, puis donne
une valeur approchée
au dixieme pres.

6 dm

y

15 Calcule la valeur exacte du

périmetre de la figure ci-contre, £
puis donne I'arrondi au millimétre o
prés. 0

16 Donne une valeur
approchée au

centiéme pres du 1S
périmetre de la figure <
ci-contre. 0

Le Ying et le Yang symbolisent deux caté-
gories complémentaires dans la philoso-
phie chinoise. Une partie de ce symbole
est représentée ci-dessous. Calcule la
longueur de la ligne rouge. Donne sa
valeur exacte, puis arrondie au dixieme.




Y3 Aires

I Calcule I'aire de chacune des figures suivantes.

Un carré de coté 3,4 cm.

35 mm.

Un triangle rectangle dont les cétés formant I'angle
droit mesurent 0,034 km et 54 m.

B En justifiant ta réponse, indique ce que tu peux
dire des aires de ABC et BCD sachant que (AD) et (BC)
sont paralléles.

3 Les deux triangles quelconques ci-dessous sont
tracés a main levée. Dans chaque cas, calcule leur
périmétre et leur aire.

Aire de GYR

Calcule I'aire du parallélogramme
ABCD ci-contre.

15 Pour chaque figure, calcule la longueur marquée
par un point d’interrogation.

B

Aire = 24 cm?

i — 2
Aire .., =20 cm

EG =10cm

I On donne la figure ci-dessous, qui représente un
cerf-volant.

OC=25cm D

A l'aide du codage et des informations fournies,
calcule son aire.

GRANDEURS GEOMETRIQUES ﬁ



IR Aires

B

Ecris le calcul qui permet de déterminer l'aire,
en cm?, de chacun des disques suivants.

Ci

Cs
C

Gl o cm?
ol o cm?
Gl i cm?
Cal o cm?

Donne la valeur exacte de I'aire de c..

Donne la valeur arrondie au centieme pres de
I"aire de c,.

de c..

A ¥
s
[Te}
((e) A V.
= Y
“5om > .
70 cm

GRANDEURS GEOMETRIQUES

r

Construis deux cercles de méme centre O, I'un
de rayon 3 cm et I'autre de rayon 4 cm.

Quelle est l'aire de la couronne ainsi formée
entre les deux cercles (a 0,1 cm? pres) ?

10 On arrose une parcelle de gazon carrée de15 m
de cOté. Pour cela, on place deux canons a eau
pivotants qui ont une portée de 15 m dans les coins
diagonalement opposés. On regle leur angle de tir a
90° pour qu’ils arrosent uniquement la parcelle.

Représente la situation a I'échelle 1/300.

Quelle est la surface de gazon qui sera arrosée
deux fois plus (au m2 pres) ?



kM Volumes

B

Combien de cubes de 1 dm d’aréte peut-on mettre
dans un pavé droit de longueur 7 dm, de largeur
5 dm et de hauteur 10 dm ?

I' Calcule les volumes des solides suivants.

Un prisme droit a base rectangulaire de 6,1 cm
de long, 42 mm de large et 7 cm de hauteur.

Un prisme droit de 0,5 dm de hauteur. Le triangle
de base a un coté de 0,3 dm et la hauteur relative a
ce coOté est de 1,3 dm.

E Colorie une base, repasse en couleur une hauteur
et détermine le volume.

* Aire de la base=......
L Ao
| Ul e
ann —--"\‘ o
8 cm? |‘+V3 e Volume=..................
* Airedela base=......
g A
i U1
[}
§/ . ||3 « Volume=...........
AP rerssiasssiasissasssaasaasaaaes

A . =
< Tom » 4 Volume=..................
‘700,77 « Aire de la base=......
A.
§| .....................................
b [ 78 . Volume=.
< gm >

12 Complete les calculs pour déterminer le volume
exact de chaque cylindre de révolution.

* Aire de la base:

|5 Pour un chantier, un macon doit construire quatre
colonnes en béton de forme cylindrique, de 50 cm de
rayon et de 4 m de hauteur.

Quel est le volume d’une colonne (au centieme
de m3 prés) ?

Pour 1 m3 de béton, il faut :

460 L 780 L 200 L

400 kg

Donne alors les quantités de ciment, de sable, de
gravillons et d'eau nécessaires pour les quatre
colonnes.

GRANDEURS GEOMETRIQUES E



kM Volumes

6 Les parents de Gabin ont pour projet de faire
construire une piscine. En voici la représentation en
perspective. (Les proportions ne sont pas respectées.)

3,1m
<>
45 m “ """""
EA
(g}
Y
o
< 10m q s 4

Sur un pot de peinture, il est noté: « 1L pour
1,3m? » Combien de pots de peinture de 1L
faudra-t-il pour peindre la surface latérale de la
piscine ?

Restera-t-il assez de peinture pour peindre le fond
de la piscine ?

Calcule, au dm? pres, le volume d’eau que peut
contenir la piscine.

La piscine est remplie aux % de sa hauteur.

En France, en moyenne 1 m?® d’eau colte 2,95 €.
Combien colte le remplissage de la piscine ?

Sachant qu’une douche de 5 minutes consomme
en moyenne 16 L par minute, calcule la quantité
d’eau nécessaire pour prendre cette douche.

Combien de douches pourraient étre prises avec
la quantité d’eau versée dans la piscine ?

n GRANDEURS GEOMETRIQUES

En considérant qu’une personne prend une
douche par jour, calcule le nombre d’année ou
cette personne aurait p(t se doucher avec I'eau de
la piscine.

I' Calcule le volume de chacun des solides suivants.
(Tu donneras la valeur exacte, puis une valeur
arrondie au mm?.)

Un cylindre de révolution de 54 mm de hauteur
et 2,2 cm de diamétre de base.

Un parallélépipede troué par un cylindre de révo-
lution représenté ci-dessous.




Symeétries

Série 1 « Reconnaitre une symétrie

Série 2 ¢ Constructions

Série 3 ¢ Propriétés de la symétrie



I En observant la figure ci-dessous, complete les
phrases suivantes.

M A T H E N P O C H F

|l agod oot ag | ag | ag | ag | sy | oy | Ay | Ay |
I I I I I I

Le point M est le symétrigue du point E par
rapport au point .... .

Le point E’' a pour symétrique le point .... dans
la symétrie de centre O.

Les points .... et H sont symétriques par rapport
au point N.

La symétrie de centre .... transforme T en C.

Dans la symétrie de centre N, le point .... est
I'image du point E’.

Les points T et E' sont symétriques par rapport
au point ... .

2 Le pentagone ROUGE est le symétrique du
pentagone BLANC par la symétrie de centre P.

L R
P E
B A X U
C G

Complete le tableau ci-dessous.

Point B L A N C

Symétrique

L'image du segment
[HR] par la symétrie
decentre Nest: .........

L'image du triangle
QUV par la symétrie
decentreRest: ...

L'image du triangle
QUV par la symétrie
decentreLest: . ...
L'image du quadrilatere DEJH par la symétrie de

centreMest:.........

SYMETRIES

Y31 Reconnaitre une symétrie

I Des éléves ont tracé la figure n° 2 symétrique
de la figure n° 1 par rapport au point O.

Samira Antoine
Fig. 1 Fig. 1
(ORe ©
@ Fig. 2
Fig. 2
Gustave Léna
Fig. 2
OXx Ox
Fig. 1 Fig. 2

Pour chacun d’eux, indique si leur construction est
juste ou fausse et explique pourquoi.

Samira :



Y31 Reconnaitre une symétrie

I~ 0n a tracé les symétriques du quadrilatere n° 1 par trois symétries centrales distinctes. En observant
la figure et en t'aidant de papier calque, compléte les phrases ci-dessous.

Dans la symétrie de centre R, le quadrilatére n° 1 se transforme

\ A en le quadrilatere n°...... .
@ x ‘ Les quadrilatéres n° 1 et n° 3 sont symétriques par rapport au
S point ...... .

X

Le quadrilatere n° ...... est le symétrique du quadrilatére n° 1 par
la symétrie de centre A.

X
T R
@ Les quadrilatéres n° .... et n°5 sont symétriques par rapport
@ a une droite.
L

Le quadrilatere n° 6 est I'image du quadrilatere n° 1 par

Colorie en bleu un motif symétrique au motif orange par rapport a un point. Entoure ce point en bleu.

Colorie en vert un motif symétrique au motif orange par rapport a un axe. Dessine cet axe en vert.

Sachant que l'aire du motif orange est égale a Ex m cm?, donne une valeur approchée au centieme

pres de I'aire du motif, puis déduis-en un ordre de grandeur de l'aire de la portion de frise représentée.

Dessine a main levée le motif minimal qui permet d’obtenir
cette frise en répétant des symétries :

7 Un motif pave toute la surface, comme cette colonne de I’Alhambra de Grenade.

« L'image de la figure 6 par la symétrie de centre B
estlan® ... .

- L'image de la figure 7 par la symétrie de centre B
estlan® ... .

e L'image de la figure ...... par la symétrie de centre B
est la figure 28.

 La figure 5 est I'image de la figure 26 par la symétrie

de centre ...... c’'est aussi ... de la
Complete les phrases suivantes. figure 14 par la symétrie de centre ...... .

* L'image de la figure 1 par la symétrie de centre A Colorie I'image de la figure 1 par la symétrie

estlan® ... .. ) de centre B.
SYMETRIES ﬂ




Y- Constructions

I Pour construire le symétrigue du sommet A par
rapport a O on peut utiliser le script suivant.

>

A

X

=]
\—

O

En utilisant le méme type de script Scratch que
ci-dessus, propose un programme pour construire
le symétrique du point B par rapport a O.

En utilisant toujours le méme type de script
Scratch, propose un programme pour construire le
symétrique du point D par rapport a O.

En utilisant toujours le méme type de script
Scratch, propose un programme pour construire le
symétrique du point C par rapport a O.

n SYMETRIES

Si O était l'origine d'un repére et si les axes
étaient gradués en pas quelles seraient les coor-
données de A et de son symétrique A’ :

A(.... . ) A (... . )

B Construis le symétrique de chaque figure par
rapport au point O.




Y3 - Constructions

B

(d2) Construis le triangle n°® 2 symétrique du triangle
n° 1 par rapport a la droite (d1).
\ . . o - .
D\ Construis le trJar_\gIe n°® 3 symétrique du triangle
\ n° 2 dans la symetrie d'axe (d2).

Par quelle symétrie semble-t-on passer du triangle
n° 1 au triangle n® 37

—

12 Construis le symétrique de cette figure
par rapport au point A ou | est le centre du
cercle passant par G et D. G

I PNEO est un carré de 4 cm de coté. Le point K est le point du c6té [NE] tel que NK = 1 cm.
Construis I'image de la figure donnée, par la symétrie de centre K.

SYMETRIES n



Y31 Propriétés de la symétrie

"7 Dans chaque cas, on a tracé des figures symétriques par rapport a O, puis on a codé ou placé des
informations. Déduis-en d’autres informations sur la figure symétrique par rapport a O, puis indique le
numéro des phrases qui permettent de justifier tes réponses.

|P1) La symétrie centrale conserve les longueurs. |

P2) Si deux cercles sont symétriques par rapport
a un point, alors ils ont le méme rayon.

une droite parallele.

P3) La symétrie centrale transforme une droite en

des angles.

méme périmetre.

P5) Si deux figures sont symétriques par rapport
a un point, alors elles ont la méme aire et le

P4) La symétrie centrale conserve les mesures

B
D E
g F
A
6cm
C H
G
D’aprés la propriété n°....... , on en
déduitque ...
D’apres la propriété n°....... , on en
déduitque ...

H
U
7 YA
L
M
R
D’apres la propriété n°....... , on en
déduitque ................
D’apres la propriété n°....... , on en
déduitque ...

D’aprées la propriété n°....... , on en
déduitque ...
D’apres la propriété n°....... , on en
déduitque ...

B Hugo, Victoire et Nour doivent tracer des figures symétriques par rapport a un point. Pour chaque cas,
I'un d’entre eux s’est trompé. Retrouve lequel, et explique ton choix dans la derniére colonne.

Hugo Victoire Nour Explication
5 @ ()
@ M)( ) (‘E') .................................................
o @(@ O
(d) (dl) (d) (d) ..............................................................
M \ ()
X (d") xM )VM

n SYMETRIES
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iR Demi-droite graduée

I Place, sur chaque demi-droite graduée et le plus
précisément possible, les points :

B

Ecris, sous forme de fraction, 'abscisse de chaque

A(0,3); B(1,4); C(2,1); D(1,95) et E(0,82). point.
=+ttt
o S ML
F(2); G(0,4); H(1,85); J(1,3) et K(1,11). | . JE O . J . >
> O O
0 1 2 3 4
L(0,055); M(0,08) ; N(0,133) et P(0,075). Place les points suivants sur I'axe gradué.
11>
0 01 E) 9) 2
s3] H3) «3
Q(5,42); R(5,47); S(5,39) et T(5,485).
| | | 1 | | | | | | | | | 1 | | > | | | | | | | | | | | | | >
| | | I | | | | | | | | | T | | | I I I | I I I | I I I |
5.4 5,5 1 5 3 4
ans chaque cas, trace une demi-droite graduée
I Dans ch demi-droi dué
en choisissant au mieux I'unité pour pouvoir ensuite r
placer précisément tous les nombres donnés.
0:05:02:034:067:0,7. _Ecris, sous fprme de fraction, I'abscisse des
points L et M ci-dessous.
(] (=)
12,4;11,2; 15,3, 18,9; 17,3 L M
| | N\ | | N | | >
| I ZO | I 7N | I
0 2

7,32;7,29;7,39; 7,45, 7,28.

I' Ecris, sous forme de fraction, I'abscisse de chacun
des points.

A el

Place les points N, P et R suivants sur I'axe gradué
ci-dessous.

16 Dans chaque cas, trace une demi-droite graduée
en choisissant au mieux I'unité pour pouvoir ensuite
placer précisément les nombres suivants.

0 1
5,3.1.3.5
C\7) Pl '4'2'8'8
e e T
0 1 2
13 17 7.8
g 6633
S Y — >
0 1

n REPERAGE




Y1 X Droite gradueée

I' Dans chacun des cas suivants, donne les
abscisses décimales des points.

K G H F
S B A S B B S
-9 +3

M N P L
¢ —————>

Baptiste et Inaya utilisent un code secret pour
échanger des messages. lls remplacent les lettres par
I'abscisse du point correspondant, sur I'axe gradué
ci-dessous :

R TCEHMOI PL S NAWU
>
0 1

Décode le message de Baptiste :
6/[-5]-2//4
-4/-34]l-s] [a]7]2]-3]-6)!

Code la réponse d’lnaya : « Oui, tu as raison ! »

UL Db B
Hoooo:

13 Dans chaque cas, place précisément les points
donnés.
A(-3) ; B(+2,5) ; C(-0,5) ; D(-1,5)
1>
0 +1

E(-2,6) ; F(=3,1); G(-1,8) ; H(—4,2)

—4 -3 -2

I Dans chaque cas, place précisément les points
donnés.

K(-0,12) ; L(-0,21) ; M(0,06) ; N(—0,03)

A
-0,2 -0,1 0

R(=74,1) ; S(=73,5) ; T(=75,3) ; U(-=72,6)

75 14 -7 i

1

15 Compléte ces droites graduées en écrivant sous
chaque trait de graduation le nombre relatif qui
convient sous sa forme fractionnaire.

I' Ecris, sous forme de fraction, I'abscisse de chacun
des points.

Q R
e
0 1

o[}
| | | SI | | | | | | Tl |
| I I >K I I | I I I I >K | I >
0 1 2
o[l

| \I/U | \I/V |
I T 7K I T 2 I T )

0 1
o[
Y X Z W
B I B e B g
0 +1

REPERAGE E



Y1 X Droite gradueée

Wl fx( el )

7 Dans chaque cas, place les points suivants.

A(=6); B(—=20); C(—12)

-ttt
4 12

D(0,15) ; E(-0,1) ; F(0,55)
N A o N LA B o e e e e Y
-0,3 0,4 0,7

-2 1 —10 —4
G(?'H(s)'K(—s)'L(?)
-t
-2 -1 0 1

4 1
M(—l),N(§),P3+§
I B N B e e e e o e e N m E o e e
1 4

p R
—————t————— 11>
-3 +

Place le point T d’abscisse (—=5).

Place le point R’, symétrique du point R par rapport

a O, et donne son abscisse :

Que dire des abscisses des points R et R" ?

Que dire des points P et T par rapport au pointR’ ?

B

Sur la droite graduée ci-dessous, place préci-
sément les points T(—1,2) et R(2,4).
I I >
0 1

Place, sur cette méme droite, le point U milieu
du segment [TR].

Lis et écris son abscisse :

ﬂ REPERAGE

Toujours sur cette droite, place le point S tel que
R soit le milieu du segment [TS].

Lis et écris son abscisse :

—

Encadre les abscisses des points A a J en utilisant
les traits des graduations les plus proches.

Exemple : en notant xa I'abscisse du point A :

A
A 3,42 < 5 <—3,41
-3,5 -3,4
C D B
Il Il Il Il Il Il I Il Il Il 1 } )
-5 0
<xg < <xc< <xp <
G F E
RIS e
-5 —4
<xg < < xF < < xg <
| | | HI | |K | | IL | |
| T T T T | T T T T | )
-2,6 -2,5 -2,4
< xy < <xx < <x <

Sur la droite orientée ci-dessous, ajoute des
graduations en choisissant correctement I'unité de
longueur, afin de pouvoir placer précisément les
points R, S, T, U et V d’abscisses respectives :
(-0,1);0,75; (-0,5); 0,35; (—0,3).

Indique ta démarche pour choisir I'unité.

Place les points R, S, T, U et V.

| Voici un algorithme qui permet de placer, a
chaque étape, un point sur une droite graduée :

- Commence a l'origine :  place le point O

- Avance de 3 unités : place le point E

* Recule de 7 unités : place le point P

» Avance de 2 unités : place le point A

» Avance de 4 unités : place le point L

* Recule de 3 unités : place le point R

\/




I Plan

I Lis et écris les coordonnées des points A a H.

AI:
C T
X
+1
: >
10 +H1
A 2 X
D
A(oo;) 1CCs ) JEC ) 1G5 )
B(....;....) | D(....;...) [ FC...os ) [HC....;...0)
r
L
¥1
o +1 -

Dans le repére du plan ci-dessus, place les points
suivants.

A(-3;1) C(4;-2) E(0; —5)
B(—4;2) D(-3;0) F(5;1)
r
A
\
.
»
0] +1

Dans le repere du plan ci-dessous :

Place le point A, symétrique du point M par
rapport a I'axe des abscisses.
Donne ses coordonnées : A( ....... [ ).

Place le point B, symétrique du point M par
rapport a I'’axe des ordonnées.
Donne ses coordonnées: B( ....... [ ).

Place le point C de coordonnées (-2,5 ; —0,5).

Place le point D, symétrique du point C par
rapport a la droite (AB).
Donne ses coordonnées : D( ....... . ).

B

Sur une fle, le pirate Matt Drachen, dit Seafarer, a
caché un trésor. Pour ne pas oublier son
emplacement, il a tracé sur un parchemin un plan de
I'lle muni d’un repére et a laissé des instructions pour
le retrouver facilement.

S a p N
)
( —
)
1
X
a 1
S e e e \“\
1
N—"

Place le point T (la tour) qui a pour coordonnées
T(=2;2).

Place le point P (le puits): son abscisse est
I'opposée de celle de T et son ordonnée est la
méme que celle de T. Donne ses coordonnées:

P(...... . ).

Soustrait 1 a l'abscisse de P et ajoute 1 a
I'ordonnée de P, tu obtiens les coordonnées du
point A (le grand arbre): A(...... . ). Place-le.

Le point C (la caverne) est le symétrique de A
par rapport a l'axe (TO). Place-le et donne ses
coordonnées: C(..... T ).

Enfin, le point V («Victoire! Tu as trouvé le
trésor! ») est le symétrique de C par rapport a O.
Place-le et donne ses coordonnées: V(..... HE ).

REPERAGE



Y Plan

B

Soraya a écrit un programme Scratch afin de tracer
un polygone. En voici le script.

14 effacer tout

L stylo en position d"écriture
(4 aller 3 x: abscisse x y:  ordonnée y - @ -» point A
[l aller 3 %2 abscisse x - @ y: ordonnée y (R point B
] aller 3 x: abscissex y-  ordonnée y - 1) RgSlN®
1] aller 3 x:
10 Bl
I8N aller 2 x:
¥ aller 2 x:
k] aller 2 x:
iFY aller 3 x: abscisse x y: | ordonnés y + @ ) point |
Il aller 2 x:  abscisse x - @ y. ordonnée y B2 _gielollaldl
11 aller 2 x:

abscisse x y:  ordonnée y - @) Bl d ¢

W aller 3 abscissex + €[ y: ordonnéey 3 eTeiIolaN

En appliquant le script, place les sommets du
polygone dans le repére ci-dessous.

(@)

H REPERAGE

Donne les coordonnées des points suivants.

AC..;.) EC..;...) s
B(...;..) F(oop) Joos)
Clio) G(...;....) K(.o;..)
D(....;....) HCoo) LCooos)

A partir du point H et en utilisant la méme méthode
que Soraya, on veut tracer un carré HMNP de 50 pas
de cété en tournant toujours vers la droite. Compléte
les instructions suivantes (on suppose que le lutin est
déja au point H).

eoaller A

eoaller a

eoaller a o

B

On veut placer, dans un repére orthonormé du plan,
les points suivants :
A(-8; -3) ; B(+4 ; +1) et C(-1; -6).

Trace les axes du repére et choisis leur unité de
facon a pouvoir placer précisément chacun des points,
puis place ces points.

Méme question pour les points :
D(+2;0); E(-4 ;+1) et F(-1; -2,5).
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YR Vocabulaire

B

Associe chaque objet au nom du solide qu'il repré-

sente. (Place le numéro dans le tableau.)

Pavé droit

Cube

Prisme

Cylindre

Pyramide

Cette borne kilométrique est composée de plu-

sieurs solides. Lesquels ?

il SOLIDES

I sur le solide représenté ci-dessous :

colorie une face en rouge.
repasse une aréte en vert.

marque un sommet en bleu.

AN
2m / K L:
............... ol 2,5m
X
A B |A
[
8m
3 N DO Fi
V
o
3,5m D Ly
Rl g

8m

En observant le solide ci-dessus, complete :
[EFT est ...



R Vocabulaire

B

La figure ci-contre représente un ............................ de révolution. ”

Elle est représentée €N ... ...t

Ses basessontdes ...
Les deux bases de ce solidesont ........................

Pour construire un solide, il faut d’abord tracerson ..................................

B

Compléete les deux tableaux suivants.

S i

Nom du solide

Nombre de sommets

Nombre de faces

Nombre d’arétes

Nom du solide

Nombre de sommets

Nombre de faces

Nombre d’arétes

Colorie en rouge les bases des prismes droits et des cylindres de révolution.
Repasse en bleu leurs arétes latérales.
Pour les quatre premiers solides, complete :

e nombre de faces + nombre de sommets : ..............

e nombre de faces + nombre de sommets: ..............

e nombre de faces + nombre de sommets : ..............

e nombre de faces + nombre de sommets: .............

Pour chacun de ces quatre solides, quelle relation y a-t-il entre la somme calculée dans le tableau ci-dessus
et le nombre d’arétes ?

SOLIDES H

Ce résultat est di a Leonhard Euler (1707-1783), célébre mathématicien suisse.



Y31 Pavés et prismes droits

3 2 Dans chacun des cas, complete le dessin de facon
a obtenir la représentation en perspective cavaliére

En regardant la d'un pavé droit.

représentation ci-contre A B
d'un parallélépipede D C e Sur quadrillage :
rectangle, Nina dit :
« L'angle DAB est ~E F
obtus. » « Mais non, H
I’angle DAB est droit. »

lui répond Fadi.

Commente ces affirmations. /

................................................................................. . Sur papier pointé :

A l'aide de la représentation du pavé droit,
compléte le tableau par Vrai ou Faux.

Dans la Sur l,a
réalité repre-
sentation

(AB) et (AD) sont E Parmi les figures suivantes, entoure celles qui sont
perpendiculaires. des patrons de prismes droits.

(DC) et (DH) sont
perpendiculaires.

(AE) et (EH) sont
perpendiculaires.

(AB) et (DC) sont
paralleles.

(AB) et (HG) sont
paralleles.

(DH) et (BF) sont
paralleles.

CBFG est un

parallélogramme. —\_L f
Les segments [DB] et

[AC] se coupent.

Les six faces sont
des rectangles.

Les segments [DB] et
[AE] se coupent.

{178  SOLIDES




12 Pour le prisme droit ci-dessous, dans la réalité, les
affirmations suivantes sont-elles vraies ou fausses ?

Les faces ABC et DEF
sont paralléles.

Les arétes [AC] et
[DF] sont paralleles.

Les arétes [CF] et
[AB] sont sécantes.

F appartient a la face
ABED.

La face CBEF est un
rectangle.

5! Voici la représentation d'un prisme droit en
perspective cavaliere. Le triangle ABC est rectangle
en A.

B E

Construis en vraie grandeur la base ABC de ce
prisme droit.

Quelle est la forme de la face avant de ce prisme
droit ?

Quelle longueur doit-on reporter au compas pour
construire la face avant de ce prisme droit ?

Construis en vraie grandeur la face avant.

Y31 Pavés et prismes droits

= ABCDEFGH est un parallélépipede rectangle. On
coupe ce parallélépipéde pour obtenir un prisme
droit AEIBFJ. On donne AE=4,3cm; ElI=2,5cm;
EF=3,2cmetEH=5,4 cm.

E | H

C

Nomme les bases de ce prisme droit.
Quelle est leur nature ?

Sur la méme figure, construis en vraie grandeur
les faces AlJB et AEHD

7 A l'aide des représentations en perspective cava-
liere, indique les longueurs que tu connais et code
les segments de méme longueur sur les patrons.

5cm

—>

> »

18 Le prisme droit ci-dessous est représenté en pers-
pective cavaliére. Sur une feuille, construis-en le
patron en vraie grandeur.

SOLIDES ﬁ



'Y CEM Cylindres

I Pour faire un pot a crayons, \
on a recouvert une boite avec
du papier.

Quelle est la forme du morceau

de papier utilisé ? 11 cm

Quelles sont ses dimensions ? 7 cm

B La figure suivante est une représentation en pers-
pective cavaliére d'un cylindre de 3 cm de rayon et de
5 ¢cm de hauteur.

COF
C

Trace les segments [AL] et [CL].
Quelle est la longueur de [AC] ?
Quelle est la longueur de [EF] ?
Quelle est la longueur de [AL] ?

Quelle est la nature du triangle LAC ?

I~ Dans chaque cas, compléete le dessin de fagon a
obtenir la représentation en perspective cavaliere
d’un cylindre de révolution.

e m———
S

e

I On considere le patron d’un cylindre de révolution.
Compléte le tableau. Si besoin, donne des valeurs
arrondies au dixieme.

Rayon Diametre Longueur
d:edll;:i :e d:edllasac!s:e du rectangle
4 cm
6,2 cm
12,58 cm

ﬂ SOLIDES

15 Les deux figures ne sont pas en vraie grandeur.
Quel chemin rouge est le plus long ?

4,6 cm 6 Cm

6cm 1,5cm

16 Indigue sur le patron tracé a main levée les
mesures correspondant a la vue en perspective

de ce cylindre.
o S

v3 D——

29

Calcul :

7 Un cylindre de révolution de hauteur 7 cm a pour
base un disque de rayon 1,5 cm.

A main levée, dessine une représentation de ce
cylindre en perspective cavaliére, puis inscris les
longueurs données sur le dessin.

Sur une feuille de papier, construis un patron
de ce cylindre avec les instruments de géométrie.
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YR Propriétés

I Voici un parallélogramme.

P

R

Ecris tous les noms possibles pour ce parallélo-
gramme.

Sur la méme figure, repasse en vert le coté opposé
a [PA], en bleu un cété consecutif a [PC], en rouge
I'angle opposé a PCR et en violet un angle consécutif
a PAR.

Compléete les phrases suivantes avec les mots :
sommets, cotés, diagonales, angles, opposés,
consécutifs.

+ Les segments [CP] et [PA] sont des
e Les points A et C sont des
+ Les segments [PR] et [CA] sont des
* Les points A et P sont des

« PAR et CPA sont des

* Les segments [PA] et [CR] sont des

« CRA et CPA sont des

Compléte les phrases.
* Les points et sont symétriques par
rapport a O, ainsi que les points et
« Les segments et sont symétriques par
rapport a O, de méme que les segments et
+ Les angles et sont symétriques par

rapport a O, de méme que les angles et

ﬂ PARALLELOGRAMMES

[ ROSE est un R 0
parallélogramme. -

En justifiant ta réponse 2

par une propriété, donne A Yoy

les longueurs TR et TO. E

= On consideére le T
parallélogramme UVWT. %
En justifiant par une

propriété, trouve la w v
longueur TW.

B

Le parallélogramme
BLEU ci-contre a été 55°
tracé a main levée. 4 cm

Sur la figure, ajoute
le codage des angles et E
des longueurs.

6 cm

Justifie la mesure de I'angle BLE.

Justifie la longueur BU.

= On consideére le parallélogramme ABCD.
C B

D A

En justifiant par une propriété, calcule la mesure
de I'angle CBA.



Y31 Parallélogrammes particuliers

I Les figures suivantes ont été tracées a main levée.
Relie chaque quadrilatére a ses natures possibles.

(LT

e Rectangle
E ° e Losange

e Carré
% . ¢ Parallélogramme

B EFGH est un losange de centre J, avec HG =6 cm,
JH=3cm et HGF =60° et KLMN est un carré de
centre O, avec KM =7 cm.

K L

E
&o
z
S o
G F

N M

Sans justifier, donne les longueurs et mesures
d’angles suivantes.

JF= MKL = ...
HE= ......................... NLM =
GEF = ... ON= ..
MON = ...
A B
13 On considére le rectangle
ABCD de centre L, tel que L
LC=4 cm. Z
2
En justifiant ta réponse,
détermine la longueur AC. D C

En justifiant ta réponse, détermine la longueur BD.

I' On considere
le losange EFGH.

En justifiant ta réponse,
détermine la mesure

de I'angle EFG. G

Que peut-on dire des droites (HF) et (EG) ?
Justifie.

" On considére un carré KLMN de centre S tel que
KM=5,4 cm.

Trace ci-contre une
figure a main levée de
ce carré.

En justifiant ta réponse, détermine la mesure de
I'langle NSM.

par N ?

Sur une feuille, construis ce carré en vraie
grandeur.

PARALLELOGRAMMES [y




Y31 Constructions de parallélogrammes

I Sur la figure ci-contre, place a main levée :

* en bleu, le point D tel que ABCD soit un parallélogramme ;

» en vert, le point E tel que AEBC soit un parallélogramme ;

* en rouge, le point F tel que ABFC soit un parallélogramme. Q

2 Place les points D, H et K, pour que ABCD, EFHG et IJKL soient des parallélogrammes.

X@®e
X

°mX

13 Avec une équerre et une régle non graduée, place dans chaque cas, le point P pour que MNOP
soit un parallélogramme.

M N

Xz
X0

X0

Mx

X=Z

14 Avec un compas, place dans chaque cas le point S pour que RSTU soit un parallélogramme.

X T x

Xc

x C

i3  PARALLELOGRAMMES




5 Pour chacun de ces parallélogrammes, trace
une représentation a main levée sur laquelle tu
feras apparaitre les données, puis construis le
parallélogramme sur une feuille en vraie grandeur.

IFGH tel que IF=5cm, FG=4cm
et IFG =52°,

ABCD de centre O tel que AOB = 133°,
AC=5,8cmetBD=4cm.

16 On donne le script ci-dessous.

Que construit le lutin
dans ce programme?

effacer tout

#  stylo en position d'écriture

répéter @) fois

avancer de €D
tourner (N de €I degrés

avancer de @
tourner (Y de €D degrés

|7 On souhaite tracer le parallélogramme ci-dessous
a I'aide du logiciel de programmation Scratch.

N \

A 60 B

Complete la figure en écrivant la mesure de tous
les angles rouges manquants.

Y31 Constructions de parallélogrammes

Complete les lignes 6 a 9 dans le script ci-dessous
pour obtenir le parallélogramme ABCD.

7] s'orienter 3 €

Sl 7/

effacer tout

Y »  stylo en position d'écriture
L] répéter e fois
6 avancer de (@

1l | tourner (Y de @) degrés

) avancer de @

8 tourner (Y de @ degrés

18 Complete le script suivant afin que le lutin
construise le parallélogramme ci-dessous.

120 pas

52°

75 pas

#  effacer tout
#  stylo en position d'écriture

répéter @ fois

avancer de @

tourner (Y de @) degrés

avancer de @

tourner (Y de @ degrés

PARALLELOGRAMMES ﬂ



T En te servant du quadrillage, construis :
le carré LENT de centre A.

E

le rectangle VITE de centre B.

E

le losange PALE de centre C.

B Dans chaque cas, compléte les phrases par les
expressions « un cOté » ou « une diagonale ».

Puis construis le quadrilatéere demandé a partir du
segment déja tracé.

le rectangle ABCD tel que BC = 3 cm.
[BC] est

sl  PARALLELOGRAMMES

3. Constructions de parallélogrammes particuliers

le losange CIME tel que IE = 3 cm.
[CM] est

[IE] est

le carré MNOP.
[NO] est

o

3 On donne le script ci-dessous.

#  effacer tout

#  stylo en position d'écriture

répéter e fois

avancer de €KY
tourner (Y de @) degrés
avancer de €EY)

tourner (N de degrés

Donne la nature précise du quadrilatere construit
par le lutin dans ce programme.




E\On considére le losange STOP tel que
STO = 124° et SO = 5,6 cm.

Trace une figure a main levée.

En justifiant ta réponse, détermine la mesure de
I'angle OST.

Construis alors ce losange.

5 On donne le script ci-dessous.

o/  effacer tout

#  stylo en position d'écriture

répéter ) fois

avancer de @
tourner (N de @) degrés

Que construit le lutin dans ce programme ?

Y31 Constructions de parallélogrammes particuliers

= Florine décide de construire le losange ci-dessous
a l'aide du logiciel Scratch.

Compléete sur la figure les angles rouges
manguants.

Compléte les lignes 5, 7, 8, 9 et 10 dans le script
de Florine.

effacer tout

] 4
k] o stylo en position d'écriture
Y s'orienter 3 C)
] tourner ¥) de o degrés
Y répéter @) fois
7 avancer de o

]| tourner (Y de @ degrés
9 avancer de o

0] tourner (Y de @ degrés

PARALLELOGRAMMES H



Y31 Constructions de parallélogrammes particuliers

7 Reproduis les figures suivantes en respectant les
indications. le rectangle > 36°

n

28°
le rectangle

6,3cm

le carré de diagonale mesurant 5,2 cm.

N

le losange

I8 Ecris un script Scratch qui construit un carré
dont la longueur du c6té est choisie par I'utilisateur.

Aide : utilise I'instruction suivante.

Quelle est la longueur du c6té 7 JEa=iae G e

P2  PARALLELOGRAMMES




Y31 Démonstrations

I Dans chacun des cas, le quadrilatere est-il néces-
sairement un parallélogramme ?

Coche Vrai ou Faux, puis illustre ta réponse par une
figure a main levée codée.

Je suis un <

quadrilatere... | 9,

xne4

Figure

...qui a deux
cOtés opposés
paralleles.

...Qui a ses
diagonales qui
se coupent en

leur milieu.

...Qui a ses
cOtés opposés
deux a deux de
méme longueur.

...qui a ses
cOtés opposés
paralleles.

... non croisé qui
a deux cotés
opposés
paralleles et de
méme longueur.

... qui a deux
cOtés opposés
paralleles et
deux cotés de
méme longueur.

B

Construis un quadrilatére BISE dont les diagonales
se coupent en O et tel que BO=3,51cm ; Ol=3cm ;
OS=35cmetOE=3cm.

Quelle semble étre la nature du quadrilatére BISE ?

Que sait-on sur les diagonales d’'un parallélo-
gramme ?

Que peut-on en conclure pour la conjecture de
la question b. ?

Place trois points A, B et C non alignés.

Construis les points D et E symétriques
respectifs de A et de B par rapport a C.

En justifiant ta réponse, donne la nature du quadri-
latere ABDE.

14 Soit O un point. On considére deux cercles
distincts de centre O. [AC] est un diametre de 'un
de ces cercles et [BD] est un diametre de |'autre
cercle.

Construis une figure a main levée codée.

Quelle est la nature du quadrilatére ABCD ?
Justifie.

PARALLELOGRAMMES E



Y31 Démonstrations

Nomme tous les parallélogrammes de la figure
ci-dessus, en sachant que les droites tracées de la
méme couleur sont paralleles.

Pour chacun, cite la ou les propriétés qui t'ont
permis de l'identifier.

16 ROSE est un parallélogramme de centre P tel
que RS=5cm, OE=8cm et RO=5,8cm.

Construis une figure a main levée codée.

En justifiant ta réponse, donne la longueur du
segment [PR].

En justifiant ta réponse, donne la longueur du
segment [PO].

Construis cette figure en vraie grandeur et explique
comment tu procédes ci-dessous.

%8 PARALLELOGRAMMES

7 STUV est un quadrilatere dont les diagonales se
coupent en W avec SW=UW et TW=VW. On
donne UV =11cm.

Construis une figure a main levée codée.

En justifiant ta réponse, donne la longueur du
segment [ST].

I8 LMNO est un quadrilatere dont les diagonales se
coupent en P avec LM =NO et MN=LO. On donne
PO=8cm.

Construis une figure a main levée codée.

En justifiant ta réponse, calcule PM.

19 Précise la nature du parallélogramme ci-contre.

Justifie en citant la propriété utilisée.



Triangles

Série 1 ¢ Utiliser I’'inégalité triangulaire

Série 2 « Somme des angles dans un triangle
Série 3 ¢ Constructions de triangles

Série 4 » Médiatrices et hauteurs



I Ecris les trois inégalités triangulaires.

Dans le triangle RST.
R ......................................

VA

Dans le triangle AEC.

A
B E  C
A E B
I' ABC et ADC sont deux
triangles. E est le point C
d’intersection des droites (DC)
et (AB). D
Compléete par les symboles >, <ou =.
AD....... AC+CD DE+EC....... DC
BE+EA ... BA DE....... DC + CE
CA. ... CB + BA CE+EA....... CA
BC+CA....... BA AE ... AB + BE

B

Dans chaque cas, en justifiant ta réponse, indique
si les points sont alignés.

A,BetC| AB=14cm | BC=7cm | AC=9cm
D,EetF | DE=55m EF=4m DF=9,5m
G, HetK/GH=4,5dm |[HK=91cm | GK=46cm

Quand les points sont alignés, donne I'ordre d’ali-
gnement.

iREE  TRIANGLES

YR Utiliser I'inégalité triangulaire

12 Sachant que EF =5cm, illustre chacun des cas
proposés par une figure et calcule la distance GF.

Le symbole € signifie « appartient a ... »
G €[EF]etEG=1,5cm

= En reportant judicieusement au compas les lon-
gueurs des segments ci-dessous sur la demi-droite
[Ox) ci-apres, indique si tu peux construire un triangle
a I'aide de ces trois segments. Justifie ta réponse.

L3
L1
\/\\ L2
O X

16 Dans un verger, un pommier et un cerisier sont
distants de 12 m. Pierre souhaite planter un groseillier,
a 6 m du pommier et a 8 m du cerisier. En effectuant
une figure a main levée et en justifiant, indique si c’est
possible.



7 Compléte en t’aidant des renseignements
fournis et indique si le triangle est constructible.

4

5cm P

YR Utiliser I'inégalité triangulaire

GH =6 cm
Gl=5cm

Hl = 8cm

donc ...

SN=5,01cm
SV = 4’9 Cm ........................................
NV = 1'1 mm ........................................
donc ...

B

Soit un triangle ABC tel que AB=5cm et
BC =6,5cm. Calcule AC pour que le périmetre soit
égala l4cm.

Combien existe-t-il de triangles isoceles de
périmétre 14 cm et dont un c6té mesure 6cm ?

Combien existe-t-il de triangles isoceles de
périmetre 14 cm et dont un c6té mesure 3cm ?

Combien existe-t-il de triangles isoceles de
périmétre 14 cm et dont un c6té mesure 9cm ?

TRIANGLES 117




T En justifiant ta réponse, calcule la mesure de
I’angle marqué par un point d’'interrogation.

c. On considére/lgtriangle ENS tel que :
SEN = 44,2° et SNE =79,8°. En justifiant ta réponse,
calcule la mesure de I'angle manquant.

2 En justifiant ta réponse, calcule pour chaque
triangle la mesure de I'angle marquée d’'un point
d’interrogation.

E

(>m

L

R

ieE:R  TRIANGLES

T Somme des angles dans un triangle

3 Pour chaque figure, justifie si le triangle est équi-
latéral, isocele, rectangle ou quelconque.

7
3897
N % I
U
T
P .............................................
N
Y .............................................
P
58
U<T32°
R .............................................
L
720 540 .............................................
A S




14 Compléte le tableau suivant sachant que, dans
chaque cas, le triangle MNP est isocele en P.

T X Somme des angles dans un triangle

Mesure des angles du triangle MNP
MNP PMN NPM
35°

52,7°
47°
120,6°

B

Trace un triangle rectangle dont un angle mesure
35°.

Combien mesure I'autre angle aigu ?

16 Dans chaque triangle, calcule la mesure de
I'angle marqué par un point d’interrogation.

L
E
X
S
110°
E

7 En justifiant, réponds par vrai ou faux.

Un triangle ne peut avoir qu’un seul angle obtus.

Si les mesures des angles de deux triangles sont
égales, alors les triangles sont superposables.

Dans le quadrilatere B
ci-contre, trace une des
diagonales.

En considérant les
figures accolées qu’elle
détermine, calcule la
somme des mesures des
angles d’un quadrilatere D C
quelconque.

De la méme facon,
trace deux diagonales
bien choisies dans le
pentagone ci-contre, et
calcule la somme des
mesures des angles M Q
d'un pentagone
quelconque.
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Constructions de triangles

B Reproduis ces triangles en vraie grandeur, lorsque

I ces triangles sont tracés a main levée.
cela est possible. Si le triangle n’est pas constructible,

Construis-les en vraie grandeur.
explique pourquoi.

9cm Y

3,5cm

O
A
0
3
o

Vv
32 M

£
9]
o
<
O
F

Pl TRIANGLES




3 Pour chaque triangle, trace d’abord une figure a
main levée puis une autre en vraie grandeur.

Le triangle ABC tel que:
AB=3,5cm,BC=5cm et AC=6Ccm.

C
A
Le triangle HTU tel que:
HT=5cm, HU=2cm et THU =100°.
H
T

Le triangle GKO tel que:
GK=5,5cm, GKO =45° et KGO = 35°,

G

Y31 Constructions de triangles

Le triangle LMN tel que :
LM=6cm, LN=3cm et NLM =49°,

. Un triangle PRS tel que:
PSR =124°, SPR =18° et SP=5,5cm.

12 Sur une fle dont un plan est tracé ci-dessous,
un trésor est situé a 500 m du pied d’une des tours
et a 300m du pied de l'autre tour. Ou doit-on
creuser pour le trouver ?

L

Tour Arij

[

Tour Mayar

TRIANGLES H



B

Y31 Constructions de triangles

Pour la figure ci-dessous, écris le protocole de
construction, tel que tu le dirais a un camarade au

téléphone.
0 P
40°
o
(@)
3
S
o
~ } Q
65° M
6
N
R

Demande a un de tes camarades de reproduire
la figure a partir de ta description. As-tu donné les

bonnes instructions ?

i¥¥3  TRIANGLES

r

Quelle est la nature des figures tracées a |'aide de

ces scripts Scratch ?

Figure 1

7 effacer tout

7 stylo en position d’écriture

montrer
répéter e fois
avancer de '@
tourner ¥) de degrés

cacher

Figure 2

aller a x: 0 y: @

s'orienter 2 @

7 effacer tout

V4 stylo en position d'écriture
montrer

avancer de @ pas

tourner ) de @ degrés
avancer de @ PEE

aller a x: 0 y: @

cacher




I Construis la médiatrice de chague segment en
utilisant le quadrillage.

I Construis la médiatrice de chaque segment a la
régle et au compas.

AI\B

E

I' Construis la médiatrice de chacun des trois
cOtés du triangle.

Y. Médiatrices et hauteurs

12 Dans le triangle BOA :
A

Trace en bleu la hauteur issue de A.
Trace en rouge la médiatrice de [BO].

En justifiant ta réponse, précise ce que tu peux
dire de ces deux droites.

N JE |

En justifiant ta réponse, indique ce que repré-
sente la droite (HE) pour le segment [CI].

En justifiant ta réponse, que peux-tu dire des
longueurs CE et EI ?

En justifiant ta réponse, précise la nature du
triangle CEl.

Trace la hauteur du triangle CIN issue de N. Elle
coupe la droite (Cl) en S.

En justifiant ta réponse, que peux-tu dire des
droites (NS) et (HE) ?

TRIANGLES H



16 Trace les hauteurs des triangles suivants.

C

B

Mamadou a tracé sur une feuille blanche un triangle
ABC et le point R, milieu du segment [AC]. Son
chien a dévoré la partie de la feuille contenant le
point C. Il n"a pas eu le temps de placer le point S,
milieu du segment [BC].

Sans chercher a placer le point C, aide Mamadou a
placer, sans mesurer, le point S en utilisant
uniquement une régle et un compas.

P2y TRIANGLES

Y. Médiatrices et hauteurs

18 Malo avait tracé un triangle AVU au crayon et
les médiatrices de deux de ses c6tés au stylo. Sa
voisine Najat a effacé le triangle mais a laissé le
point A et les deux médiatrices.

En expliquant ta démarche, reconstruis le triangle
de Malo.

Sur une feuille, trace un triangle EPA et ses trois
hauteurs concourantes en H.

En déplacant un des sommets du triangle EPA,
observe la position du point H.

Que remarques-tu ?

En quel point se coupent-elles ? .........................
Nomme les trois hauteurs du triangle PAH.
En quel point se coupent-elles ? ........................
Nomme les trois hauteurs du triangle AEH.

En quel point se coupent-elles ? .........................
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Série 1 » Comprendre ce que fait un programme

Série 2 ¢ Instructions conditionnelles

Série 3 » Boucles




Nous allons travailler avec le logiciel Scratch 3 : un
projet de la Scratch Foundation, en collaboration
avec le groupe Lifelong Kindergarten du MIT Media

A

Lab. Il est disponible gratuitement a I'adresse
https://scratch.mit.edu

n Un long programme

2. Avec tes mots, décris ce que fait le programme
dont voici le script ci-dessous, sans le retranscrire
sur ton ordinateur.

quand est cliqué

fixer le sens de rotation gauche-droite -
aller 3 x: @) y: €D

attendre o secondes

avancer de @ pas

attendre o secondes

tourner ) de degrés

attendre o secondes

avancer de @' pas

attendre o secondes

tourner ™) de degrés

attendre 'o secondes

avancer de @' pas

dire 3 pendant @) secondes

1. Code-le ensuite sur celui-ci afin de vérifier.

ﬁ PROGRAMMER

TR Comprendre ce que fait un programme

E Un programme de calcul en Scratch

Voici un script Scratch.

demander et attendre

mettre ma variable = 3 réponse

mettre ma variable = 3 e * ma variable
mettre ma variable ~ & ma variable + @

metire ma variable = 3 ma variable * 9

dire ma variable

Compléte le programme de calcul suivant pour qu'il
corresponde a ce que fait le programme Scratch.

e Choisir un nombre.

Le multiplier par le nombre .......
L le nombre ...... au résultat.

L le nouveau résultat
par le nombre .......

* Annoncer le résultat obtenu.

B En autonomie

quand est cliqué
mettre ma variable = 3 9 | ﬁ

mettre ma variable = 3 9 * ma variable

mettre ma variable = & ma variable a

dire ma variable

2. Voici un script Scratch, écris le programme de
calcul auquel il correspond.



R Comprendre ce que fait un programme

n Quatre programmes de calcul

Relie chaque programme de calcul au script Scratch associé puis a la formule correspondante.

quand est cliqué o
*Multiplier 5

. R et 7.

mettre ma variable = a } .
©:06 ° P *Ajouter 3 ° e 3+5)x(7-2)
au résultat.

mettre ma variable * a ma variable * o «Retrancher 2

mettre ma variable = 4 ma variable e

dire ma variable

quand est cliqué
e Additionner 3

mettre ma variable = 3 o - e et 5.
*Retirer 2 a 7.

o 3+5x%x(7-2
mettre ma variable + a o * ma variable ° ° 'Multlp}lgr les ° ° ( )
deux précédents
mettre ma variable + 3 0 I ERETEL S RESULEERES
dire  ma variable
quand est cliqué
» Additionner 3
mettre ma variable » 3 e - o et 5.
° ° *Multiplier P e 3+5)x7-2

mettre ma variable v 3 € + ma variable le tout par 7.

*Retrancher 2.

mettre ma variable * 3 ma variable —e

dire  ma variable

quand est cliqué
* Retrancher 2

mettre ma variable = 2 0 t e a 7.
*Multiplier

: : ° ° 4 ° @ 3+5X7-2
mettre deuxieme variable + 3 @) - €@ le résultat
par 5.
mettre ma variable * 3 ma variable * deuxiéme variable *Ajouter 3.

dire ma variable

PROGRAMMER  [el¥/




TR Comprendre ce que fait un programme

B Plus E Un tourbillon

On rappelle que la sceéne Scratch est assimilable a Complete le script suivant afin de représenter la
un repére orthonormé, dont les abscisses vont de spirale ci-dessous en respectant les contraintes,

—240 a +240 et les ordonnées de —180 a +180, sachant que le centre de la spirale est au centre de
comme le montre l'arriere-plan utilisé dans cet la scene.
exercice.

Complete le script suivant afin de dessiner un
symbole « plus » qui respecte les dimensions et la
position de I'image ci-dessous.

gquand est cliqué

#  effacer tout

#  relever le stylo

aller 3 x: @ y: 0'

#  stylo en position d'écriture
aller a x: E ¥ a
attendre o secondes

aller a x: a y: a
attendre o secondes

aller a x: ,' ¥ ,

quand

#  effacer tout

7 relever le stylo

aller & x: @ y: @'

/#  stylo en position d'écriture
aller & x E ¥ a
attendre o secondes

aller & x: ’ ¥ g

attendre o secondes

attendre o secondes

aller 3 x: a ¥ a
aller & x: a ¥y Q
attendre secondes
attendre o secondes o
aller a x: ’ ¥ 9
aller & x: ’ ¥ Q
attendre sacondes
attendre o secondes o
aller 3 x: e ¥ a
aller 3 x (Y v @D
v | (%:0,¥:180) < 80 >
A A
25
8| <>
I
A
80 80
(%:-240,¥:0) {%:0,Y:0) (%:240,¥:0)
% 50
\J \l \l
D e
A° 50
(%:0,¥:-180)

ﬁ PROGRAMMER



série 2

n Les tables de multiplication

Instructions conditionnelles

La petite sceur d’Hector est en CE2. Elle commence a apprendre ses tables de multiplication. Pour I'aider
dans cette tache, Hector a écrit un programme en utilisant Scratch. En voici le script :

quand

est cliqué

mettre A ~ a nombre aléatoire entre 0 et @

mettre B ~ a nombre aléatoire entre 0 et @

demander regrouper ‘A et regrouperoet regrouper B et

sl réponse = A * B

dire

sinon

et attendre

dire regrouper@et regrouperet A * B

Avec tes mots, décris ce que fait ce programme.

EAvec des si...

Compléte le script suivant pour que le lutin dise :

» «Je suis plus jeune que toi » si ton age est plus
grand que 12 ;

» «Je suis plus vieux que toi » si ton age est plus
petit que 12 ;

+ «J'ai le méme age que toi » sinon.

GEENGETE Quel dge as-tu 7 NS sEiads o]
si. R - @D o

B Compris entre 2 et 7 ?

2. Complete le script suivant afin que le lutin dise
« oui » si le nombre est compris entre 2 et 7 exclu
et « non » sinon.

MER'EIED]E

mettre ma variable ~ & nombre aléatoire entre o et @

quand

est cliqué

1. Que faut-il modifier dans le script ci-dessus afin
que le lutin dise « oui » si le nombre est compris
entre 2 et 7 inclus et « non » sinon ?

PROGRAMMER




Y M Boucles

n Extrait du brevet

Dans les figures de cet exercice la pointe de la
fleche indique la position du lutin au départ et son
orientation.

2. Entoure la figure tracée par ce programme.

quand est cliqué

/  stylo en position d'écriture

répéter @ fois

avancer de @ pas
tourner (Y de @ degrés

Figure 1 Figure 2
_— _)

Figure 3

-

. Compléte le script ci-dessous afin d'obtenir la
figure suivante.

o

quand est cliqué

Z  stylo en position d'écriture

répéter O fois

avancer de @ pas
tourner (Y de (@) degrés

ﬂ PROGRAMMER

EEn indiquant les numéros des instructions pro-
posées, compléte le script permettant de réaliser la
spirale ci-dessous.

Pour ce script, on a créé la variable {51500,

Script a Instructions
compléter
répéter @B fois
n3
_\_’—
nt o
dl tourner (Y de @ degrés
nQ
Y |
n® ... 3 quand est cliqué
—
nto. :
I—\_"_l
N avancer de (longueur ' pas
n
B o .

e n°s:
—_ — ajouter @ a longueur «

n°o6 :

#  stylo en position d écriture

n°7 :

mettre longueur « 3 @

®
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Voici la capture d’écran d’une feuille de calcul.

Fiche 21 Tableur_serie 1_exercice l.ods - LibreOffice Calc

Fichier I'Egl'tion Affichage Insertion Format Styles  Fewille  Dorni

B-5-B-D@ B X @B:RA .

Bitstream Vera Sans ~“| [10pt |~ G I § - A
04 “ll e ¥~ :|:MD‘FENNE(84:C4)
A | B | c W e |
1 |Eleve Devoir 1 Devoir 2 Moyenne
2 |julie 12 15 13,5
3 [kimiko 16 19 17.5
Il neline 14 13] ls.ql'
5 |[Mohamed 9 14 11,5
6 |issa 11 13 12
_ 7 Lionel 19 18 18.5
|

Ecris a co6té de chacune des fleches I’élément qui convient parmi les propositions suivantes.

e cellule contenant le nombre 18 « cellule contenant une chaine de caractéres
» formule e cellule B6
e nom du fichier e cellule active

* ligne de saisie

r ) §

Voici une capture d’écran d’une feuille de calcul.

Bitstream Vera Sans ~1 (10pt |v G I S ~ A .
— Outil a

BS vl fx v =] utiliser
A DN D :  pour
1 colorier une
2 cellule
4
[ 5 |
[5}
T
8

Quelle est I'adresse de la cellule active ?
Colorie en rose la cellule A1, en bleu la cellule B14, en vert la cellule C11 et en rouge la cellule D3.

Ecris les prénoms d’Amélie, Béatrice, Chloé et Dave dans les cellules dont I'adresse est donnée
par la premiere lettre du prénom et le nombre de lettres dans le prénom.

Trouve un prénom masculin puis un prénom féminin qui auraient ainsi pu étre écrits dans la cellule A5.

et
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Ouvre une feuille de calcul et reproduis ce tableau.

A EEN
1 1 4
2 2 5
3 3 6
.

Dans la cellule C1, saisis la formule « =A1+B1 ».
Quel résultat obtiens-tu ?

Dans la cellule A4, saisis la formule
« =SOMME(A1;A2;A3) ». En utilisant le sens du mot
« somme » en mathématiques, dis de quel calcul le
nombre, affiché dans la cellule A4, est le résultat.

Dans la cellule A5, saisis la formule :
« =SOMME(A1:A3) ».
Astuce : tu peux, lorsque tu as saisi « =SOMME( »,
sélectionner la plage « A1:A3 » afin de ne pas avoir
a saisir les adresses.
Quel résultat obtiens-tu ?

Copie la formule de la cellule A4 dans la cellule
B4 (clique sur la cellule A4 et utilise les touches
Ctrl+C pour copier, puis clique sur la cellule B4 et
utilise les touches Ctrl+V pour coller). De méme,
recopie la formule de la cellule A5 dans la cellule
B5. Quelles sont alors les valeurs numériques
obtenues dans les cellules B4 et B5 ?

- EnB4:
* EnB5:

Qu’en déduis-tu quant aux sens du « point-
virgule (;) » et des « deux points (:) » dans une
formule ?

(5 -

Dans une feuille de calcul, Keira a reproduit le tableau
suivant.

2
3
4
5

Quel nombre s’affiche dans la cellule C1 ?
Pourquoi ?
Ouvre une feuille de calcul. Recopie le tableau de

Keira, en saisissant les nombres de la plage de cellules
« Al:B4 » et la formule « =A1+B1 » dans la cellule C1.

« Etendre une formule » signifie recopier la
formule dans les cellules qui suivent sans avoir a la
ressaisir. Pour cela, clique sur la cellule C1 pour
qu’elle soit active. Elle est alors
entourée de bleu avec un petit C
carré en bas a droite (capture
d’écran ci-contre). Clique sur ce
petit carré et, en maintenant le clic enfoncé,
descends ta souris vers le bas de I'écran jusqu’a la
cellule C2. Lache enfin ton clic. Quel est le résultat

qui s’affiche dans la cellule C2 ?

Clique sur la cellule C2, puis sur la barre de saisie.
Quelle est la formule contenue dans la cellule C2 ?

Que s’est-il passé ?

Si tu étends la formule jusqu’a la cellule C4,
quel résultat obtiens-tu dans cette cellule ?

Quelles sont les adresses des cellules dont les
nombres ont été utilisés dans la formule qui est
maintenant en C4 ?

Dans la cellule D1, Keira a saisi la formule :
« = A1*B1 ».

En utilisant le méme procédé pour étendre la
formule de D1 jusqu’a D4, indique quelle est la formule
obtenue dans la cellule D4 et le résultat de ce calcul.

Quelle est la signification mathématique de
« =A1*Bl » ?

3 -

—

Ouvre une feuille de calcul. Dans les cellules Al
a A5, saisis dans I'ordre les nombres 1, 2, 3, 4 et 5.

Dans la cellule B1l, quelle formule, utilisant
uniquement des opérateurs et des adresses de
cellules, dois-tu saisir pour calculer le quotient de 1

par5?7?

Etends cette formule vers le bas jusqu'a la
cellule B5. Que lis-tu dans les cellules B2 a B5 ?

Sélectionne la cellule B2, puis clique sur la barre
de formule et regarde les cellules utilisées. Que
constates-tu quant aux cellules colorées ?

Dans la cellule B1, remplace la formule que tu
avais saisie par « =A1/A$5 », puis étends cette
formule vers le bas jusqu’'a la cellule B5. Quelle

formule apparait dans la cellule B3 ?
Quel résultat s’affiche dans la cellule B3 ?
D’apres toi, quelle est la fonction du symbole $ ?

TABLEUR
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Laurent, le cuisinier d’un collége, souhaite étudier I’évolution de sa consommation de carottes.
Il a réalisé le tableau suivant a la main et souhaite représenter cette série statistique par un diagramme
afin de visualiser plus rapidement cette évolution.

Mois Sept. Oct. Nov. Déc. Janv. Févr. Mars Avril Mai Juin
Masse
en kg 15 20 26 18 20 35 28 18 12 6
On cherche a réaliser le graphique ci-contre. N ‘Evolution de la consommation de carottes‘
40
Ouvre une feuille de calcul et reproduis le tableau 35
ci-dessus. %
25
Apres avoir sélectionné les cellules, clique sur I'icbne 20
indiquée par la fleche sur la capture d’écran. s I I I I
10
N2 Q@ Q - zl l
sep oct nov déc janv févr  mars avr mai juin
[E - % 0,0 ,Og Mois

Dans la fenétre qui s’ouvre, choisis « Colonne », puis, dans le menu de gauche « 4. Eléments du diagramme »

1. Choisir 2. Puis sélectionner « Eléments du
« Colonne » diagramme »
. pe de diagramme
Etapes
1 Coloane
1. Type de diagramme rre mﬁ |_=_: m
Secteur
2. Plage de données . Zone
3. Séries de données |&E Ligne — |
4, Eléments du diagra*e li‘i‘fg XY (dispersion)
= Bulle O 3p [Realiste ~
@ Toile Forme
M Cours
lii_/l Colonne et ligne Cylindre
Cone
Pyramide
Aide < Précédent Suivant > Terminer Annuler
Saisis :
+ dans Titre : « Evolution de la consommation de  Antedagame X
carottes ». rﬂmhbubmmn&ruduﬂhudehwddehgﬂh
. Titre Evolution de la consammation de carottes
+ dans Axe X : « Mois ». 1.Type de dingramme ot
« dans Axe Y : « Masse en kg ». 2 Plagede donniéss MeX Mo

3, Séries de données

Décoche la case « Afficher la légende », puis clique [ A (Mool

sur « Terminer », AreZ
Afficher les grilles
Oasex Maey Az
Sur ton graphique, C”que (OU dOUbIe'Cquue) sur le titre Bordures Zone Transparence Police Effets de caractére Alignement
pour |'activer. Orientation du
Puis effectue un clic droit avec la souris. Dans le menu qui | o
A . . ’ Ll Sy, [ Empilé verticalement
apparait, clique sur « Formater le titre ». Dans I'onglet = -
« Bordure », pour « Style », choisis « Continu ». Ton titre | T po _ )
est maintenant encadré. Sy =] Degrés
De la méme fagon, ouvre le menu « Formater le titre » Direction du texte: |Uti|iser|5 paramétres de |'objet supénieur ~

pour « Masse en kg ». Dans I'onglet « Alignement », tourne
le petit carré jusqu’a ce que I'angle soit égal a 0 degré. Ton intitulé est maintenant horizontal.
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Lors des soldes, Monsieur Bonhabit accorde une
remise de 20 %. Madame Bienvétu veut connaitre
les nouveaux prix. Elle a dressé le tableau suivant.

Ouvre une feuille de calcul et reproduis le
tableau ci-dessous que tu compléteras au fur et a
mesure des questions.

A B|C|D|E
1 Ancien prix en € 56 | 65| 78 | 87
2 Remise en €
3 Nouveau prix en €

Quelle formule faut-il saisiren B2 ?
Quelle formule faut-il saisir en B3 ?

Reproduis ce tableau dans une feuille de calcul, puis
complete les lignes 2 et 3 en utilisant les formules.

P -

—_—

Reproduis le tableau ci-dessous dans une feuille
de calcul.

A B C D
1 | Dividende | Diviseur | Quotient Reste
2 17 22 ]
3 34 33 32
4 115 57 114
5 41 a07 16

Quelle formule doit étre saisie dans la cellule A2
pour calculer le dividende de la division euclidienne ?

Etends cette formule vers le bas pour obtenir le
dividende de chacune des autres divisions et
compléte le tableau ci-dessus.

3 X

Quelle formule faut-il saisir dans la cellule A2
pour obtenir le résultat du calcul 2x(x —6) + 4 ou x
désigne le nombre saisi dans la cellule A1 ?

Une fois cette formule saisie, si le nombre 10 est
saisi dans la cellule Al, quelle valeur sera affichée

dans la cellule A2 ?
12 -
-

Dans un triangle KLM, on suppose que LMK =57°
et que KLM = 72°,

Calcule la mesure de I'angle MKL.

A | 8 | ¢
1 Triangle quelconque
2 mesureduulﬁangle 57

en
3 mesureduuzfangle 72

en
4 mesure du 3= angle

en”

Quelle formule faut-il écrire dans la cellule B4
pour calculer la mesure du troisieme angle ?

Vérifie ta réponse a la question a.
a l'aide de la feuille de calcul.

Utilise ta feuille de calcul
pour calculer le troisieme angle
du triangle PAL ci-contre.

5 -

'. Dans un triangle RST isocele en S, on sait que
RST = 48°. Rédi/g\e les calculs des mesures des
angles SRT et STR.

Ouvre une feuille de calcul et reproduis le tableau
ci-dessous que tu compléteras au fur et a mesure
des questions.

A | B | ¢
1 Triangle isocéle
5 | mesure de I’anf;le principal a8
en
; |mesure des angles a la base 23
en”

Quelle formule faut-il écrire dans la cellule B3
pour calculer la mesure des angles a la base d'un
triangle isocele dont la mesure de I'angle principal

a été saisieen B2 ?
Saisis cette formule.
Quel résultat obtiens-tu dans la cellule B3 ?

Dans la cellule C3, on saisit la valeur 23. Quelle
formule faut-il saisir dans la cellule C2 pour calculer
la mesure de I’'angle principal d’un triangle dont la
mesure des angles a la base a été saisie en C3 ?

Saisis cette formule.
Quel résultat obtiens-tu dans la cellule C2 ?

TABLEUR
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Le petit frere d’Olivia a cassé la touche 1| du clavier
de son ordinateur. Cette touche est maintenant inuti-
lisable.

Olivia a pourtant réussi a effectuer le produit suivant
a I'aide du tableur :

1072 x 23 = 24 656.

A B C D
1 200 872| Reésultat :
2 23 4600 20056 24656
>

Compléete I'égalité qu’elle a utilisée pour construire
ce tableau.

1072 x 23 = ( + ) X

Donne les formules qu’elle a saisies dans les
cellules B2, C2 et D2.

e B2:
« C2:
e D2:

Trouve un autre couple de nombres qu’elle aurait
pu saisir dans les cellules B1 et C1 pour obtenir le
bon résultat.

Ouvre une feuille de calcul. Utilise cette méthode
pour calculer les produits suivants sans utiliser la
touche .

Ecris ci-dessous les décompositions utilisées et le
résultat obtenu.

« 46 x 701 =
+ 58 x 1111 =

Aie ! Le chien d’'Olivia vient de manger la touche
et elle souhaite calculer 3961 x 43.

Adapte le tableau au nouveau calcul et écris
ci-dessous la nouvelle décomposition utilisée et le
résultat obtenu.

3961 x 43 =
De méme, écris une décomposition permettant

d’'effectuer chacun des calculs suivants sans utiliser
la touche B

+ 5832 x19 =
+ 1111 x 393 =

TABLEUR
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On donne les deux programmes de calcul suivants.
Programme A Programme B

e Choisir un nombre. e Choisir un

*Le multiplier par 2. nombre.
* Retrancher 1 au *Le multiplier
résultat. par 4.

eSoustraire 1 au
résultat obtenu.

*Multiplier le résultat
obtenu par 3.

Applique chacun de ces deux programmes au
nombre 5.

» Résultat du programme A :
» Résultat du programme B :

R . L. . 1
De méme, si on choisit la fraction 5 comme

nombre de départ, quel résultat obtient-on avec
chacun des deux programmes ?

» Résultat du programme A :

» Résultat du programme B :

On veut savoir s’il est possible de trouver un
nombre entier compris entre 1 et 20 qui permette
d’obtenir le méme résultat en appliquant chacun
des deux programmes.

Dans une feuille de calcul, reproduis le tableau
ci-dessous que tu compléteras au fur et a mesure.

A B C
1 | Nombre choisi | Programme A | Programme B
2 1
3 2
4 3
5 4

Quelle formule dois-tu saisir dans la cellule B2 si
tu veux le résultat du programme A appliqué au
nombre 1 ? Saisis-la en B2.

Quelle formule dois-tu saisir dans la cellule C2 si
tu veux le résultat du programme B appliqué au
nombre 1 ? Saisis-la en C2.

Que constates tu ? Emets une conjecture.

En utilisant le tableur, vérifie si ta conjecture est
vraie ou fausse pour les nombres entiers compris
entre 1 et 20.



Resolution
de problemes simples




I Mathis possede 115 billes, son frere lui en donne
28. Il veut les emballer dans des sacs de 11 billes
chacun.

Combien lui faudra-t-il de sacs ?

2 Myriam posséde 50 € dans sa tirelire. Son frere
Gabriel a 15 € de moins qu’elle. Leur sceur llana a
20 € de plus que Myriam.

Combien chacun posséde-t-il ?

Calcule la somme totale dont dispose la fratrie.

3 Célian s’est vu offrir pour ses 12 ans une console
et trois jeux coltant tous le méme prix. La facture de
ce cadeau s’éleve a 430 €. Sachant que la console
colte 7 fois plus cher qu’un jeu, calcule le prix de la
console ainsi que celui d'un jeu.

12 On donne le programme de calcul suivant :

* Choisir un nombre entier.
*Lui ajouter 5.

eMultiplier le tout par 2.
*Diviser le résultat par 3.

Applique ce programme en choisissant comme
nombre de départ :

e 5
e 6:
« 13:

En justifiant ta réponse, indique si on obtient
toujours un nombre entier.

ik}:d RESOLUTION DE PROBLEMES SIMPLES

Y31 Résoudre des problemes simples

15 Axel, Samy, Julie et Ilheme doivent se partager
la somme de 800 € de la facon suivante :

- La part d’Axel est égale aux % de cette somme.

* Samy touche deux fois la part d’Axel.

* La part de Julie est égale aux % de la part de Samy.

* lIhéme recoit le reste du montant.
Calcule la part de chacun.

16 Pendant les vacances, Noémie a pris des photos.
Elle veut les copier sur une clé USB de 16 Go. La
taille moyenne d’une photo est de 3,86 Mo.

Donne un ordre de grandeur du nombre de photos
que Noémie peut copier sur sa clé USB, sachant
que 1 Go vaut 1 000 Mo.

7 Dans une boite, il y a dix-huit boules rouges et
douze boules vertes.

Quelle est la proportion de boules rouges et de boules
vertes ? Donne le résultat sous la forme :

» de fractions simplifiées au maximum :

* de nombres décimaux :

» de pourcentages :



18 Une piscine est de forme rectangulaire.
Sa longueur mesure le triple de sa largeur.

Sachant que son périmétre est égal a 56 m.
Quelles sont les dimensions de cette piscine ?

Compléete le tableau suivant.

Y31 Résoudre des problemes simples

32 96 128 | 160 | 192

e rectangle ABCD ci-dessous a une largeur
variable x. L'unité choisie est le centimeétre.

A 10cm B
X
D C

On considére les expressions littérales suivantes :
a=10xxetp=2xx+20.

Que représententaetp ?

e« x=3

Calcule le périmetre et I'aire du rectangle ABCD
pour BC=2,5 cm.

| Sarah a 36 billes. Son frere Benjamin a 18 billes
de plus qu’elle.

Combien de billes possede Benjamin ?

Donne la proportion de billes de chacun par rapport
au total :

* sous forme de fractions :

Dans quel ratio sont les nombres de billes de
Sarah et de Benjamin ?

Je suis un nombre premier inférieur a 35, et la
somme de mes chiffres est égale a 10. Qui suis-je ?

Trouve deux autres nombres premiers inférieurs
a 80, dont la somme des chiffres est égale a 10.

Est-il possible de trouver un nombre premier, dont
la somme des chiffres est égale a 12 ?

12 Samuel gagne 15,50 € de I'heure. Hier il a
gagné 100,75 €.

Combien de temps a-t-il travaillé pendant cette
journée ? Exprime ce temps de travail en heures et
minutes, puis en minutes.

RESOLUTION DE PROBLEMES SIMPLES ﬂ



| Un professeur demande a ses éleves de trouver

. 27 .
tous les nombres entiers naturels n, tels que W soit

un nombre entier.

Walid dit a sa camarade Margot: «]J'ai trouvé
quatre entiers naturels. ».

Margot lui répond : « Moi, j’en ai trouvé deux. »

En justifiant ta réponse, indique qui a raison.

| Un robinet d’eau fuit et laisse couler 20 litres
en deux heures.

Quel est le volume d’eau écoulé en 5 heures et
25 minutes ?

Quel volume d’eau sera perdu en :
e unjour?

* une semaine ?

* un mois ?

e unan?

.G RESOLUTION DE PROBLEMES SIMPLES

Y31 Résoudre des problemes simples

| On considere les deux figures ci-dessous, un
rectangle et un carré. Toutes les mesures sont dans
la méme unité.

AL 7 © 1A
¥ o o T TI6
u o Oy
\ AN 0 [] < »
T y

Exprime le périmetre du carré en fonction de x.

Exprime le périmetre du rectangle en fonction de y.

Quelle égalité traduit I'égalité de ces deux péri-
metres ?

Calcule le périmetre du carré quand son coté x
vaut 4.

Calcule le périmetre du rectangle lorsque y prend
la valeur 2.

Que peux-tu conclure ?

[ Ecris une expression littérale correspondant aux
expressions suivantes.

Le triple d’'un nombre m :
Le double d’un nombre x :
Le quart d'un nombre n :
La moitié d’'un nombre p :
Le tiers d'un nombre y :
7 Christophe met 30 minutes a vélo pour aller a

son travail, sachant que la distance qu’il parcourt
est de 6 kilometres.

Combien de temps lui faudra-t-il pour parcourir
3 kilomeétres a la méme vitesse ?

Quelle distance peut-il parcourir en 50 minutes ?
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B

Soit ABC un triangle rectangle en A tel que AB=10cm, BC=12,5cm et AC=7,5cm.

Calcule.

o S ON AT &

e Son pPérimetre @ ...

Que permet d’obtenir ce programme ?
Compléte les pointillés.

mettre AB + a réponse

mettre AC ~ a réponse

mettre BC + a réponse

dire regrouper (.

dire regrouper (EEG—G—_——

On multiplie toutes les longueurs du triangle ABC
par 3.

Calcule.

* SON AIT I

Par combien [l'aire de ABC a-t-elle été

multipliée ?

Par combien le périmeétre de ABC a-t-il été
multiplié ?

ﬁ RESOLUTION DE PROBLEMES DE SYNTHESE

Y31 Résoudre des problemes de synthese

G ENGEE Quelle est la longueur AB en cm 7 JE8=1a0E
GENENGEE Quelle est la longueur AC en cm 7 REaeias= [

GEELGE Quelle est la longueur BC en cm 7 JEaEid [

et regrouper AB + AC + BC etm

et regrouper AB + AC /@ et (D

Quelles modifications doit-on apporter au
programme précédent pour qu’il calcule le
périmetre et l'aire du triangle aprés cet

agrandissement ?

On divise maintenant toutes les longueurs du
triangle ABC par 2.

Calcule.
e SON A &



B

Exprime le volume d’'un cube en fonction de la
longueur a de son aréte.

Complete le tableau ci dessous.

Y31 Résoudre des problemes de synthese

1 2 2,5 3 4

B

Pour son anniversaire, Maxence souhaite faire 5 L
de chacun des cocktails sans alcool dont voici les
recettes.

Virgin mojito | vyijrgin pina Bora Bora
colada
e 2/8 desirop |* dujus  10cL dejus

Le volume d'un cube est-il proportionnel a la
longueur de son aréte ?

Justifie.

Dans le repere ci-dessous, place les points d’abs-

cisse a et d'ordonnée le volume correspondant a
partir du tableau ci-dessus.

Les points sont-ils alignés ?

60

50

40

30

20

10

saveur rhum

1/8 de sucre
de canne

5/8 d’eau
gazeuse

des rondelles

de citron vert .

d’ananas, du
lait de coco
et du sirop de
sucre de
canne dans
leratio4:2:
1

d'ananas

6 cL de jus de
fruit de la
passion

lcL dejus de
citron

1 cL de sirop

des ;
et des morceaux de grenadine
feuilles de d’ananas
menthe

Aide Maxence a faire sa liste de courses.

Quantités nécessaires pour le Virgin mojito :

e sSirop saveurrhum: ...
e SUCre de CaNNe: ...

® AU JAZEUSE [ ...

Quantités nécessaires pour le Virgin pina colada :

e JUS A'@NaNas @ .

Quantités nécessaires pour le Bora Bora :

e JUS A'ANANAs

RESOLUTION DE PROBLEMES DE SYNTHESE H
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Héloise doit se rendre dans sa famille pour les fétes.
Elle part a 10 h 50, roule pendant 1 h 30 min sur
autoroute a 130 km/h, s'arréte 5 min et roule encore
1 h 15 sur nationale a 90 km/h.

A quelle heure arrivera-t-elle & destination ?

Quelle distance a-t-elle parcourue ?

Sachant que sa voiture consomme 7 L aux
100 km si elle roule a 90 km/h et 9 L aux 100 km si
elle roule a 130 km/h, quelle quantité d’essence a-
t-elle consommeée ?

Son réservoir peut contenir 54 L d'essence et était
plein au départ.

Quel pourcentage de son réservoir lui reste-t-il ?

Le prix du SP95 est de 1,825 € le litre.
Combien lui co(ite ce trajet en essence ?

Compte-tenu de la hausse des prix de I'essence,
Héloise voudrait savoir si ce trajet lui colterait
réellement moins cher avec une voiture électrique.
Avec les informations suivantes, calcule le co(t du
trajet en électricité.

+ Consommation : 15 kWh pour 100 km
 Tarif de I'électricité : 0,1740 € le kWh

iP.¥8 RESOLUTION DE PROBLEMES DE SYNTHESE

Y31 Résoudre des problemes de synthese

B

Pour réaliser un abri de
jardin en parpaings, un
bricoleur a besoin de
300 parpaings de
dimension
50cmx20cm x 10 cm
pesant chacun 10 kg. 50 cm

\g

120 cm

Il achete les parpaings dans un magasin situé a
10 km de sa maison. Pour les transporter, il loue au
magasin un fourgon.

Informations 1: Caractéristiques du fourgon

— Dimensions du volume transportable
(LxIxh):2,60mx1,56m x 1,84 m.

— Charge maximale pouvant étre transportée:
1,7 tonne.

— Volume du réservoir: 80 litres.
— Diesel (consommation : 8 litres aux 100 km).
— 3 places assises.

Informations 2 : Tarifs de location du fourgon
pour une journée

30km | 50km 100km | 200 km km
maxi- maxi- maxi- maxi- | supplé-
mum mum mum mum  mentaire
48 € 55€ 61€ 78€ 2€

Ces prix comprennent le kilométrage indiqué
hors carburant.

Informations 3 : Prix du carburant
Un litre de carburant colte 1,50 €

Explique pourquoi il devra effectuer deux allers-
retours pour transporter les 300 parpaings jusqu’a
sa maison.

Quel sera le co(t total du transport ?

Les tarifs de location du fourgon sont-ils propor-
tionnels a la distance maximale autorisée par jour ?
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